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Copy of the letter in which tlie \vax impression of tlie coat

of arms was sent from Charleston, South Carolina; to War-

minster :

" Chakleston, South Caeolina.

"Dr. Be.

" I herewith send you au impression of a Seal, on which is engraved

Gur Family's Coat of Aims. I sent for it to London, and a Gentleman there

took it out of the heraldry oftice, and sent it to me on a Seal of brown

Chrystal set in Gold. It comes charged to me at two Guluics. I wrote for

the Coat to be likewise engruv'd on a small Cowper Plate, with my name

under it, in order to make Prints to put in Books, &c. ; but the Plate is not

yet come to Hand, and when it does, whether it will be included in the

same Charge I cannot tell. I have sent one Impression to Father; and if I

could, I wou'd send one'to Br. Silas. I should like to see the Coat painted

on Canvas, in proper Coulours ; but have laid out Money enough already

for a thing of so trifling a nature.

(Signed) "0. Haet."





P R E F A C E

This little book was tlie labor of love. Ten years ago, by

accident, I fell upon tlie chain of facts that has led to this

volume of family history. At first I pursued it for amuse-

ment ; but the interest increasing with the accumulation of

data, I determined to throw it into book form, believing it

would be a record of interest to the descendants of the family.

Althoujxh mv researches were attended with manv difficulties,

I am gratified with the success of my labors. As a general

thing the descendants of the famil}' gave me all the informa-

tion they possessed of their respective branches, without

Avhose assistance the work could not have been accomplished.

The portions of historical interest were written from the

most reliable public and private records, including the cor-

respondence of actors in the events mentioned. Some

branches of the family having disappeared from view, has

prevented the history being made as full as was desired.

With these introductory remarks this volume, the history of

one of the first settlers of Pennsylvania and his descendants,

is presented to the fann'ly.

A\'. \A'. H. TXVVTS.





HISTORY
OF THE

H^KT F^JVIILY.

CHAP TEE I.

^NE of tlie most reputable families, whose ancestors came

j| from England at the close of the sixteenth century and

settled in Pennsylvania, under the mild sway of its great

founder, is that which bears the name of Hart, late of War-
minster township, in the county of Bucks, Pennsylvania. The
birth-place was Witney, in Oxfordshire. This place is described

in Playfair's Geography, published in 1809, as, "a long town,

consisting of two streets, of which the principal one is spaci-

ous, with a church at the upper end. It is eight miles west,

north-west of Oxford, and live miles from Bampton. In the

blanket manufacture no less than one hundred and fifty looms

«,nd three thousand people of all ages have been sometimes

•employed. It is situated on the Windrush that runs south-

east to the Issis, and contains 2,584 inhabitants." In that

neighborhood was Wichwood forest, once of great extent..

The first progenitor of this family who settled here was

John Hart, son of Christopher and Mary Hart, who was boi-n

the 16th of November, 10/51. There were four children.
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three sons and one dangliter. Of the two yonnger brothers

but httle is known. Robert, tlie elder, is said to have had

the honor of Knighthood conferred npon him at some period

cf his hfe, bnt it is not known for what reason. He hved in

London, wliere he married and had children, and probably

died there. The younger brother, Joseph, migrated to the

island of Jamaica, where he went into business. He acquired

great wealth and died unmarried ; but whether on the island

or in England is not known. The sister, Mary, accompanied

John to America. Nothing is known of the family before

this time but what is already stated, except that they were

persons of note, education, and considerable wealth. They
were members of the society of Friends.

When William Penn contemplated founding his colony of

Pennsylvania under the grant of territory from Charles the

Second, John Hart resolved to accompany him, to seek liis

fortune in the new world. At this time he was nearly thirty-

two years of age, and was already of such standing in the

society as to have become a preacher of ability and influence.

In view of liis emigration lie, in conjunction with others,

entered into a sealed agreement with Penn, on the 11th

day of July, 1681, to purchase lands of him, located in the

new colony. I have not been able to tind this paper to

determine its character, but in subsequent conveyances it is

styled '
' certain concessions and constitutions, signed, sealed

and executed between the said William Penn on the one part

and John Hart and other purchasers of lands within the said

province of the other part." On the 11th day of October

following, " William Penn of Worminghurst, in the county

of Sussex, esquire, by a deed of bargain and sale, bargained

and sold to John Hart, of Witney, in the county of Oxon,

yeoman, for and in consideration of the sum of five shillings

of lawful money of England, the full and just proportion and

quantity of one thousand acres of lands, situate, lying and

being in the province of Pennsylvania." On the following



lllSTUia Ul" Tin: llAKT 1 A.MILV. 11

day Pemi conveyed to Jolin Hart and his heirs the said tract

of one thousand acres in fee, in consideration of the sum of

twenty pounds : "To be holden in free and common socage

of him the said William Penn, his heirs and assigns, as of

the Signory of Windsor, yielding and paying therefore yearly

unto the said William Penn, his heirs and assigns, the chief

and quit-rent of one shilling for e^-ery hundred acres of the

said one thousand acies, at and upon the first day of March

forever." These last two conveyances were signed, sealed

and delivered in the presence of Harbt, Springett, J's.

Swinton, Mark Swaner, and Thomas Cox.

As already mentioned, John Hart was accompanied to

America by his sister ]\Iary. She was born at Witney, the

1st of April, 1658, and Avas seven and a half years his junior.

She died unmarried. He sailed with William Penn from the

Downs at the close of August or the beginning of Septem-

ber, 1682, and landed at Xew Castle on the 24th day of

October following.* There were about one hundred passen-

gers, mostly Quakers, and the greater part from Sussex,

Penn's residence. The "Friends' Miscellany," voL 7, p. 100,

in speaking of the arrival and settlement of these emigrants,

says ;
" Byberry Avas chiefly settled by friends who came in

the ships with Penn. Among those who located themselves

in this township on the Poquessing, anciently called the Poet-

quessink, soon after their arrival, were John Hart, from

Oxfordshire, Susannah, his wife, and several children." His

arrival with a wife and children is a mistake, for he was not

married until the sunnner or fall of the next vear. His

IfoTE.—There is some donbt whether John Hart came to America iu the Welcome, as his

name is not foand on the published list of passengers. This list, however, is not known to

be accurate, and the names of himself and sister may have been omitted. There is no
donbt that he came over at the same time, if not earlier. It is possible that he came over

with Thomas Holme in the summer of 16S2, and preceded the arrival of Penn a few months.

Among the names composing the first grand jury in the State, for the court held at Upland,

September 12, 16S2, is found that of John Hart. He may have remained at Upland until

after the arrival of Penn. He must have settled in Byberry by the close of the year, for he

was chosen a member of the Assembly for Philadelphia county, about the latter part of

December, or the beginning of January, as he took his seat in that body at its first se-sion.
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father-in-law and family very likely came over in the' sanne

vessel, as they arrived about the same time ; and it is not

improbable that John Hart became acqnained with his future

wife on the passage.

He took up laos residence in Byberry township, Philadelphia

county. I do not know the exact time he settled there, but

have reason to believe- it was immediately after his arrival.

Of the one thousand acres of land purchased of William Penn,

four hundred and eighty-four were located in this township,

and about the same quantity in Warminster township, Bucks

county. The land located in Byberry was laid oft" for John

Hart by virtue of a warrant from Thomas Holme, surveyor

general of the Province, dated September 1st, 1681, near a

branch of the '
' Poetquessink creek. " The tract was then

reputed to contain four hundred and eightj^-one acres. It

was re-surveyed in 1701, in pursuance of a w^arrant from

"William Penn, dated the 3d of i\Iay of that year, and found

to contain four hundred and eigjity-fom* acres ; of which forty

acres were allowed in measure, and the three remaining acres-

were confirmed to him b}' deed, bearing date the 30th of

May, 1703. Tlie following are given as the meets and bounds-

of this tract, viz :

" Beginning at a gum tree by y&sd branch of Poetquessink

ereek, from thence by a line of mai-ked trees, north twenty

nine degrees west one hundred seventy two perches to a

white oak standing by ye sd branch ; thence by ye several

courses thereof eiglity four perches to a Spanish oak ; thence

by Benjamin land, north thirty six degrees west, two

hundred fifty perches to a post ; thence by a line of

marked trees of Richard Collet's land, north fifty four degrees-

east, one hundred and forty perches to ye line of Nathaniel

Hatlon's land ; thence by ye sd line south thirty six degrees

east four hundred forty six perches to a maple tree by ye sd

Poetquessink creek ; thence by ye several courses thereof two*

Imndred ninety two and three quarter perches to the place of
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beginning, containing four hundred and eighty fom- acres of

Land."

The following copies of official records tell the story of the

survey and location of the land John Hart took up in War-

minster township, viz

:

" By virtue of a war't from ye Proprietai-y and Governor,

dated ye 31st of ye 5th ]\Is Last, Directed to me, to Survey

and Lay out unto Jno. Hai-t four hundred and eighty five

acres of land in ye Township of Warminster, next to William

Bingley's, I do hereby authorize thee to sm'vey and lay out

unto him ye said quantity of Land in ye afore mentioned

place, if room after other War'ts according to ye method of

Townships appointed by ye Proprietaiw and Governor and

make me a true Return thereof wch is to Remain on Record

in my office. Philadelphia, this 25th of ye 7th month 1684.

(Signed) "Thomas Holme,
" Sm'veyor Genl.

'
' To Thomas fiaimnan,

"Depty Sm-vey."

The deputy surveyor made the following return of the

survey of the above tract of land, dated '
' The 2nd of 3rd

mo. 1709."
'

' At the request of John Hjirt I certifye into the Surveyor

Genlls office a second time That By virtue of the Proprietor's

warrant, beanng date 31st of the 5th moth 1684, and the

Surveyor Genlls order dated the 25th of the 7th moth next

following, I did Survey and lay out unto John Hart the 11th

of the 8tli moth 1684 the just quantity of foirr hundred and

eighty five acres of Land within the Township of Warminster

then in the county of Philadelphia, but since called Bucks,

Beginning at a post being a corner of the reputed land of

John Bush, Thence by the same north east three hundred and

twenty perches to a post. Thence north west by the land of

Wilham Lawrence two hundred and forty three perches to a

post, Thence south east by a Street or Road abutting upon
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the lands of Abel Noble and the Land late William Bingley's

two hundred and forty three perches to the place of Beginning.

(Signed) "PrTho. itairman, Suv'r."

Penn instructed the commissioners to allot the purchasers

their shares of land according to the catalogue, made out no

doubt, before they left England, and to \^y out a town.

Every man who purchased live thousand acres w'as to have

one hundred acres in the town ; which gave John Hart

twenty acres in town lots. He located his town lots in one

of the liberties of Philadelphia, but I have not been able to

iind any trace of them in the Recorder's office. Had they

been held until this time they would have been a fortune to

the descendants. These quantities make up nine hundred

eighty-nine acres, probably the exact number of acres he

purchased at the time, as I have not been able to trace a

greater quantity.

Among the family papers is found the following receipt for

money, paid for quitrent to the Proprietary, viz :

"Reed ye 23d of 2mo 1G94 of John Hart, fifty shillings,

money of Pensilvania in full for tenn years quittrent due ye

first day of the fi^rst month Last past for four hundred acres

being part of his Land Lying in byberry township, in the

county of philadelphia.

(Signed) pr. Benjamin Chambers.

Penn had not long been landed when he took steps to

organize civil society in the colony. Toward the close of

1682 he divided the province into three counties, Philadel-

phia, Bucks and Chester. He appointed sherifi's and other

magistrates and officers to conduct the public business ; and

issued wTits for the election of members of the council and

assembly. John Hart was elected a member of the assembly

from the county of Philadelphia, and took his seat at the first

session of that body. The council met the tenth of March,

1683, the assembly two days afterward. His name is attached

to the first charter of Government, dated at Philadelphia, the
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2d of Februaiy, 1683, whicli William Penn granted to the

colonists. He was also a member in 1684; but I am unable

to tell how long after that time he served in the assembly.

Mr. Hart devoted himself to agriculture. He built a

comfortable house for the times near the bank of the beautiful

Poquessing, and gave the time not devoted to public business

or the ministration of religion, to improving his estate. He
had not been long in the new world before he selected a

partner to share his jojs and his sorrows. About this period

tliere settled in Bjberry, in the vicinity of Mr. Hart, a

reputable family, named Rush, which came over with Penn.

William and Aurelia Rush had six children, three sons and

three daughters ; and John Hart took one of the latter to

wife in the summer or fall of 1683. He married their dauffh-

ter Susannah.

William and Aurelia Rush were the ancestors of those of

that name who have become distinguished in the history of

Pennsylvania. John, the father of William Rush, com-

manded a troop of horse in Cromwell's army. After the

war he married Susannah Lucas at Harton, in Oxfordshire,

the 8th of June, 1648. He embraced the principles of the

Quakers in 1660, and in 1682 he emigrated to Pennsylvania

with his wife and children. In 1691 he and his whole

family became Keithians, and in 1697 most of them joined

the Baptists. He died in 1699. His sword and watch

fell to the possession of Dr. James Rush. The accounts of

the nmnber of children William and Aurelia Rush had born

to them is conflicting. One statement gives them three sons

and three daughters ; a second that they came to America

with seven children; while still a third that at his death,

in 1699, he left seven sons and three daughters living, which

would give three children to be born in America, if the second

account be correct. As they had been married thirty-four

years when they came to America, it is probable that all their

(•liildron were boi'n in Eno'land.
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I tiiul an entry in the Byberrv Quaker nieetino; records, that

"at a monthly meeting the 30th of 1st month, 1696, John

Hart and Mary Seary declared their intention of marriage."

This entry confused me at first—but I became entirely satisfied

upon further inquiry that it does not refer to the subject of

this sketch. Our John Hart severed his connection with the

society of Friends in 1691, and was at that time a Keithian

preacher, and his name would not be found in the records of

the monthly meeting for the purpose of marriage. In his

last will and testament he made a bequest to his widow
" Susannah," the name of the wife married in 1683. If other

evidence is wanting it is found in the fact, which I afterwards

discovered, that the John Hart, whose marriage was pub-

lished with Mary Seary, was a brick-layer, of Philadelphia.

So far as I was able to ascertain, he was in no manner con-

nected with the Harts of Witney.

AVe have already seen that John Hart occupied a prominent

place in politics in organizing the government of the colony.

He was no less distinguished in the church. He at once took

a leading position among the society of Friends, and was

probably their foremost preacher. The iirst meeting of

Friends, in Byberry, for religious worship was without doubt

held at his house. It was afterward changed to the house

of Giles Knight, but the monthly meeting held on the 1st of

the 4th month, 1685: "Ordered, that the meeting which

of late hath been kept at Giles Knight's be removed to the

house of John Hart." At the quarterly meeting held in

Philadelphia, on the 5th month, 1683, "It was then and

there agreed and concluded that there be established a first

day meeting of Friends at Tookany and Poetquessink, and

that the two make one monthly meeting, men and women,

for ordering the afiairs of the church." The monthly meeting

Avas ordered to alternate between Sarah Seary's at Oxford

and John Hart's house.
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Tlie following certiticate, issued Ity the Byberrv montlily

ftneeting, is preserved

:

**To Friends of ye montlily meeting about tlie Falls of

Delaware, in ye county of Bucks.

"Whereas, James Morris and Eliza Busby, who formerly

belonged to our meeting, did ou the seventh month appear at

our monthly meeting and declare theii' intentions of marriage,

and they did produce certificates and testimony sufficient to

satisfy us of their clearness, and after deliberation and inquiry

we did permit them to proceed to accamplish their marriage.

But so yt they have been from us absent, we are informed yt

they belong to your meeting, mvl n-ow they desired a cer-

tificate from us.

"These are to certify that thus far they have proceeded,

and we have not anything against ym to obstruct ym to your

meeting in order to ye accomplishing tlieir marriage. At
our monthly meeting at John Hart's house on Poetquesin

creek, in ye eomity of Philadelphia, ye 2nd of ye 4th mo,

1684.

(Signed) "John Hakt,
" Giles ICnight,

"KiCHARD TOWXSEXD & otlicrs."

From a minute of the monthly meeting held the 28th of

the 5th month, 1685, it appears that Walter Forrest gave to

the Friends ten acres of land near Poquessink creek for a

burying ground, and John Hart, Joseph Fisher, Samuel Ellis

and Giles Kmglit were appointed to liave it surveyed, and a

deed was made to them in trust for the use of the Friends.

It is not known that they ever occupied this grmmd and the

location is now unknown. Burials were made on John Hart's

land as early as 1683, and after he had left the societv thev

were continued there. Among others, AVilliam and .lurelia

Rush were buried in this lot. In 1786, an hundred years

afterward, John Hart's grand-son bequeathed this lot of one

acre to the township of Bvberrv as a burial place for the

3
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iiiliabitants, forever. We have a tradition that a Friends'

]neetinj^ house was built on the flat lands about a lirndred

yards north of the forks of the Poquessink in the southern })art

of the township. It stood on the western side of the road

leading from John Hart's house to the l^ristol turnpike at the

Red Lion, and a mile from the river Delaware. The burial

ground I liave referred to above was a little north of this on

higher gound. Among the names of families buried there

beside that of Rush, I find those of Hart and Collett of

Byberry, and Growden and English of Bensalem.

In order to prevent distress among the Quakers that might

arise from disease, death, or other causes, in 16<S2 John Hart

and Henry Waddy were appointed for the upper end of the

county of Philadelphia, in conjunction with Thomas Bowman
and Henry Lewis for the city and the lower end, to visit

the poor and sick and administer what they should consider

proper, at the expense of the monthly meeting.
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CHAPTER II.

^^fHE niontlily meetings Avere frequently held at the house

^^ of Johu Hart in the rears 1683, '84, '85 aud'86. A
"new meetmg house" was erected near Takonv about the

summer of 1686, for at the montlilv meeting held there the 6th

of the 8th month, John Hart and Samuel Ellis were appointed

to collect money at the meeting "for defi-aying of charges, and

use of the poor." At a monthly meeting held at his house

the 2d of the 12th month, 168-4:, "Joseph English requested

a certiiicate in order to take Jane Comly of ye county of

Bucks, and John Hart was ordered to write and sign it, in

behalf of ye meeting."

On the 24th of the 9th month, 1685, "Robert Bresmal, of

Southampton, and ]\Iary AVebber, of John Hart's family,"

were married at a monthly meeting at Oxford. He was clerk

of the monthly meeting as late as 1687, and no doubt con-

tinued this office with that of minister until the Keith schism

separated him from the society.

In February, 1688, the German Quakers at their meeting

at Germantown adopted a declaration on the subject of

slavery to the monthly meeting held at Richard Worrell's.

On it John Hart made the following report

:

"At om- monthly meethig at Dublin ye 30tli 2d mo. 1688,

we having inspected ye matter above mentioned, and con-

sidered of it, we tind it so weighty that we think it is not
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expedient for ns to meddle witli it liere^ but do rather cormnit

it to ye consideration of ye quarterly meeting : ye tenor of it

being related to ye tiiitli.

" On behalf of ye monthly meeting.

(Signed) "John Hart."

John Hart, as a member and minister of the society of

Fi-iends, was active and useful until about the year 1691,

when the unfortunate scMsm of George Keith rent the society

asunder. He was probably the ablest and most influential

man among them, and his loss was severely felt. He took

sides with Keith, and next to him was the most important

member of the new organization.

George Keith was a native of Aberdeen, Scotland, and a

preacher of great note ajid influence among the Quakers,

He was born in 1638, and was a fellow student at the uni-

versity with Bishop Burnett. After taking his degree of A.

M. he left the Kirk of Scotlaaid and joined th& Quakers. He
came to America some time before William Penn, and settled

in East Jersey. He was surveyor general of that provmce,

and resided at Freehold, in Moimioutli county. In 1687 he

ran the division line between East and West Jersey. In

1689 the Quakers established the first pubhc grammar school

ill Philadelphia, and Keith was called from Jersey to take

charge of it. He received a salary of £50 per aainum, with

a house for his family to live in, and also the profits of the

school for one year. He Avas a man of abiUty and leai'iiing,.

and for several years had been eminent as a writer and

preacher. Upon tlieological subjects he was an able and

acute reasoner, but is represented as a man of overbearing,

disposition and "brittle temper," and making war on any

tiling like christian moderation. At the time he commenced,

his attacks upon the society of Friends he was residing in

Philadelphia in charge of the school. He accused some of

the Friends of preaching false doctrine. He desired ta

change materially the organization and creed of the society
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by the introduction of new articles of discipline among them.

He also urged them to adopt a wTitten confession of faith.

He wa^ violent in urging his views, and accused all who

woidd not subscribe to his doctrine of being apostates. He
commenced his agitation about 1690, and soon had a con-

siderable pai-ty which favored his views. In 1(391 he had

caused a permanent division in the society.

Mr. Hart took an early interest in the promotion of the

views of Keith, and was one of his ablest advocates. He
cai'ried with him the greater part of his connections in the

province, including the families of Eush and Collett. His

name is found attached to several important papers published

against the Quakers, including a document styled '
' an account

of their christian faith." He was also one of the forty-eight

who signed and pubhshed the reasons for their separation.

He and his friends appear to have been in the majority in

Byberry, for they retained possession of the meeting after

the sepai'ation. His com'se can only be explained on the

groimd that he changed his views from honest convictions,

for he had nothing of a wordly nature to gain in leaving an

old and powerful organization, in which he enjoyed nuich

consideration and respect, to join one that was new and

opposed to the controlling influence of the Province. He
may have believed that he could follow Keith and still be a

Friend, but it ^vill be seen that it was a step that separated

him forever from the faith of his fathers.

The breach became so wide between Keith and the

Quakers in 1692, that at a meeting of the mim'sters of the

society, held at Philadelphia the 20th of April in that year, a

declaration was ch'awn up and promulgated, in which he and

his followers were disowned. This declaration was confirmed

at a general yearly meeting, held at Burlington the 7th of

April, 1693, when the charges against him were set forth in

full and signed by two hundred and fourteen names. On the

21st of April, in the same year, ten of the leading Quakers
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of Loiuluii, one of whom was WilliMin Peiiu, addressed a

letter to John Hart and other leading Keithians, in which

they gave to those who had gone otf with Keith, " mnch

brotherly advice," and proposed they should have an appointed

meeting to become reconciled to tlieir l)rethren. The Phila-

delphia quarterly meeting took the some course, but it had

110 effect in calling the erring brethren back to the fold. The

breach was past healing. Conciliation having no etiect, the

yearly meeting of London, the highest ecclesiastical authority

known in the Quaker organization, unanimously declared

against him in 1694. Thus he was put out of the pale of the

meeting. But Keith, nothing intimidated, pursued his course.

He carried off with him a large part of the society, including

many persons of great influence and standing. His preten-

sions were so plausable, and urged with such ability and

eloquence, that he gained the ascendency in sixteen meetings

out of thirty-two which were connected with the yearly

meetings for Pennsylvania and New Jersey. In a note to

Proud's History of Pennsylvania it is stated :
— " Some of the

23riiicipal persons who adhered to Keith, and were men of

rank, character and reputation in these provinces, and divers

of them great preachers and much followed, Avere Thomas

Budd, George Hutchinson, Pobert Turner, Francis Rawle,

John Hart, Charles Peade, &c."

Keith established meetings in various places in the province,

and his followers called themselves, " christian Quakers and

Priends." A fierce feud now took place between the parties,

and the war was maintained by books and pamphlets tilled

with rancor and bitterness. Those who did not follow the

new leader were denounced as apostates. Keith appealed to

the yearly meeting in London against the Quakers in Penn-

sylvania, and appeared before that body in person to urge his

cause. His petition was rejected and their former denial of

him was confirmed. This only increased his bitterness, and

in his sermons and writings he was more severe against the
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Qiiakei-s than before. Soon after lie "svciit to England lie

joined the Episcopal clinrch ; was ordained bv the bishop of

London, and officiated as A-icar in that citj for some time.

He afterward came to America, and preached abont a year

in Philadelphia and the vicinity. He met with little favor,

and seems to have entirely lost his former popnlarity. He
retnrned to England again and took charge of a benelice in

Sussex, where he preached until his death. It is stated that

he said on his death bed " I wish I had died when I was a

Quaker ; for then I am sure it would have been well with

my soul."

The general charge he made against the Quakers, and on

which he based his separation from them, was that they had

departed from their original professions. At one time Keith

and Thomas Bndd were indicted by the grand jury of Phila-

delphia for defaming Samuel Jennings, a provincial judge,

found guilty, and lined £5 each, but the sentence was never

enforced against them.

In 1695 some of the followers of Keith, who appear not to

liave been satisfied with his teachings, applied to the Penne-

pack Baptist church for l)aptism and admission into the

church. There Avere some scruples about receiving them,

when .lohu AVatts, John Eaton, Samnel Jones and Richard

Eaton wrote to Elias Reach of London for his advice how to

act in the matter. In answer, dated the 1st of tlie 8th month,

1697, he adviced them not to liaptise and admit them into

communion, becanse, he alleges, "the Keithians are opposed

to christians taking part in civil government and taking

oaths."

After Keith went to England his followers held together as

an organization only six or seven years, when they split

asunder and the members jt^ined other denominations. The
great majority of them united with the ]?aptists and E]>isco-

palians : some Avent to the l^aptist chnrch at Pennej^ack, in

Lower Dublin, and otliers to AH Saints* cliurch near Frank-
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ford. From the lirst separation Jolm Hart appears to have

preached to a society of Keithians which met at the house of

John Swift, in Southampton, Bucks county. He probably

also preached at the same time to those who met in the old

Quaker meeting house in Byberry, as the Keithians retained

possession of the house ibr some time. He embraced the

j)rinciples of the Raptis^^s in 1697, and the ordnance of baptism

was administered to him by one Thomas Rutter. In 1702 he

and the society that had been worshipping at the house of

John Swift joined the Pennepack Baptist church. The John

Swift here spoken of is probably the same to whom William

Penn granted 500 acres of land before leaving England. He
w'ent oft' with Keith, and became a Baptist preacher. He was

-called to the ministry in the summer of 1702, and although

never ordained preached at Philadelphia as an assistant, for

about nine years. He was re-baptised in 1704. He became

loftejided at the Rev. Abel Morgan in 1711, and thenceforth

neglected the meeting. He was called to account in 1724,

and excommunicated in 1730.

John Watts, the pastor at Pennepack, died in August,

1702. This circumstance led John Hart and his little society

worshipping at John Swift's to unite with that church. The
•church records say that they invited the " Society of people

-called Keithians, practicing Believers Baptism, and meeting

once in a w^eek at the house of John Swift, in Southampton

township, in the county of Bucks, having John Hart for their

minister," to unite with them and have but one meeting.

They appear to have changed their views about the Keithians

since 1697, when they refused to receive them on the advice

of Elias Keach, of London. The invitation was accepted.

John Hart was now appointed assistant minister at Pennepack,

and continued in the sacred office until his death. In 1703

he was in full communion with the Baptists. He was never

ordained, but was esteemed a good preacher, and considered

a pious and exemplary christian. The first person he baptised
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\ras Martha Downes, in 1702. He was assisted in liis pastoral

duties by Samuel Jones and Evan Morgan. Until John

Swift removed to Philadelpliia the meeting was continued at

his house every third Sunday in the month ; and it was then

removed to tli« house of Peter Chamberline, in Philadelphia

county. Mr. Hart was assisted sev^eral months in his pastoral

duties by Tliomas Griffith, who in the summer of 1703

removed to New Castle county. At the death of ]\Ir. Hart

the church gave a call to William Kinefsly, who became

their settled minister.

The Southampton Baptist church had its origin in the

meeting of Keithians held at John Swift's house. After it

was removed to John Chamberline's it was discontinued for

a time, in 1721, on the death of Samuel Jones, their pastor,

for want of a minister. When George Eaton was called as

pastor at Pennepack, the meeting was re-opened at Chamber-

lane's and afterward removed to the house of John Morris, in

Southampton. Joseph Eaton, an ordained elder of Mont-

gomery, preached for the society. Al)out 1780 the society

liad grown so much that it was necessary to erect a house t«

worship in. John Morris gave a lot for the building and

^rave-yard, "in order that the preaching of tlie gospel might

be continued at Southampton." He afterward gave one

hundred and twelve acres for a parsonage. The lot given at

this time is the same on which the present Southampton Bap-

tist church stands. John Hart's son Joseph also joined the

Pennepack Baptist church, and was baptised by Joseph Wood,
September 21st, 1705. The other children subsequently

joined ; Josiah baptised by ]\Ir. Wood, December 16th, 1710,

and Mary baptised by Nathaniel Jenkins, June 1st, 1714.

In 1709 John Hart was one of three appointed by the

Pennepack church "to consult among themselves about the

best method for the carrying on of the yearly meeting, and

regulating things belonging to the discipline and government"

of the congregations and clmrches of New Castle, Pennepack,
4 ^
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and East Jersey. In 1712 lie was again a])pointed one of a

conunittee to arrange a difficulty in the cliurclies at Phila-

delphia.

It is not known at what time John Hart removed from

Byherry to Warminster, in Bucks county, where he lived

until his death. William Buck, in his history of Bucks

county, says'tliHl^is name is mentioned in the " Book of

Ear JMark^E-iia-aiL^^ier of cattle in this county as early as

1693. /fle had probahly not removed at that time, hut may

have owned and kept cattle on his plantation in Warminster.

He .<vas in Byberry in 1692, for in that year he and Thomas

Budd published an " essay on the subject of oaths;" who were

the first authors in the township. The "Friends' IMiscellany"

says he sold his plantation in Byberry in 1705 ; and he had

probably ren^:ed to Warminster before he joined the

]?aptists. I do not think he changed his residence until

about 1698. On the 8th of August 1697 he conveyed

seventy-two acres in Byberry to James Rush, son of Thomas

Rush, in consideration of ten pounds. The 9th of October

of the same year he sold one hundred and one acres in that

townsiiip to Andrew Bankson. One acre of this was excepted

from the sale, being assigned for a public burial ground,

granted the poor of said township, forever. It had been

conveyed and laid out thirteen perches square. This is the

same lot that his great-grandson, John Hart, deeded to

Byberry township, May the 30th, 1786. I have seen a

plot of a survey marked "Andrew Bankson, 225 acres,"

which is endorsed as being part of "John Hart's land." IS^o

doubt the one hundred and one acres were embraced in this

tract. Probably the part l)e sold to James Rush had the

homestead on it. I visited the place a few years

ago. The house is an old one. On the date

stone at the east end are the letters and figures ^ _f^
The house was, no doubt, erected by Thomas -£ i-j «

j

Rush, son of him who jmrchased the pro]^erty' 1..
*

.̂—
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from ]\Ir. Hart. In 1827 tlie same farm was owned Ly

Francis Ingraliam.

The Warminster purchase lay between what are now
known as the Street and Bristol roads, and was on botli sides

of the road that runs across from the latter road to Johnsville.

It is now cut up into several farms. The homestead descended

from father to son, to Thomas Hart, son of Joseph, and when

lie died, in 1838, it was sold and pm'chased hy the widow antl

heirs of John Hart, brother of the deceased, who have since

sold it, which was the fii'st time it had ever passed out of the-

family. It is now owned by Thomas L. Wynkoop. As
well as I am able to determine the matter the live hundred

acre tract in AVarminster is in the hands of the following

persons, viz :
—

Thomas L. Wynkoop 105J acres,

Margaret Twining , 92

Charles Ivirk 118

86

Isaac Hobensack 88

Making in all 489J acres.

I believe the original survey only called for four hundred

and eighty-tive acres.

John Hart died at his residence in Warminster in Septem-

l)er, 1714, in the sixty-third year of his age. His Avidow,

Susannah, died at Poetcpiessink the 27th of February, 1725,

from wliich it would be inferred that after his death she

returned to Byberry, to spend the remainder of her days with

lier own kindred.

In his will Mr. Hart left his widow fifteen pounds in silver

money and all his personal property not before disposed of.

He confirmed unto his sou John the two hundred acres on

which he hved in Warminster (the homestead tract probablv),

and which he had formerly conveyed to him by deed of gift.

He left two hundred acres to his son Thomas MJtli the
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improvements, wliicli he had agreed to convey to hfm hy
articles of agreement, dated Marcli 8tli, 1711. Tliis tract i*

described as the '
' south west end of a tract laid ont for about

five hundred acres to John Hart, and joining- to ye landa

reputed John Jones' on the ye south east side and the land

lately called Land's Imid on ye north east end, and ye-

land called Randall's land on the north west side, and

Noble's land on ye so^uth west end." He bequeathed to

Josiah the two lots in Philadelphia. IVIary g;ot "fifteen

pounds current silver money of the above said province*

(Pennsylvania), and one feather bed and bedding, aaid one

mare and two colts, all bay.," John Hart was the residuaay

legatee of the estate "here and elsewhere."

We have no record erf his place of burial, but inasmuch a»

lie was preaching at Peiinepack at the time of Ms death no

doubt he was buried there.* No tomb stone marks his last

resting place. His last words were, "Now I know to a

demonstration that Christ died to save me." In Proud's

history of Pennsylvania Mr. Hiirt is described as a inan of

"rank, character and reputation," and a "great j)reacher."'

He had five childiren. Joseph died in 1714, a short time

before his father, and Mary in 1721. Josiah, or his descend-

ants, if he had any, I have not l>een able to trace. The
Pennepack church records state "that on the 12th of August,.

1715, a letter of dismission was gianted to Josiah Hart foir

Cokahansay, upon his going to live there." This is the last

we know of him-. I have made dilig.ent seai'ch for the

descendants of Josiah Hart, but have not been able to dis-

cover them. It is not known that lue was mai-ried. There

is great uncertainty as to the location of the "Cokahansay"'

of tliat period. I have not seen the name mentioned any-

where outside the Pennepack church record, nor have the

antiquarians I have consulted any knowledge of it. I do not

* Since the above was written I have read a small ms. volume by Rev. Morgan Edwards,

wirK;h Htntes that Mr. Ilart was buried at Pennepack..
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tliiuk, luiwever, tliere is nmcli doubt that it is identical with

Cohansey. Cnmlierlaud county, Xew Jersey. The latter is

the only name I have met with that is at all like it. Baptists

settled in that ^-icinity as early as 1683, and the church was

constituted in 1690. Mr. Keach, minister at Pennepack,

went there in 1688 and baptised three persons. The lirst

meeting house was built in 1711. AVhen Josiali Hart took

his "letter" there in 1715, Mr. Timothy Brooks was the

minister. As the old church records were burned several

years ago, no information can be obtained from that source.

By the deed of Joseph Hart and wife to James Rush in 1719,

it appears that Josiali Hart o^vued real estate in "Warminster

township. The eldest son, John, and his descendants, are

the only oifspring of John Hart, senior, whom I can trace.

Joseph married Sarah Stout, April 2d, 1713, bnt I know-

nothing further of him. As he died the next year, prob-

ably he left no issue. Thomas was alive at the death of

his father, who confii-med to him in liis will two hundred

acres of land, in Warminster. On the 11th of December,

1719, himself and wife, Esther Hart, conveyed this tract to

James Rush, of Byberry township. It was bounded by lands

of John Hart, Jr., James Carrell, Thomas Davids, and

Josiah Hart, and was part of the original pm'chase of five

hundred acres from WiUiam Penn. This is the last record

I have of him or his family, except that in 1731 his name,

with others, is attached to a petition for a road in War-
minster. He must have moved out of the county shortly

afterward, and died away, for there is no record of liun or

his family to be found in the county offices. It is not kno^^^l

that he had children. The daughter, ^lary, no doubt, died

siuirle.
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CHAPTER III.

];^tOHN HAUT, eldest son of Jolm and Susannah Hart

'^^^ mentioned in the preceding chapters, was born at his

father's residence, in Byherry, Philadelphia county, the 16th

of July, 1684. Of him we know much less than of his father.

He does not appear to have occupied so important a place in

public estimation, although he held several posts of honor

and responsibility. He no doubt removed to Warminster

with his father at the close of the seventeenth, or the begin-

ning of the eighteenth, century. He followed the course of

his father in matters of religion and in the Keith difficulty

became a Baptist, but he did not unite with the church until

some years afterward. He Avas baptised at Pennepack the

15th of November, 1706, by the Rev. Evan Morgan. He
did not marry until after the family had removed to War-

minster. On the 25th of November, 1708, he was united to

Eleanor, daughter of Silas and Hester Crispin, and grand-

daughter of Thomas Holme, the surveyor general of William

Penn. She was born at B^^berry the 11th of September,

1687, and Avas also baptised at Pennepack, by Rev. Abel

Morgan, the 6th of November, 1714. Her family came to

Pennsylvania about the same time as the Hart's, and they

lived neighbors several years. She had two own brothers

and four sisters, besides several half brothers and sisters by

the ftithcr's side. Her sister IMarv married Thomas Lortis.
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Her father in all had eleven children. It is not known
whether John Hart resided at the homestead after liis mar-

riage, and nntil the death of his father, or took i^p his

residence elsewhere ; bnt probably the former, as he lived

there after liis father died.

The Crispin family i.> one of the oldest in the State, a:id of

Enghsh origin. William, the father of Silas Crispin, was

the iirst snrveyor general appointed by Penn, but he never

reached Pennsylvania, as the vessel in which he sailed was

driven to the West Indies, where he died. He was a captain

under Cromwell, and also served m the fleet of admiral Sir

William Penn in the attack on Jamaica and Hispaniola. In

recognition of his services Cromwell gave him a forfeited

estate in Ireland. On the authority of the grandson of

Wilham Crispin, it is said he married the daughter of a mer-

chant of Rotterdam, who Avas sister of tlie wife of admiral

Penn. Thomas Holme, the grandfatlier of Eleanor, the wife

of John Hart, was appointed to succeed William Crispin as

sui veyor general of Pennsylvania. It is a^so said that he was

a midshipman in the British navy, and served under admiral

Penn, in the West Indies. At the time Penn ajipointed him
surveyor general he was hving at A\'aterford, Ireland. He
sailed from the Downs tlie 2Hd of April, 1(382. He brought

with him to America his two sons and two daughters, and

also Silas Crispin, the son of his predecessor in ollice. Four
years after their arrival young Crispin married the dauo;hter

Hester, from which marriage came Eleanor Hart. Silas

Ci'ispin took up 500 acres of land on the Pennepack, Avliile

Holme located a much larger tract on l)oth sides of the same
creek. Thomas Holme left no male issue, both his sons dvino-

in his lifetime. Eleanor Crispin was the cousin of William

Penn, and the blood of the great founder of Pennsylvania

runs in the veins of her descendants.*

Mr. Hart was a man of wealth for the times, and occupied

* Wcstrol's ni<tory of Philadolphia.
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a corresponding position of influence among bis fellow citizens.

He was one of the two justices returned for sheriff of the

county as early as 1726 ; and was afterward returned in the

Tears 1731, '32, '33, '35 and '37. But he was not commis-

sioned until 1738, and afterward in 1739, '43, '44, '45, '48,

and '-i9. He was commissioned coroner on the 12th of

October, 1741, and again in 1742. He was repeatedly

appointed and commissioned justice of the peace, and was

still on the list in 1757, having been commissioned the last

time the 9th of June, 1752. The record states that John

Hart was sworn, but that he was "old and impaired by

apoplexy." At the same time William Rodman refused to

give the oath and was "affirmed."

Mr. Hart being an active christian was foremost in all

matters of rehgion in his neighborhood. The 16th of Febru-

ary, 1 746, a portion of the members belonging to Pennepack

Baptist church asked permission to establish a separate church.

They say, " We your brethren and sisters, in church fellow-

ship and commission, living at and about Southampton, the

county of l^ucks, having always labored under great difficulties

by reason of the remoteness of our habitations from you, and

liaving signilied our desire to be separated from you (not

from any dislike or want of love to any of you) but that we

may be constituted a church distinct from you." They pray

that a regular dismissal may be granted them, which was

done accordingly, in church meeting, the 5th of April

following. The petitioners were principally from the upper

end of Southampton, the lower end of Warminster, and the

neighboring settlements in Northampton. They published

their church covenant, dedicating themselves to the service

of the Almighty, the 8th of Ajiril of that year. This was the

lirst reo-ular organization toward establishino; what is now

Southampton Baptist church. Fifty-six names were signed

to this paper, and it is seldom that any religious society is

started under the patronage and direction of the same number
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of pious and estimable people. Among the names attached

to it we find those of John Hart, and Eleanor his wife, his

sons Joseph and Oliver, and his daughter-in-law Elizabeth,

wife of his son Joseph, all of whom became members at

Southampton. He was a pillar of the church to the dav of

his death. He was clerk for many years, and was charged

with the duty of providing for the Lord's table. Among the

proceedings of a monthly meeting, held the loth of ]\Iay,

1762, is found the folioM'iug entry:—"John Hart finding

himself unable to attend meeting, and incapable to make the

proper entries in the church book, now by the hands of his

son Joseph Hart returned sd book to be disposed of as they

shall think fit ; and also his account of collections and dis-

bursements for the term of fifteen years past truh^ stated, for

their approbation, and desires also to be discharged of any

further care of providing for the Lord's table ; which being

considered the chm*ch agreed to dismiss him according to his

request, and committed the care of the church book to sd.

Joseph Hart,"

His infirmities compelled him to give up the active duties

of church clerk in 1759. The last entry in the church book

made by him is on the 14th of April, and from that time

until the 16th of January, 1762, there is no record of any

stated church meeting. His successor styles him " Oar old

Deacon and clerk." The estimation in which he was held

by his brethren for his piety and virtue may be judged from

the fact that he was chosen the first deacon of Southampton

church, the 18th of May, 1746. He was elected before the

separation took place, the new church being virtually organized

before the members received their dismission from Pennepack.

In the church book is found the following entry, of the date

of May 17th, 1746. "Also it was then ordered, that John

Hart keep the deed for the ]\Ieeting House Lott and Planta-

tion ; and that Stephen Watts keep the defeazanoe." His

6
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name is found to a petition for a road in Warminster, in 1731,

with those of many other inhabitants of the township.

John Hart is spoken of as being interpreter of a message

from the chiefs of the Cherokees to the Delaware Indians, on

the 20th of June, 1758, which wa5 laid before the governor

and council. It is not known whether he was the subject

of cur sketch, although lie may have been, as there was no

other family of this name known in the county at that time.

On the west end of the old Hart family mansion in War-
minster is a date stone of the following shape and inscription

:

The initials stand for John and Eleanor Hart, and he

undoubtedly built the house, as he was then in active life ;

but his grandson John Hart, son of Joseph, in a letter to his

brother Joseph, written in 1 785, say& that it was built by

his father instead of his grandfather. John Hart lived there

until his death, and it is not likely that the son rebuilt the

family mansion in the lifetime of the father. Joseph's wife's

name was Elizabeth, and the mitials stand for either party.

John Hart died at his residence in Warminster, the 22d

of March, 1763, in the eightieth year of his age, and was

buried in the grave yard at Southampton Baptist church.

He was gathered to his fathers full of years and rich in grace.

His will is dated the 15th of the previous January, and

was witnessed by Daniel Longstreth, Thomas Handeck, and

Thomas Griffith, his neighbors. The families of Longstreth

and Griffith are well known in the liistory of the county,

but that of Handeck is unknown to the author. It was

proved before Richard Gibbs, the deputy register of the

^
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county, the 9tli of April, 1763. The inventory of his per-

sonal effects is dated the 29th of ]March, and was taken by

Thomas Dungan and Richard Walton, and amounted to tlio

sum of £99.10.10. After the payment of his debts, and five

shillings to each of his other children, and six pounds to his

cousin Susannah Rush, he left all his real and personal estate

to Joseph, his then eldest living son, whom he appointed his

sole executor. It is known that he died possessed of the two

hundred acres given him by his father, which descended to

his son Joseph. In addition, Joseph, before the death of

his father, became seized of the two hundred acres which his

grandfather, in his will, had confirmed to his uncle Thomas.

This is the same tract of two hundred acres that Thomas
Hart and wife conveyed to James Rush in 1719. This gave

him four hundred of the four hundred and eighty-five acres

of the original purchase in Warminster, from William Penn.

There was no finer land in Bucks county than this tract, and

it remains so until this day. John Hart's wife died the 29th

of October, 1754, in the sixty-eighth year of her age. They

lie side by side in the old church yard, the spot being marked

by plain marble tomb stones.

The deceased had ten children, six of whom preceded him

to the grave, leaving his sons Joseph, Silas and Oliver, and

his daughter Edith, living at his death. The eldest son,

John, born September 10, 1709, went to Vii'ginia, where he

was killed the 11th of June, 1743, in the thirty-fourth jeai'

of his age, by the accidental discharge of his gun in his own
hands. He died unmarried.

Susannah, the eldest daughter and second child, was born

April the 20th, 1711. On the 31st of March, 1731, she

intermarried with John Price, but lived only two years after-

ward, and died March oOtli, 1733. She had one child, a

son, born J\Iarch 3d, 1732. I have taken considerable pains

to trace this son and his descendants, but have not been able

to do so with any degree of reliability. For this purpose I



36 HISTORY OF THE HAKT FAMILY,

have carefully examined the records of the county, but with-

out avail. The family of Price is a very numerous one in

Bucks county, and no doubt the husband of Susannah Hart

belonged to it. Her son, Joseph Price, was ahve in April,

1750, but I know nothing of him with any certainty after

that time. In the register's office I find a record of a Joseph

Price, of Plmnstead township, who died in the fall of 1797.

His wife's name was Ann, and he left daughters, Ann,

Eleanor and Jane ; also a son Abraham, who was not twenty-

one years of age in 1804. Eleanor was a family name among

the Harts. I have every reason to believe that the Joseph

Price here mentioned was the son of Susannah Hart, and his

children her grandchildren.

William died in infancy. Lucretia intermarried with

William Gilbert, October loth, 1741, and had three sons.

Upon his death she married John Thomas, March 5tli,

1752, and had two sons and two daughters. Edith

intermarried with Isaac Hough, September 29th, 1748.

Seth, the sixth son, died at nine yeai-s of age ; and the

youngest daughter died while yet an infant. This leaves us

three sons and two daughters, with their descendants, to

trace. Lucretia died the 15th of December, 1760. Eleanor

Hart, the wife of John Hart, made a will, dated the 10th of

April, 1750, by which, after leaving a shilKng to each one

of her children, she bequeathed to her husband all her inter-

est in the estate of her grandfather, Thomas Holme. What

this amounted to, or whether anything was recovered, I have

not been able to learn.

Joseph Hart was the eldest of the four children living at

the death of their father. He was the fourth child, and was

born at the family mansion, in Warminster, September 1st,

1715. He arrived at considerable distinction, and by his

character and servi(;es reflected credit on the family name.

At the death of his father he took charge of the homestead,

and assumed the position that then belonged to the head of
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a family. He followed in the footsteps of his ancesters in

planting and leading a useful life. There is no account of

his boyhood and youth, but presnme they were mainly

passed on his father's plantation, when not receiving his edu-

cation at such schools as the country aflbrded at that day.

He was married the 9th of October, 1740, at the age of

twenty-five, to his cousin Elizabeth Collet. She was a

daughter of John and Mary Collet, and was born in Byberry,

the 14th of May, 1714. She was granddaughter of Jeremiah

Collet, who came to America with William Penn, and was

member of the council in December, 1683. Mr. Hart prof-

ited by the teachings of his pious parents, and early united

himself with the Baptist church. He was baptised at South-

ampton, by the reverend Jenkins Jones, the 29th of May,

1 740, the spring before his marriage. His wife was baptised at

Pennepack, the 5th of August, 1738. The record of their

marriage in the church book specifies that they were "then

both church members." He was an active and useful church

member as long as he lived, and at various times held offices

in it. It will be remembered that when his father became

too infirm longer to discharge the duties of clerk his mantle

descended to his worthy son, who was appointed to the oflice.

He was first elected trustee in September, 1763. He was

also treasurer and deacon. Down to the time of the American

Revolution he was seldom, if ever, absent from the board
;

but for several years after that period he was too much occu-

pied with public duties, to be a regular attendant at tlie

meetings. He was frequently a messenger to the Philadelphia

Baptist association from Southampton, and upon several

occasions he was deputed to write the annual letter to that

body. He was almost always on committees to confer with

erring brothers and sisters, to induce them to return to the

fold, and was often deputed to arrange difficulties between

members. He looked after the poor and comforted the

.ifflicted. If a disorderly minister was to be tried, colonel
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Hart was appointed to conduct the trial on the part of the

church. Such was the part he acted in the case of the rever-

end Mr, Kelly, who fell from grace, and was brought to trial

before the church tlie 12tli of July, 1771. The names of

himself and wife are attached to the letter the 56 members

of Southampton addressed to the Pennepack Baptist church,

asking to be dismissed that they might form a new church.

They also signed the new church covenant. I find an entry

in the church book, that when he '
' was called to be on trial

for a deacon," in 1746, he declined the office "for reasons

best known to himself." He was not excused. On the 19th

of September of that year it is recorded, "Josej)h Hart's

reasons for desiring to be excused from the office of deacon

were desired, but upon refusing to give them to the church,

Joshua Potts and Robert Parsons were appointed a committee

to hear them in private, who reported that his reasons were

weighty, but not sufficient to excuse him, and he was there-

upon ordained deacon."

Mr. Hart entered into public life as early as 1749. In

that year governor Hamilton, proprietary governor under

Thomas and Richard Penn, commissioned him sheriff of

Bucks county. He was i-e-commissioned in 1750, and again

in 1751. He was appointed justice of the peace in 1747 ;

and in 1764 he was commissioned justice of the Quarter Ses-

sions and Common Pleas. Wliile sheriff, in 1750, governor

Hamilton required him to report the number of mills in the

county for shtting or rolling iron. In his report he states,

that '
' after inquiiy by me made through my bailiwick, I find

no mills or engines for slitting or rolhng of iron, or plating

forge to work with, a tilt hammer or furna(;e for making of

steel which were erected within the county of Bucks aforesaid

on the twenty-fourth day of June last, or at any time since,

to my knowledge."

He had a literary turn of mind, and throughout his life

gave encouragement to learning and the dissemination of
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useful knowledge. He was one of the founders of the Union

Library at Hatborough, Montgonierv county, now one of the

the most flourishing institutions of the kind in the State. On
19th of July, 1755, Joseph Hart, reverend Charles Beatty,

reverend Joshua Potts and John Lukens met at tlie "Crooked

Billet," now Hatborough, to propose a plan for a library,

"which was agreed upon and adopted. Pubhc notice was

given, inviting all persons who felt an interest in the scheme

to meet on the 2d of August following, at the house of David

Bees, at that place. !Many persons met at the time and

place appointed, Avho approved the plan, signed tlie constitu-

tion and by-laws, and became m.embers. These original

papers are in !Mr. Hart's handwriting. The first meeting for

the election of directors was held the 1st day of Xovember
following. He was chosen a director, and served in the

board for several years, and was a member of tlie library

company to the day of his death. He was president of the

board of directors in 1760 and "61. At the yearly meetiiio^

in 1760, it was ordered that Joseph Hart, esquire, get bound

Smollet's history of England, in 7 volumes, and also newly

bound Quarles' Emblems, Blackman on Redemption, and

other books, which had been damaged on shipboard, and he

was also directed to get printed small tickets with the name
of the hbrary, and " such other devices as he shall think

proper," to put upon the books. At the yearly meeting in

1761 he was directed to tender the thanks of the society to

Joseph Galloway, for a gift of books, to which Mr. Galloway

returned a very polite answer, dated, Newtown, Bucks

county, ^larch 14th. I find among the records of the library

the following books, which ]\Ir. Hart took out, viz :—Pope,

Smollet's History, Civil Law, Natural History, Belle Letters,

Tattler, Cato's Letters, Shakespear, Hume's Essay Lock on

the Understanding, Lock on Government, and Watts' Logic.

These were interspersed with the best light literatm-e of the
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day. His choice of books indicates a refined and cultivated

taste and a sound understanding.

Mr. Hart had an early taste for military matters, and was

second to none in patriotic devotion to the country. I find

him in commission in 1747. In that year he was chosen

ensign of captain Henry Kroesen's company of "Associators

of Bucks county,'' in the regiment commanded by colonel

Alexander Grayden. After the defeat of general Braddock,

in 1755, the assembly of Pennsylvania passed an act for the

"better ordering and regulating" the militia of the province,

under which law the governor commissioned him a captain.

Afterward, in 1756, when the mihtia of Pennsylvania were

embodied for the defence of the province, he was again

commissioned captain of a Bucks county company. These

commissions, with many others, are still in possession of the

family.
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CHAPTER IV,

^^^IHE most valuable public services of Josejih Hart wer'e

S^-^a those rendered during the Revolutionary contest. In

this great struggle he early took the side of the colonies against

the encroachments of tlie British crown, and risked reputa-

tion, property, and even life itself, in the cause. His standing

^ave him great influence, and he vras probably the foremost

man in the county of ]3ucks in moulding public opinion and

sustaining his country. In point of zeal and fidelity he was

second to no n>an in the State. He was among the first to

gather up the strength of the colony before the contest broke

out, and when it became evident there would be a rupture with

the mother country. He attended a public meeting held at

Newtown, the 9th of July, 1774, to appoint a committee to

I'epresent Bucks county "at a meeting of the several com-

mittees of the respective counties of Pennsylvania, to be held

at Philadelphia, the 15th of July instant." He was appointed

a member of said committee : whicli, beside himself, consisted

of John Kidd, Joseph Kirkbride, James Wallace, Henry

Wynkoop, Samuel Foulk, and John Wilkinson. The New-

town meeting adopted the following resolution :

" Resolved : That the inhabitants of this county have the

same opinion of the dangerous tendency of the claims of the

British Parliament to make laws binding on the inhabitants

of the colonies in all cases whatsoever Avitliout their cons(>nt.
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as other of onr fello-w American subjects have. " The meeting

recommended a general congress, to be composed of delegates

from all the provinces. The convention met in Carpenter's

hall in Philadelphia, and continued in session several days.

On the 19th of July Mr. Hart was appointed member of a

committee to draw and present to the assembly a resolution

recommending that a " congress of deputies from the several

colonies be immediately assembled to consult together."

In pursuance of a recommendation of the continental

congress, an election was held at Newtown, the 15th of

December, 1774, to elect a committee of safety for the county

of Bucks. Twenty of the most prominent citizens were

chosen, of which Mr. Hart was one. The committee met

and was organized the 16th of January, 1775, when he was

chosen chairman, and John Chapman clerk. A committee

of correspondence was appointed, at the head of which was

Mr. Hart, who was clothed with power to call the committee

of safety together whenever, in his opinion, the state of public

affairs might require it. This committee collected £252. 19. 18,

to relieve the people "of the town of Boston," wliich was

paid into the hands of John and Samuel Adams. He was a

member of every important sub-committee and most gener-

ally chairman. On the 8th of May he was appointed a

delegate to a provincial convention if it should be deemed

necessary to call one together.

About this time frequent complaint was made to the com-

mittee of safety of persons speaking in contemptuous and

disrespectful terms of the cause of America, and the conti-

nental congress. It was resolved to take notice of them, and

Mr. Hart was appointed to examine into such cases. John

Lacey, afterward a brigadier general in the militia, preferred

charges against one Thomas Smith, of Upper Makefield

township. He was brought before the committee, and after

a full investigation of his case it reported as follows :

—

" Proof having been m.ade by incontestible evidence that
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Thomas Smith, of Upper Makefield, had uttered expressions

to the following purport, viz :
' That the measures of congress

had already enslaved America, and done more damage than

all the acts the parliament ever intended to lay upon us, that

the whole was nothing but a scheme of a parcel of hot-headed

Presbyterians, and that he believed the devil was at the bot-

tom of the whole, that the taking up arms was the most

scandalous thing a man could be guilty of, and more heinous

than an hundred of the grossest oft'ences against the moral

law, &(i., &c.'" The committee resolved that the said

Thomas Smith was an enemy to the rights of British Ameri-

cans, and all persons were recommended to break off all

kind of dealings with him until he should make proper satis-

faction to the committee for his misconduct. In December,

1775, Mr. Hart was again elected a member of the committee

of safety for the ensuing year, and was made chairman of

the main committee and of that on correspondence. The

committee of safety was both the legislative and executive

authority of the county, and was again composed of the most

substantial and influential gentlemen in it. The Declaration

of Independence left the people almost without civil govern-

ment, and for the time being the county committees supplied

the entire machinery of political and municipal organization.

In the spring of 1776 the people of Pennsylvania agitated

the question of establishing a new government. They had

lost confidence in the assembly, which until that time had

centred in itself the supreme power of the province. In May
the committee of Philadelphia addressed a letter to each of

the county committees, requesting them to appoint delegates,

to meet in Philadelphia on the 18th of June, to consider the

mode of electing members of a provincial convention, to be

held at such time and place as might be agreed upon. The

measure w^as approved by the committee of Bucks, which

chose as delegates Joseph Hart," John Kidd, James Wallace,

Benjamin Seiglc and Henry Wynkoop. The convention
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met in Carpenter's hall at the time fixed upon. Colonef

Thomas ilcKean was chosen president, and Joseph Hart vice

president. In this conference he took a leading part. He
was twice chairman in committee of the whole ; was on the

committee to determine the number of members of whi{;b

the convention should consist : and reported to the house the

resolution prescribing the qualification of voters and the form

of test oath to be adjiiinistered. The latter Avas in the fol-

lowing words, to wit :

—

"I, A. B., do declare that I do not hold myself bound to

bear allegiance to George the Third, king of Great Britain,

ifcc, and that I will not, by any means, directly or indirectly,

oppose the establishment of a free government in this pro-

vince by the convention now to be chosen, nor the measures

adopted by congress against the tyranny attempted to be

established in these colonies by the com-t of Great Britain."

The rej'ort was unanimously adopted. The formation of a

State government was agreed upon ; and the 8th of July

was the time li^ced for holding an election for delegates to a

convention, wliich was to assemble in Philadelphia the loth

of the same month. 31r. Hart wjijs one of the judges that

held the election in Bucks county.

On the 4th of June the continental congress resolved to

establish a Hying camp of ten thousand men in the middle

colonies, and Pennsylvania Mas called upon to furnish six

thousand as her quota of that number. They were to serve

until the first of December, unless sooner discharged, and

vvere to be paid and subsisted in the same manner as conti-

nental troops. The convention or conference at Carpenter's

hall took measures to assist in raising the troops apportioned

to Pennsylvania, and the associators of the ditferent counties

were called upon to fill up their ranks. A committee, of

which i-Ir. Hart was a member, was a4:>pointed to devise ways

and means to raise the 4,500 troops which the province still

lacked- of supplying it5 quota,, and fit them to take the field-
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The committees of safety were authorized to appoint tlio

officers. The nnmber of men allotted to Bucks county was

four hundred. The resolutions of the conference on the

subject were referred to the assembly, but that body liaving

adjourned without taking any action upon them, the confer-

ence made an effort to carry into effect the wishes of congress.

This body adjourned the 25th of June. Immediately upon

the adjonrnment the committee of safety of Bucks county

held a meeting to hasten the quota of the county into the

field. This was the 10th of July, and on their minutes is

found the following resolution, viz :—

•

"Resolved: That the committee will use their utmost

endeavours that the resolve of the late })rovincial conference,-

for embodying 400 of the associators of this county be

immediately put into execution, and tluit the following-

gentlemen be appointed officers, being the proportion allotted

to this county, viz :—Joseph Hart, colonel ; captains, John
Folwell, William Roberts, William Plart, Valentine Op[),

and John Jamison; first lieutenants, John Kroesen, Henry
Darrah, Hugh Long, Philip Trumbower, and Tennis JJiddle-

worth ; second lieutenants, Abraliam DuBois, James Shaw,

Jacob Drake, Samuel Deane, and John Irvine ; ensigns,

McKissack, William Hines, Joseph Hart, Stoffel Keller, and

John McCammon; adjutant, John Johnson; surgeon, Joseph

Fenton, jr.
; quartermaster, Alexander Benstead."

The conference was not without good results. It gave

birth to the convention of the following July, which formed

the first constitution of Pennsylvania, established popular

government in the State, and superseded the revolutionary

assembly and committees of safety.

Mr. Hart was not satisfied with doing service in conven-

tions and committees, but his patriotism carried him into the

field. We find him in the army as early as the summer of

1776, in command of a regiment of Bucks county militia,

serving in New Jersev. The committee of safetv, of which
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lie was chairman, took action at an early day to raise troops

to meet the shock of war, which they saw was inevitable. On
the 8th of May, 1775, they jjassed a resolution recommending

the people of the townships to form themselves into military

companies, and several were raised in different parts of the

county. On the 20th of July the officers met at the public

house of John Bogart, to elect field officers. Joseph Hart

was elected colonel of the second battalion. The other

officers were : Kobert SheM''ell, lieutenant colonel ; James

McMasters, first major ; Gilbert Rodman, second major

;

Joseph Shaw, standard bearer, and William Thompson,

adjutant. Colonel Hart made return of the election to the

committee of safety, the 24th of April, 1776, which they

certified to the speaker of the assembly, in order that he

•might receive his commission. He appointed the reverend

Robert Keith chaplain to his battalion. On the 19th of

July the continental congress passed a resolution earnestly

recommending the convention of Pennsylvania to hasten the

march of the militia into New Jersey. The convention, by

resolution of the 10th of August, established a flying camp

of her militia in that State, to serve until the 1st of January,

unless sooner discharged. But colonel Hart did not wait

for the authorities to urge him to take the field. He had

already marched to the new camp at the head of his regiment

before the State convention had taken action on the resolution

of congress. He was encamped at Amboy. I make the fol-

lowing extracts from the journal of captain Benjamin Loxly,

who commanded a company of artillery at the same camp :

—

"Saturday 10th, (August, 1776,) at 10 a. m. we paraded

the men ; captain Stiles joined us, and marched down near

colonel Miles' house ; there took the right of the Bucks

county battalion, commanded by colonel Hart ; formed the

circle, and William Bradford, junr., brigade major, by order

of general Roberdeau, read the address from general Wash-

intcton."
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" Head-quartees, Amboy, August lOtli.

''Parole, IMifflin ; countersign, war; field officer for to-

morrow, colonel Hart.

"

On the 2d of September, at the request of general Dicken-

son, colonel Hart addressed a letter to the Pennsylvania

committee of safet}^ informing them, that he had been

informed that three companies of the third battalion of Bucks

county, commanded by colonel Kichline, did not intend to

"march forward in defence of their country." We find him

at home, on the 8th of December—probably on leave, to

meet the committee—active in forwarding men to reinforce

Washington, who was being driven from the Jerseys by the

victorious British army. On that day he wrote the committee,

stating the difficulty he had in getting the militia into the

field, and expressing great fear that the ranks of the battalion

would not be very full. No provision was made for the men
at camp, and he sa3'S "it will be impossible for them to lie

in the open air without tents or cover."

The greater part of the militia composing the flying camp
had returned by the beginning of December, but the battalion

of colonel Hart was in the field some days longer. On the

12th of that month, general Washington, from his head

quarters, at Trenton falls, writes to brigadier general Ewing,

that he had ordered a part of colonel Hart's battalion to join

his brigade. Ewing at this time was stationed on the west

bank of the Delaware, with ordei-s to guard the river from

opposite Bordentown to Yardley's Mills, and to act in con-

junction with colonel CadAvallader, who was stationed with

his regiment near Bristoh On the 17th of December the

Pennsylvania committee of safety authorized general Wash-
ington to call out the militia of the counties of Bucks and

Northampton, to reinforce the continental army. In pursu-

ance to this authority the commander-in-chief addressed the

following letter to colonel Hart, on the 19th :

" Sir : The honorable committee of safety of the State of
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.Pennsylvania having bv a resolve^ passed the 17th clay of this

instant, December, authorized me to call forth the mihtia of

the county of Bucks, to the assistance of the continental army

under my command, I hereby require you innnediately to

issue orders to the captains of your regiment to summon the

officers and privates of their companies to meet on the 2Sth

day of this instant, at the usual place lor their joining in

battalion, with their arms and accoutrements in good order,

and when so met march immediately to the city of Philadel-

phia, and there put yourselves under the command of major

general Putnam, and you are further required to make an

exact return of the names and places of abode of such ofticers

and privates as refuse to appear with their arms and accoutre-

ments, at the time and place appointed, that they may be

dealt with as the resolve above relerred to directs.

"Given under my hand, at head-quarters, this 19th day of

December, 1776.

(Signed) '
' Geouge Washington ."

The head-quarters of the continental army at this time

were in Bucks county. At the time of meeting but a small

number of the battalion repaired to the place of rendezvous.

On the ilOth colonel Hart made report to Washington of the

number who refused or neglected to march to Philadelphia

agreeably to his orders. Their names and residence are given

in the American Archives, and the immber of delinquents

shows extraordinary lukewarmness in the cause. Of the

company that belonged to Warwick township forty-nine

refused to march, and of the Plumstead company there Avere

sixty-seven delinquents. I have no means of telling how
long colonel Hart and his battalion remained on duty in

Philadelphia, but it is probable they were discharged the last

of December or the beginning of January. On his return to

the county he immediatelj^ resumed his duties with the com-

mittee. On the 19th of February he was appointed on a

committee with Henry Wynkoop and Eichard Gibbs, to
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search the house of Isaac Hicks, of Newtown, late clerk of

the court of Bucks county, and authorized to take possession

of all public records they might tind there. ^Ir. Hicks was

supposed to be inimical to the cause of the colonies. In

their reply on the 22d instant, the committee state that they

"repaired to the house of Isaac Hicks, at Xewtown, and

received from. Mrs. Hicks all the papers she alleged to be in

the house, and deposited the same in the public office," and

that they "have ordered the magazine to be removed."

During the winter and sprmg of 1777 the continental army

w^Blin great need of blankets to prevent the men suH'ering

from cold, and the Pennsylvania committee of safety appointed

commissionexs in the respective counties to collect them from

the people. They were to be appraised and paid for. The

commissioners for Bucks were Joseph Hart, James Benezett,

and John Gill, who appointed one peison in each township to

collect blankets. Colonel Hart was made treasurer. The

number of blankets collected in the county was about three

hundred, and the amount paid for them was £678.12.6.

The account "s\as afterward audited by George Wood and

John Lacey, jr., and found to be correct, with a balance of

£72.17.6 in the hands of the treasurer, which was properly

accounted for. The blankets wei'e a^jpraised the tirst day of

May. On the 1 st of August Thomas Jenks, jr. , who owned

a fulling mill near Newtown, received of captain Larrance

two hundred blankets, and on the 23d of September the same

Thomas Jenks acknowledged to have recei^ed of James

Benezett "twenty pounds, in full, fur scouring, tentering,

and drying 200 blankets belonging to the State of Pennsyl-

vania." On the 23d of September, Daniel Rose, Asst. Q.

M. G., acknowledges to have received hfty-three blankets,

for the use of the continental army under general Washington,

sent by Thomas Yardley, at the recommendation of general

Mifflin. These must have been over and above the general

collections, for they are not included in the nnnd")er re[>orred
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by the committee. Thomas Yardley contributed one blanket,

in Lower Makefield, and was paid £1.15 for it. In all, tliat

township only furnished nine blankets for the continental

army, probably the contributions of persons friendly to the

cause.

In the summer of 1777 colonel Hart was elected a member

of the supreme executive council of Pennsylvania, for Bucks

county, and took his seat in that body the 2d of July. He
served in that capacity until the middle of October, 1779,

when not being again a candidate for re-election, general

John Lacey was elected to lepresent the county in his plPl.

He was appointed lieutenant of Bucks county in the spring

or early in the summer of 1780, by the executive council of

the State—further evidence of the confidence that body

reposed in his integrity and patriotism. The exact time of

his appointment is not known, but he w^as in the discharge

of the duties as early as June.
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CHAPTER V.

^X the 29tli of June, soon after Joseph Hart was appointed

lieutenant of Bucks county, the executive council

authorized him to arrest a woman by the name of Timibleston,

described as a person of "general disaftection to the Ameri-

can cause," to seize all letters and papers that might be

found in her house, and if there be sufficient cause to take

her before the council for examination. The order was

signed "William Moore, vice president." The office of

colonel Hart made him the cliief military authority of the

comity, and his duties were arduous to one so much advanced

in years. In the smnmer of 1 780 he was active in preparing

the mihtia of the county to reinforce the commander-in-chief,

should he require their serdces. In 1782 he was directed to

order out fifty miUtiamen to guard the county jail at Xew-
town, but whether to prevent the escape of prisoners or to

protect it from an assault of the populace is not known. The
order was comphed with, but when the men arrived and found

no ari'angements made for lodging and feeding them they were

much dissatisfied and threatened to return home. Colonel

Hart prevailed on them to remain, and ''billeted" them on

the town on his own credit, although he had no authority to

do so or to assume the respousibihty. The county commis-

sioners refused to direct the treasurer to pay the expense, and

he was obliged to present the bill to the executive council,

which no doubt ordered it to be paid.



02 irifeTcmi' OF THE HAItT fAMlLt.

Soon after his election to the executive coiincil of the State

in the snnimer of 1777, the assembly passed an act consti-

tuting a "council of safety" in lieu of the old board. The-

members of the executive council were continued in office,

and the number was increased by the addition of several

prominent persons to it. The change took place, I believe,

the 13th of October, and it wass in this body that colonel

Hart served the balance of his term of office. He was

also register of the county of Bucks, as there was no

prohibition to holding two offices at the same time. His

commission is dated March 21st, 1777, and was issued*by

the executive council. At no tiine did he permit his civil

and military duties to interfere with each other. In addition

to these official positions in the State and county which he

iilled so continuously for several years, his fellow citizens of

Warminster township, meanwhile, honored him with places

of public trust. In 1782 he and Samuel Smith were elected

to represent Bucks county in the board of censors, a body

whose duty it was to inquire whether the constitution had

been violated, tiy impeachments, and reconnnend the repeal

of injurious law&. On- the 7th of June, 1784, he wa&

appointed one of the judges of the court of Conmion Pleas

and Quarter Sessions of tlte county, which was the last office

he occupied, and wliidi he held until his death.

Although colonel Hart was such an active patriot he was

not much disturbed by the prowling bands of depredators

that roamed about the country. In only one case did he lose

stock, in 1782, when some horses were stolen from him by

two notorious characters, George Sinclair and Caleb Paul.

Fortunately the shock of war was not much felt in his neigh-

borhood, and he did not suffer beyond the damage done by

foraging parties of the enemy. The battle of the Crooked

Billet, in 1778, was partly fought on his plantation, when

the British troops committed some excesses on his premises.

There is a trarlition that the troopers visited the family
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mansion and rode their horses into the kitchen. After the

British had occupied Phihidelphia and overrun the larger

part of the surrounding countrv, he was fearfid lest his

activity might draw upon him the indignation of the enemy

—particularly the tories ; and he resolved at one time to

send his family to his brother Silas, in A^irginia, but he did

not do it. He owned the mill property now belonging to

Dr. William Hallowell, in Morelaud township, 3Iontgomery

county, in 1778, but never resided there ; his home being

always in Warminster. In that year the arms collected in

that and the neighboring townships were hid under the floor

of the mill, and a few soldiers stationed there to guai-d them.

During the Revolutionaiw war colonel Hart carried on an

extensive correspondence with prominent characters in all

branches of the pubhc service, as well as those in civil station.

Frequent letters passed between him and his brothers Oliver

and Silas ; the former a distinguished Baptist divine, at

Charleston, South Carolina, and the latter living in Augusta

comity, Virginia. One of his most frequent and interesting

correspondents was the reverend William VanHorn, a chap-

lain in the main army under Washington. He was minister

at the Southampton Baptist church when the war broke out,

but left the sacred desk to serve his country in the field. I

have not been able to learn much of Mr. YanHorn and his

family. He was the son of the reverend Peter Peterson

YanHorn, minister at Pennepack in 1743—and probably

there at a later period. He was married the 1st of December,

1772, to Lavinia Budd, daughter of Thomas and Jamima
Budd, of Northampton, Burlington county, West Jersey, by

the reverend Samuel Jon?s, then pastor at Pennepack. It

is not known at wliat time he ceased to be pastor at South-

ampton, but he was there in 1783, wliicli yeai' his youngest

child was born. He probably left there in 1785, and most

likely went away because of the inadequacy of the support

iriven him bv his contrreiration. I am led to this belief from
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a paragrapli in a letter from Mr. Oliver Hart to his brother

Joseph, written from Hopewell, New Jersey, the 18th of

April, 1785. In speaking of Mr. VanHorn leaving South-

ampton, he says :

—

"I am a little sorry that Mr. VanHorn should be obliged

to leave Southampton for the want of a living. From the

opinion I have formed of that man, I should have thought

the church and congregation would have strained every nerve

rather than part with him. Perhaps they will not hastily be

supplied."

Under date of July 13th, 1778, Mr. VanHorn wrote to

colonel Hart from a place he designates as "N. Y. Govern-

ment, Kahiejate," giving an accont of the manner the 4th of

July was celebrated that year by the army. He says :

—

'
' On ye 4th instant our troops announced our independence

by a feu-de-joy. On ye south elevated and beautiful bank of

Rariton the troops with green boughs in their hats were

paraded in two lines. His Excellency's guard on ye right,

next 13 pieces of artillery, then ten or 12 brigades, with a

piece of artillery on ye right and in ye centre of each, com-

posed the first line extending a very considerable distance

;

the rear line consisting of about half as many brigades,

disposed in ye same order, about 150 yards distant, formed

the disposition of the whole army. His Excellency having

viewed ye whole, and given ye orders returned to his quarters

on the other side of ye river, opposite ye right wing of ye

front line, which were on an eminence commanding a prospect

of ye whole, and having ascended to a balcony on ye house,

and ye signal being given 13 cannon were fired ; then fol-

lowed a running discharge of can^ion and musquetry from

the right to left, and continued from ye rear to ye right of ye

same, and then a general huzza. The whole was performed

three times, and the troops brought off without an accident.

"

His brother Silas wrote him under date of February 23d,

1778: "Tho' I have lain as it were dormant w^hen our
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country hath been in such distress, I cannot but revere you,

my dear brother, for the active part yon have taken and still

persist in. That you may long be continued a useful member
to a bleeding country, may leave this world in a good old

age, and have the approbation of 'well done good and faith-

ful servant, enter thou unto the joy of the Lord,' is and shall

be the hearty prayer of thy loving brother."

His brother Oliver writing to colonel Hart from Charleston,

under date of March 2-l:th, 1778, on the subject of his acti%'itv

in the cause of the country, says : "I am glad that you still

take an active part in the American cause, and hope von will

never give up while you are able to serve your country.

The situation of aifairs in vour State must be alarminsr and

affecting. The policy of Britain, in the present controversy,

would disgrace the most barberous nation ; and the conduct

of the British army in America will remain in indelible

characters of blood in future generations. Their cause is

unjust and their measures diabolical. For my own part I

caTinot trace the ravages of their army without horror and

indignation. I hope, however, that your property hath not

fallen into their unhallowed hands. But I would much
rather sacrifice my all than that America should be en-

slaved.
"

Colonel Hart had now run his life of acti^^ty and usefulness.

He died at his residence in Warminster, the 25th day of

February, 1788, and was buried in the family burying groimd

at Southampton. His wife had died on the 19th of the same

month, and was buried at the same place. On the tomb
stone which marks their last resting place is inscribed the

following: "Here lie the remains of Joseph Hart, esquire,

who departed this life the 25th day of February, 1788, aged

72 years ; also the remains of Ehzabeth, his wife, who
departed this life the 19th of February, 1788, aged 74 years.

In their deaths thev were not much divided. His long and

useful life Avas almost wholly devoted to the public service of
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his country ; while the lives of both were eminent for piety

and virtue."

In all respects colonel Joseph Hart was one of the most

useful and prominent citizens in eastern Pennsylvania during

the trying period of the Revolution. His descendants have

cause to be proud of the reputation he has left behind him,

for usefulness and piety. From the fact that all his contem-

2:)oraries have long since gone to the grave it is impossible

to learn many of the personal characteristics of this upright

citizen. A few years ago Mr. Safety Maghee, who died at

the age of nearly one hundred years, and who was acquainted

with colonel Hart toward the close of his life, detailed to the

writer the following recollection of him :

" I knew colonel Joseph Hart. He was active through

the Revolution from the beginning ; and was considered an

able magistrate. For a number of years he was so mvich

engaged in public affairs that he employed an overseer to

manage his plantation, which was unusual in that day.

When he rode out he always went armed. He furnished a

large quantity of provisions to the army, and held a great

number of certificates which were finally paid after some

difficulty. During the war a portion of the army Avas at one

time encamped upon his plantation. While there I went up

to see the troops ; and saw two men whipped on one accasion

for lobbing hen roosts. Colonel Hart was greatly respected

by everybody and had their confidence. He was a business

man. He was a good-looking man, of medium height and

well formed. I was with him in his last illness, and on his

death-bed he was cheerful. When he died I went to Hope-

well, New Jersey, to inform his brother Oliver of his death
;

who came over to the funeral, and I think preached the

sermon, though I am not certain about that. He was con-

sidered a pretty stern character. I always understood that

his decisions as a magistrate stood the test and were considered

very correct. He was considei'ed a good far)ner, and his
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farm was in good ordez- and very product i\e. At that time it

was the custom to serve out liquor to the guests at a funeral.

When thev arrived some one was ready with the bottle and

glasses to give them something to drink. At colonel Hart's

funeral I carried the liquor round and treated the people as

they arrived."

Joseph Hart had six children, all sons, named William,

John, Silas, Josiah, Joseph, and Joseph the second, the first

Joseph having died in infancy. William, the eldest, died in

1760, at the age of nineteen, ^nd umnarried. John died

two years before his father, leaving SiUis, Josiah and Joseph

living at the time of his <ieatli.

John, tlie second son of colonel Joseph Hai't, was born at

Warminster, the 29tli of November, 1743. He attained to

€ome local prominence. He passed his youth, to manhood,

Sit the homestead, assisting in the labor on his father's

plantation, and attended such schools as the country then

afibrded, whei-e he acquired an ordinary English education.

On the 13th of September, 1767, he was married to Rebecca

Hees, daughter of David and ]\Largaret Rees, of the Crooked

Billet, now Hatborough, Montgomery county. She was

born the 21st of August, 1746. Soon -after his marriage he

Teraoved to near old Chester, in what is now Delaware, but

then Chester county, where he owned a mill, and carried

on milling business several years. When the troubles with

Great Britain took place he espoused tlie cause of the colonies

with great warmth. That country was filled witli tories, and

on account of his known whig principles he received so much
persecution that he was obliged to leave his mill and return

to Bucks, I do not know at what time this took place, but

it was, no doubt, sometime in 1777 ; for his wife died the

9th. of November of that year, at Warminster, which must

liave occurred after they had removed from Chester county.

His family undoubtedly took took up their residence at his

father's house for a thne. He never re-married. He s])ent
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tho halance of his life in Bucks county. He was deputy

recorder of the county in 1779. He took an active part in

]iohtics, and was a zealous supporter of independence during

the whole of the revolutionary struggle. He was appointed

coinit}' treasurer in the spring of 1779, to fill the vacancy

of Henry Wynkoop, whom the legislature had elected a

member of congress. He notified the commissioners of his

acceptance at their meeting April 2d. On the 20tli they

met at William Bennett's, in Buckingham, now Righters

tavern, Ccntreville, Nvhen Mr. Hart gave bond in four hundred

pouiuls for the faithful discharge of his duties. Tho securities

were William Bennett and Thomas Folwell. The bond was

approved the same day. He was still county treasurer in

1781. In Ai)ril of that year he addressed a letter to the

President of the State, to inquire whether he should pay the

sergeants a dollar a piece for each recruit they enlisted. On
the lOtli of May he wrote President Eeed, giving his reasons

for the want of success in recruiting men for the army.

On the 18tli of July he received a letter from Timothy

Matlack requiring him to make provision for certain recruits

which captain Claypole was authorized to enlist.

The 22d of October, 1781, while Mr. Hart w^as treasurer

of Bucks county, he was robbed of a considerable amount of

public mone3\ This event created great commotion at the

time. The county-seat was then at Newtown, where the

office was kept, and where Mr. Hart resided. The perpe-

trators of this outrage were notorious characters of the county,

some of them known tories and deelared outlaws. The active

men were said to be Ned Connard, Robert Steel, George

Burns, two Woodwards, one named Paul, Aaron and Moses

Doan, and Jesse and Solomon Vickers. Other persons who

were not present, but assisted in lajnng tlie plans for accom-

plishing the robbery, received part of the money. It took

place on a Monday night. Before the attempt was made,

Moses Doan rode through the village to see if the situation
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was favorable and to call on an accomplice. They came into

town about ten o'clock and surrounded the dwelling of ]\Ir.

Hart, who lived in the house formerly owned and occupied

by Abraham Bond, and which we believe still belongs to his

family. Jesse Vickers was placed sentinel at the gate at

the back of the house, while Steel, the Doans, Woodwards,

and Paul went into tlie house. They compelled j\Ir. Hart

and his family to remain quiet by threats, while they went

up stairs and got what money was there. They then went

up to the otfice, at the court house, which they broke open,

and obtained considerable more. On the way they met a

citizen in the street whom they made a prisoner and took

with them, and Solomon Vickers was placed over him as guard

at the corner of the jail. It is said the robbers went to the

Wrightstown school house, where they divided the spoils.

The money was divided into fourteen or fifteen shares, each

one receiving about $140 in specie, and some sixty in Penn-

sylvania currency. The Doans were at the head of the affair,

and one John Tombleson or Tomlinson, living near Newtow^n,

harbored them while making their arrangements. A few

years ago Mrs. Elizabeth Hough, daughter of IMr. Hart, who
was about seven years of age at that time, related to the

author her recollections of the event. The money at the

house was in the room where herself and the rest of the chil-

d]*en were sleeping. When the robbers entered the room

some of the children began to cry, when one of them said,

" Don't be afraid, children, we will not hurt you, we are only

going to take the money up to the office to your father."

Several men came into the room. Mrs. Hough thinks they

took a pillow case from the bed to put the money in. She

also thinks they wore her father's great-coat up to the office,

so that the people whom they might meet would believe it

was the treasurer himself. When thej entered the house

Robert Thomas, a neighbor, was sitting talking with Mr.
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Hart, and raised up to go, Lut tlie latter pulled liim dowTB

into his seat again and kept him there.

Three years afterward ]\Ir. Hart applied to the legislature

for the passage of a law relieving him from the payment of

the amount of money stolen. The State appointed Francis

Murray, John Carr, and Alexander Hughes commissioners,

who were joined with Joseph Thomas, a member of the

House, who were authorized to investigate the matter and

make report. The following is a copy of the statement of

Mr. Hart, made under oath and subscribed before the com-

missioners, viz :

—

"The examination of John Hart, treasurer of the county

of Bucks, respecting the robbery of the treasury on the night

of the 22d of October, 1781, taken the 9th day of January,

1784

:

" Who saith : That about 10 o'clock of the evening of the

22d day of October, 1781, as he was sitting at supper by his

kitchen lire, in company only with his house-keeper Mary

Hellings, and Robert Thomas, one of his neighbors, the door

(wliich had been shut and latched) was uncerimoniously

opened, and a number of men, unknown, armed with various

weapons, instantly intruded themselves into the house, form-

ing a semiciiclc around the examinant and those wdth him.

Their first salutation (on seeing the latter rise at the first

opening of the door) was, " Keep your seats, good people."

They now pointed a pistol at this examinant, accomi^anying

the same with other menaces, and a variety of hasty questions

respecting who lived there, what arms were in the house, and

where, and whether the examinant had not charge of the

public money. This they said they were come for, and were

resolved to have. A spare candle lying on the table, one

of them took it up and lighting it ran with several others

into the parlor, and thence up stairs (leaving a guard of two

men behind them). There they brolvC sundry locks in search

of the monev, which having found, they bore or sent all awav,.



HISTOliV or THE liAliT FAMILY. 61

togetlier with some moiiej and other articles private propeitA^

That having completed the robbery thus far, they came to

the examinant and demanded the key to tlie office, questioned

him closely whether he had not any gold, and whether it

was at the house or office, or under lock and key. To all

which he thought himself obliged to answer, that he had gold

at the office, and that it was not under lock and key. A
party now went off, taking a lanthorn and candle with them,

and as it afterward appeared to examinant, entered the office,

where having broken o])en a desk, they robbed it of a cpian-

tity of money it contained, both paper and silver, leaving

only a few small pieces ; but that the gold about which they

had been so particular, with a considerable sum of State

money, escaped their search. This being done, and after

having kept the examinant and associates under guard, as he

thinks upward of three hours, they left Ins house, but in so

cautious a manner, that he could not know the time of tlieir

final departure, as some of them were heard loitering out of

doors, on both sides of the house, a considerable time after

they had all gone out of it. This examinant further saith,

that at the time of said robberj^, he had good reason to

believe the perpetrators were betwepn twelve and twenty in

number, as he frequently saw five or six of them together,

and at the same time heard others of them, both in doors and

without, who were not in sight, and further, that by the said

robbery the said examinant was dej^rived of the precise sum
of £735.17.9^ in hand money which belonged to the effective

supplies for the year 1781 ; and that as to the time during

which he had the same on hand, he begs leave to refer to a

copy of his cash account, for that tax, which he says exliibits

the true date of all his receipts and payments on account

thereof to the night of the robbery (which copy is hereunto

subjoined). That with respect to the State money list,

(which: belonged to the public,) this examinant further saith,

that it amounted to al)0ut £1307 accordins; to the best esti-
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mation in his power to make, and wholly appertained to the

several taxes levied in continental money, but chiefly to the

first class and 2d and 8tli monthly, one-third whereof was

received by him in September preceding the robbery, and

about two-thirds whereof within the month of October when

the robbery was committed ; and further this examinant

saitli not.

(Signed) "John Haht.*'

A bill was subsequently passed for his relief, though I

believe it was not done until after his death. The aifair

caused great trouble to himself and family. Some of the

parties engaged in this robbery were afterward arrested and

brought to punishment. I believe that Tombleson w^as sub-

sequently hanged for a graver offence.

John Hart had a taste for poetry and occasionally indulged

in its composition. He sent some of his effusions to his uncle

Oliver, at Charleston, S. C. , for his opinion of their merits,

as he was considered a proper judge. In his uncle's letter to

his father, dated July 17th, 1761, he writes, "I have not yet

made my remarks on John's poetry, but hope to do so by

next opportunity." This was when he was a young man,

eighteen years of age, but it is not known whether the pas-

sion continued when he reached his more mature years.

Neither is it known what was the opinion of his uncle Oliver

about his youthful productions, for the "remarks" promised

to his father have not come under my notice.
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CHAPTER YI.

:tOHX HART died at Newtown, the 5tli of June, 1786,

^ two years before his honored father, at the earlv ao;e

of forty-three, in the prime of manhood, and was laid beside

his ancestors in the old grave ground at Southampton. Doctor

Manning, president of Rhode Island college, mentions in his

account of a journey he made to Philadelphia, in 1779, that

he "reached John Hart's, esquire, at Newtown, two o'clock,

P. M., June 25th; was detained the night by a seasonable

heavy rain, and treated most hospitably." He again stopped

over night with Mr. Hart the 27th of July, returning to

Philadelphia from Hopewell, New Jersey, whither he had

been on a visit.

He had seven children, five sons and two daughters, viz :

AVilliam, who died in infancy, William 2d, Ehzabeth, Joseph,

John, Oliver, who died when three days old, and Eiiphemia.

Three sons, Wilham, Joseph and John, and his two daughters

survived him. Of these children, William 1st, who died at

the age of ele^'en, and William 2d were born in Southampton,

John in Warminster, and Joseph, Elizabeth, and Euphemia

in Chester county. His will was executed the 30th of May,

1786, a few days before his death. He had but a small

estate to leave. x4.mong other bequests he left
'
' my daughter

Elizabeth Hart one feather bed with green high-posted

steads, curtains and counterpane." He gave to his son Wil-
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]iain liis desk and book-case together with all his school

hooks. "On condition as to the last only, that he resume his

learning and place himself at Rhode Island college, under

the tuition of the reverend Doctor Manning." After his

death the children probably removed to their grand-father's,

in Warminster, as their mother had been dead some years,

and he was the person most hkely to take an interest in their

welfare. I am strengthened in this belief from the circum-

stance that one of the daugliters, Elizabeth, was married at

his house a few years later.

William, the eldest son, studied medicine, but I am not

informed whether he completed his scholastic studies at

Rhode Island college, as requested in the will of his father.

He studied his j^rofession in Philadelphia, and was there in

1798, when the yellow fever was so fatal. At the suggestion

of his uncle Joseph he left the city until the disease had

abated, when he returned and finished his studies. In a

letter to him, dated Philadelphia, September 17th, 1793, he

writes, "The city at this aM'ful time is very far from being

an eligible place of residence. " In the same letter he men-

tions that he "is going out of town this afternoon to spend a

few days with Dr. Wistar. " While in the city he boarded

at a ]Mr. White's in the northern liberties. He settled in

practice at Newtown. On the 31st of October, 1800, he

married Zdaria Irwin, daughter of the reverend Nathaniel

Irwin, and had issue, a daughter, who died in infancy. His

wife died the 28tli of September, 1802, two months after her

infant daughter. He proljably made Newtown his place of

residence until he was taken with his last illness, when he

removed to the house of his father-in-law. Governor Snyder

appointed him register and recorder of the county June 1st,

1805, and re-appointed him February 14th, 1809. He filled

these two oifices to his death. He probably never practiced

medicine to any extent. In the winter of 1810 he purchased

tbe iarni of bis uudo Silas, in Warminster, for the sum of
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fifty dollaTs per acre. It is the same now owned by Isaac

Hobensack. He never lived upon it. His will is dated

April 6tk, 1810. His brotlier-iix-law, Natliarael Irwin, was

his deputy.

JVIi'. Irwin, his father-in-law, was a distinguished character

in his day. He was born in Chester county, in 1756, and

was of Scotch-Irish descent. He graduated at the college

of New Jersey in 1770, studied theology and was licensed to

preach in 1772. He was settled at Neshaminy church, the

1st of May, 1774, and continued to preach thei'e until his

death, in 1812. He was a man of large information, and

possessed great influence, both in the church and out of it.

He was a noted politician, and at one time his word was all

powerful in the formation of the Democratic ticket in Bucks

county. He was strongly urged for congress a few y>ears

before his death, and could easily have been nominated and

elected, but declined the honor. He was a great patron of

the sciences, and was the first who gave encouragement to

John Fitch, the inventor of the steamboat. Fitch says,

that while he was watching the revolutions of Mr. Sinton's

chaise-wheels, as he followed behind it one Sunday returning

from listening to one of Mr. Irwin's sermons, the idea first

struck him that a boat might be propelled through the water

by wheels. He was active in the removal of the county-seat

from Newtown, and the new site is said to have been mainly

fixed at Doylestown through his influence. He lived in the

large white house now owned by Samuel B. Wilgus, on the

Doylestown and Willow Grove turnpike, a mile below War-

rington, in that townthi]>. He died there, and probably

that was his residence the greater part of the tira.e he was

pastor at Neshaminy.

Dr. William Hart had a great-uncle, Silas, who lived and

died in Virginia, childless, toward the close of the last cen-

tury, leaving considerable estate. The doctor evidently

expected to receive part of this estate on the death of the

.9
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uncle, jiulging from the tenor of a letter to liis uncle Joseph,

Avritten while he was studying inedicino in Philadelphia,

Under date of July 14th, 1796, he writes, "At length a copy

<»f the last will and testament of uncle Silas Hart has arrived.

It appears that the principal part of his estate is devised for

better purposes than the manufacturing doctors. " The estate

in question was left to the Philadelphia Baptist association.

He died the 13th of August, 1810, at Mr. Irwin's, in War-

rington township, and with his death his immediate branch

of the Hart family became extinct. He was succeeded in

the oftice of register by John Pugli, wdio was appointed

August eSlst, 1810. His last official act was recording the

Avill of William Stackhouse, July 26ih,

The eldest daughter of John Hart, Elizabeth, was married

to Dr. Silas Hough. They were cousins. He was the son

of Isaac Hough, who married Edith Hart, the grand-daughter

of the first progenitor of the famil}^ in America. Dr. Hough

was born the 8th of February, 1766. They w^ere married

the 20th of March, 1794, at the house of her uncle, Joseph

Hart, in Warminster, by the reverend Samuel Jones, D. D.,

Baptist minister at Pennepack. They liad no issue. He
studied medicine and practiced in Montgomery and Bucks

counties, but afterward turned his attention to theology. He
w^as baptised May 8th, 1796, by the reverend Mr. White;

licensed to preach in August, 1803 ; and ordained in June,

1804. In 1805 he was called to the Montgomery Baptist

church, where he discharged the duties of the pastoral office

and practiced in his profession for eighteen years, among the

same people. A chronicler of the church says, "His re^nita-

tion for social and religious worth w^as excellent. " The second

Sunday in March, 1818, he was stricken with palsey in the

church at New Britain. After this he was able to preach but a

few times. He died suddenly on the 14th of May, 1823, and

was buried in the IMontgomer}- Baptist grave yard. The rev-

erend Josopli Mathias, his personal fnend, preached his funeral
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sermon. His widow siirvi\'ed hiin nearly forty years. >Slie

died at NorristowTi, the 3d of July, 18(30, aged eighty-seven

years and nine days. She is said to have been one of the

most beantiful women of her time, and she retained her

beauty in a remarkable degree to her death. Her disposition

was as sweet and amiable as her features were comely.

Joseph, the third son, died unmarried. John, the fourth

son, married a daughter of Joshua and Rachel Dungan, and

left numerous descendants. They were married the 28th of

April, 1803. He lived at Jacksonville, in Northampton

township, Bucks county, where he carried on an extensive

business as farmer and merchant. He was a man of great

integrity and much respected. He was several times elected

county auditor, and had considerable influence in local politics.

He died in 1841, leaving children and grandchildren. They
intermarried with the families of Bonham, Bye, Robb,

Johnson, Pierce, Fetter, and Shelmire, and have had a

number of children. Charles B., son of Joshua and ]\lartha

Hart, was a soldier in the first New Jeisey cavalry during

the late war, and died at camp Custus, near Alexandi-ia, Va.,

in December, 1861. "William, the second son, hves on the

old homestead in Northampton township, which he purchased

at his father's death. A few years ago John removed to

Virginia, and purchased a tarm a few miles below Petersburg,

where he married. In May, 1864, he was conscripted into

the confederate army and served until the close of the war.

Part of the time he drove a baggage wagon. He was

taken prisoner dm'ing the concluding operations around

Richmond, and was confined for some time a prisoner of

war at Hart's island. New York harbor. Josepli settled in

Fairfax county, Virginia, about twenty-five miles from

Washmgton city. During the wav he was several times

taken prisoner by the two contending armies, ,but never con-

fined any great length of time. He resides near Falls

church. He nuirried Jane Pierce, of Yates county, New
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York, and lias two children living. His brother John has

fonr children. Thomas Humphrey, the youngest son of

John Hart, is engaged in the mercantile business at Addis-

ville, in Bucks county. A son of William is pursuing his.

studies at Rutger college, New Jersey. The husbands of the-

daughters are farmers, and the descendants of this branch of

the family occupy a highly respectable position in life.

Silas Hart, the third son of Josepb aiid Elizabeth Hart,

was bom in Warminster, Octobei* 4:th, 1747. Nothing of

his youth and but little of Ms manhood i« known. On the

29th of January, 1770, he interma«rried witb Mary Daniel,

as will be seen by the following copy of his marriage certifi-

cate, the original of which is in the possession of his descend-

ants, viz :

—

"The twenty-ninth day of January, in the year 1770,

before me, Peter Peteirson VanHorn, minister of the gospel,

personally came Silas Hart, of Warminster, in ye county of

Bucks, and Mary Daniel, of Lower Dublin, in the county of

Philadelphia, both in the province of Pennsylvania, they

having obtained a license under the Imnd and seal of the

honorable John Penn, esqr., lieutenaAit governor, &c., of

the province aforesaid; And did solemnly enter into a-

covenant of marriage, in> consequence whereof I did them

pronounce man and wife. Witness, my liand the day and

year above std.

(Signed) "Peter Peterson YanHorn."

Ten children were the issue of this marriage—Elizabeth,,

born September, 21st, 1769 ; Rachel, homi September 22dy

1771 ; Hannah, born December 30th, 1772; Myra, born 1773;

and Silas, Oliver, William, Sarah, and Ellen. Silas Hart

was a farmer, and lived and died in Wrarminster, near where

he was born. I have not been- able to discover the date of

his death nor that of his wife. His farm was advertised for

sale in 1807, but I do not know whether it was sold at that

time. An old survey made that year by Isaac Hicks, of
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Newtown, states that it contained 75;]^ acres, and was bounded

bj lands of Dr. William Hart, Thomas Folwell, Benjamin

Jones, James Traves, and other lands of said Silas Hart.

This is the same farm that was lately owned by Amos Sny-

der, and is situate on the Bristol road, in Warminster, one

mile from Johnsville. At his death, or perhaps at a later

period, it fell into the hands of liis eldest son, Silas, W'here he

died, suddenly, the 9th of August, 1814. He made a verbal

will on his death-bed, by which he left his estate, after the

payment of his debts, to his three sisters present ; but I am
not informed which they were.

I have not been able to trace the descendants of Silas and

Mary Hart in a satisfactory manner, because of the imperfec-

tion of the family record. Elizabeth, the eldest daughter,

married WilHam Powers, of Philadelphia, May 2d, 1793, and

had issue seven children : Ann, Enphemia, Maria, Joseph,

Sarah, Elizabeth and Rachel. William Powers died July 13th,

1811. Rachel, the second daughter married AVilliam Gilbert,

of Philadelphia, April 30th, 1799, and had two children, Wil-

liam Duncan and Silas Hart. The former died at the age of

nineteen—the latter has been twice married and is living in

Pliiladelphia. His first wife was Caroline Ann Wilson, and

his second Jane ^Mitchell. He has been the father of ten

children, eight of whom are living. Rachel Hart and William

Gilbert were cousins. Oliver, the second son, married ]\Iary

Randall, about 1810, and had three childi-en, John, Julia

Ann, and Charles, the first and last named of which are

living. William, the third son, married Elizabeth Randall,

about 1807, and had issue, Silas, Abraham and Mary. His

wife was probably a sister of his brother Oliver's wife. The
seventh and youngest daughter, Ellen, married Dr. Thomas
Bachelor, of ^lassachusetts, who was a surgeon in the army of

general Gates, during the revolutionary war. They had no

children. After his marriage he settled in Warminster,

where he continued to reside until his death, which occurred
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the 14tli of September, 1823. His remains lie in the

Yansaiit family grave yard, near Johnsville, in that township,

where a plain tomb-stone was erected to his memory. I

have only been able to obtain the dates of the birth and

death of four of Silas Hart's children. His descendants are

nnmerous, and intermarried into the families of Livezey,

Parker, Feaster, Morris, Faunce, W^ilson, Mitchell, Bidaman,

Clotliier, Twining, Webster, VanHorn, &c., ifec. llie great

majority of them I'eside in Philadelphia and the vicinity.

Josiah Hart, the fourth son of Joseph and Elizabeth Hart,

W'as born at the family mansion in Warminster, the 17th day

of July, 1749. His youth was passed, no doubt, like that of

his brothers, in assisting in the laliors of the plantation, with

the usual attendance on the neighborhood schools. He was

married at the age of twenty-nine years to a daughter of one

of the best families in that section of the country. The
records of the Southampton Baptist church, from which have

been obtained many of the facts embraced in this volume,

thus tell the story, viz :

—

"Josiah Hart (son of Joseph Hart, of Warminster town-

ship, Bucks county, esquire) was married to Miss Nancy

W^atts (daughter of Mr. Arthur Watts, of Southampton,

county aforesaid) January ye 11th, 1776, by the reverend

John Blackwell, after being published three Sabbaths at

Southampton meeting." Nancy Watts was born the 5th of

October, 1759, in Southampton, and was only seventeen

years and three months old at the time of her marriage. She

was a lineal descendant of the celebrated Dr. Isaac Watts.

The first ancestor of Nancy Watts who came to this coun-

try, was John Watts, who was born at Leeds, Kent county,

England, November 3d, 1661. He landed and settled in

Lower Dul)lin, Pliiladelphia county, in 1686. On the 23d

of February, 1687, he was married to Sally Eaton. He
joined the Baptist church at Pennepack the same year, and

was baptised by Elias Keach, November 21st. He became
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pastor of tliis churcli after Keacli left. He was elected to the

office December loth, 1690, but was not ordained on account

of the dislike entertained for Keach, who must be employed

on the occasion, as no one else was qualified. In April,

1695, he was invited to preach in Philadelphia, at the first

Baptist church, which he did occasionally to his death. He
died at Pennepack, of small-pox, August 27th, 1702, and was

buried at Cold Springs, near Bristol, in Bucks county. He
was a man of good understanding and a fine speaker. His

talent for public speaking first brought him into notice.

Morgan Edwards says of him that he was "an English

scholar." He wrote a book entitled " Dayies Disabled, " in

answer to what were considered the heresies of reverend

William Davies, a Keithian preacher. He also published a

catechism in 1 700. He ordained Samuel Jones. Mr. Watts

had quite a contest with Mr. Dayies, whom he excom-

municated in 1698, because of his false doctrine. Dayies

charged him with iniquity in his excommunication, and

challenged him to a public discussion of the points he con-

sidered heresies. This was decKned, but Mr. Watts proposed

to leave the equity of his conduct to the decision of six men,

which was agreed to. They met at the Keithian meeting

house, ]\Iay 23d, 1699, when jMr. Watts and his church were

justified, and an instrument of A^Titing given to that efl:ect.

The umpires chosen by ]\Ir. Watts were, one Independent

and two Presbyterians ; and those of j\Ir. Davies three Epis-

copalians. The immediate ancestor of Nancy Watts purchased

a tract of about two hundred acres of land, from William

Penu, situate in the upper end of Southampton, on the War-

minster township line. I believe all this tract is now owned

by general John Davis, whose wife was a daughter of this

marriage. The wife of Josiah Hart was sister of William

Watts, for many years prothonotary and clerk of the Quar-

ter Sessions, and afterward associate judge of tlie Connnon

Pleas of Bucks countv.
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The father of Josiah, as already mentioned in tlie sketcii

of liis hfe, owned tlie grist mill, now the property of Dr.

William Hallowell, on the Pennepack creek, in Moreland

lownship, Montgomery comity. By deed bearing date April

9tli, 1777, he granted and confirmed this property to his son.

He probably mov^ed to the mill immediately on his marriage,

where he resided nearly twenty years. He lived there

through the revolutionary war, and during the warmest period

he was obliged to sleep in the wood at night to keep from

falling into the hands of the British and tories. He was pur-

sued because of his know^n activity in the cause of the colonies.

He jjartook of the patriotism and enthusiasm of his father,

and of all his sons Josiah was the most active and energetic

during the Revolution. He was captain of one of the

militia companies, or " associators, " as they were then

known, of Philadelphia, Moreland township being then in

that county. In Januaiy, 1776, one Tliomas Austin, a mem-
ber of the committee of Philadelphia county, charged "with

having uttered many declarations inimical to the cause of

American liberty, and tending to excite groundless fears and

apprehensions in the minds of the good people of this prov-

ince," was cited to appear before the committee on the 6th

of February, and Josiah Hart was subpoened as a witness.

,Mr. Austin appeared, apologised, signed a declaration of

retraction, and promised to say nothing in future reflecting on

the public measures of the country. He resigned his place

on the committee.

Belonging to captain Hart's company was a " Fugleman,"

named William Scout, with wdiom he had a slight difficulty.

He was probably brothe;- of the somewhat famous James

Scout, an eccentric and well-known character of that period,

M'ho bore the soubriquet of " Cobe Scout" to the day of his

death. It appears that the captain refused or neglected to

pay him the wages allowed by the "committee on battalion

expenses." Scout presented a petition to the legislature
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setting forth, "That the petitioner agreeable to the directions

of tlie House, had waited on captain Josiah Hart and requested

him to paj the account allowed by the committee to the

petitioner for his services as fugleman to the company of the

said Hart, and that the captain had absolutely refused pay-

ment of the same.

"

The House took the j^etition under immediate consideration

and:

—

"Resolved: That the said Josiah Hart be forthwith brought

to the Bar of the House by the sergeant-at-arms to answer

for his contempt of the order of the House." The speaker

issued a warrant, which was delivered to the sergeant-at-

arms to be executed. On the 6th of April the committee

on battalion expenses reported to the House, that in obedi-

ence to the order of the sergeant-at-arms captain Hart has

appeared before them and "paid all the expenses incurred by

his late misconduct ;" whereupon the House ordered that he

be discharged without appearing before the Bar.

"Cobe Scout," mentioned in this connection, was well

known throughout all tite surrounding country. He was a

silver-smith hj trade, and traveled from place to place follow-

ing his calling. I have seen a number of silver spoons made by

him, which the housewives of olden times considered better

than could be obtained elsewhere. They possessed the virtue

of being made ofpure metal, and many of them have descended

from mother to daughter as precious heir looms. He was also

a gun-smith, and some of his long rifles are still in existence.

He carried one of these famous lono; o;i^iis while a soldier in

the revolutionary war. The grandfather of the writer wit-

nessed one of his exploits with his unerring rifle. It occurred

while the American army occupied the west bank of the

Delaware, and the Hessians lay at Trenton. The latter were

in the habit of coming down to the river for water, and now
and then would make insultincr gestures . at our soldiers.

Scout could not stand this ; so one day he drew his rifle on
10
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the impudent fellow who gave the aifront, and shot lifm

dead. This was considered a great shot and added to the

reputation of Scout. To shoot a man across the Delaware in

those days was considered a great feat with the rifle, but

would not be thought an extraordinary shot with some

of our modern firearms. Scout used to live at Charles

Garrison's, now the farm owned by William Vansant, in

"Warminster, half a mile west of Davisville, and worked in

an old log blacksmith shop, a portion of which is still

standing. He was intimate with John Fitch, of steamboat

memory, and is said to have assisted him to build his first

model of a steamboat. The first boat was floated on the

mill dam on the Watts plantation, just over the township line

in Southampton.

In April, 1795, Josiah Hart sold his mill property on the

Pennepack to John Shelmire, of Horsham township, and

soon afterward removed to the saw-mill and farm now owned

by general Davis, in Southampton township. Here he spent

the remainder of his life. I do not find any mention of his

having held public office, and it seems that he devoted his

entire time to farming and milling. He died the 25th of

October, 1800, at the age of 51 years, and was buried

in the old Southampton Baptist grave yard. His adminis-

trators were his brother Joseph Hart, and his brother-in-

law, William Watts. The settlement of his estate was filed

the 2d of February, 1807, which states his personal property

to have amounted to $3,152.24, of which amount there was

the sum of $2,270.44 to be divided among his heirs after

payment of his debts. It is mentioned in the inventory of

his personal effects, that his "son William Hart took his

silver watch at valuation, $13.33." His widow died March

2d, 1815, at Doylestown, of typhus fever, contracted of her

son, while nursing him. Her father, Arthur Watts, by his

will, dated October 16th, 1809, left to her the farm in

Southampton where he died, and also the tract in War-
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minster, containing fifteea acres, adjoining. Thev are now
both in possession of her son-in-law, general Davis.

Josiah Hart had six children, one son and five daughters,

of whom the next to youngest died in infancy. The

other children were hving at his death, viz:—Sarah, Eliza-

beth, Rebecca, Amy, and William Watts. The son was the

youngest of the family, and was born the 2d of January,

1790. His father intended him for the bar, and he was

educated for that purpose. He was a student at the Doyles-

town academy in 1806, or 1807, and finished his academic

studies in the city of Philadelphia. He entered the office

of Enos Morris, esquire, of Xewtown, about 1811, with

whom he studied law ; and on his motion was admitted to

practice on the 3d of June, 1813. He opened an office in

Doylesto^vn, to which place the county-seat had just been

removed, where he resided until his death. He was deputy

register of the county in 1810, under his cousin, Dr. William

Hart ; and he most likely read law and attended to liis

official duties at the same time. 3Ir. Pugh appointed him

deputy register and recorder in 1813, soon after he was

admitted to the bar. He was also appointed deputy pro-

thonotary in March, 1811, by his uncle, William Watts.

On the 28th of February, 1814, governor Snyder commis-

sioned him clerk of the orphans' com*t.

When the British army threatened Philadelphia, in the

summer and fall of 1814, Mr. Hart volunteered his services.

He joined the company of captain Magill, of Doylestown, and

was elected first lieutenant. He was afterward made adjutant

of colonel Thomas Humphrey's regiment of volunteer rifle-

men, in which capacity he served through the campaign of

the fall of that year. He was mustered out of service in

December, and retm*ned home and resumed practice. In

the following February he was taken with the typhus fever,

of which he died on the 24th of that month. The disease

was contracted of his friend John L. Dick, with whom he
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had watched during his illness until his death. Mr. Hart

died at the early age of twenty -five years. He was a young;

man of much promise, and his death, as he had just stepped

on the threshold of life, was a sad blow to his family and

friends. His youth had not permitted him to acquire any

public reputation, but his amiable qualities and fine talents

gave great promise for the future. He died at the house of

his uncle, William Watts, in Doylestown, the same where Mrs.

Jolm Fox now resides. The fever was very fatal that winter,

and besides himself, his mother, sister, a relative, and a

servant boy all died in the same house in the space of three

weeks. His was an example where the most flattering pros-

pects in life are suddenly terminated by death. He was the

most promising member of the family at that period.
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CHAPTER VII.

"^^^i\.RAH, the eldest daughter of Josiah and Ann Hart,

^^Z(C mtennarried with Wilham Shehnire, of Phihidelphia,

the 7th of December, 1797. They had seven children, three

sons and four daughters. The eldest son and the eldest

daughter died in infancy. The others arrived at years of

maturity. Joseph married Jane, daughter of Charles and

Mary Miller, of Philadelphia, March 27th, 1827, and had

three children, who married into the families of Allison,

Leland, and Riley, and have children. James Allison, the

husband of Maiy Jane, the eldest daughter, was born in

Scotland. Amy Hart, second daughter of Sarah and William

Shelmire, married John F., son of William and Mary Purdy,

of Southampton, November 6th, 1823, and had issue three

children, two sons and a daughter, of which the latter only ia

living, and unmarried.

The Purdy family was of considerable prominence in the

county. Her husband's father, William Purdy, commanded
a company of volunteers in the war of 1812 ; was afterward

a member of the legislature, and prothonotary, or clerk of

the court of Common Pleas. He was brother-in-law to

Joseph Hart. His grandfather emigrated from Ireland and

settled on the Pehnepack, where he married Grissy Dnnlap.

A singular dream is related of this couple. He dreamed one

night that he was going to Philadelphia on a great w^hite
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liorse, and as he went by Abington, on the Cheltenham

turnpike, the horse turned into the grave yard and rolled.

About the same time his wife dreamed that a large white

horse came and pulled down half her house. A few days

afterward he attended the election at Newtown, Bucks county,

where the poll was held for several townships, which brought

together a large number of people. They were running

horses through the town, and while Mr. Purdy was crossing

the street they came suddenly upon him. He turned to go

back, but before he could get out of the way a large white

horse ran against him and killed him almost instantly. Thus

was this strange dream fulfilled, and the white liorse in truth

did "pull down half her house."

Mary Ann, the third daughter, married Eobert Neal, of

Philadelphia, in 1830, by whom she had seven children, four

sons and three daughters. Of these two sons and three

daughters are married, Thomas to Mary Ann Smith ; Wil-

liam to Barbara Ann Hiltner; Matilda to Henry Diddlebock;

Mary Ann to Frederick Van Guntan ; and Emma Mathews

to Samuel Sheetz, all of Philadelphia. Rachel, the youngest

daughter of Sarah and William Shelmire, intermarried with

Uriah, son of Uriah and Rebecca Mathews, of Bucks county,

and had four children, two of which died in infancy, leaving

a son and daughter living. The son, Morris M., married

Caroline Cecilia Binder, of Philadelphia ; the daughter, Sarah

Ann, Harry P. Duncan, of the same city. Mr. Duncan was

a captain in the 104th Pennsylvania regiment during the late

war. William Shelmire died in Philadelphia, in 1835, and

his wife the 3d of May, 1838.

Elizabeth, the second daughter of Josiali and Ann Hart,

was married to Arthur Yerkes, of Moreland, Montgomery

county, the 30th of March, 1797. They had eight children,

five sons and three daughters, Ann, EUas, Horatio Gates^

Rebecca, William, Isaac, Arthur Watts, and Elizabeth.

The eldest daughter, Ann, morried William Michener, of
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Moreland, by whom she liatl four children, who have inter-

married Avith the famihes of Spotts and Murray. Rebecca,

tlie second daughter, married Christopher Krewson, of South-

ampton, and had issue two cliikken, both of wliich died in

infancy. Mr. Krewson died February 3d, 1864. EHas, the

eldest son, married Harriet Ki-ewson, and had nine childi'en,

who intermarried with the families of Hagerman, DeCoursey,

and Lugar, and have a number of children. Horatio Gates,

the second son, intermarried with Eliza Ann, daughter of

Amos and Ruth Addis. They had eleven chilcken, three

sons and eight daughters, of which five daughters and the

eldest son, Amos, are manied and have children. AVilliani,

the third son of Elizabeth and Arthur Yerkes, intermarried

with Eliza B. Yerkes, of Moreland, and had eleven chil-

dren, nine of which are living. Of these two sons and

two daughters are married and have cliildren. Isaac, the

fourth son intermarried with Ellen ^McKinstry, and had no

issue.

Arthur AVatts, the fifth and youngest son, intermarried

with Charlotte Knight, of Warminster, February 9th, 1843,

and had four children, two of Mliich are hving. The eldest

son, William Watts Hart, was a soldier in the 128tli Penn-

sylvania regiment and lost a foot at the battle of Antietam.

He holds an appointment in the quartermaster's department,

Washington city. Arthur Watts Yerkes is deceased. Eliza-

beth, the youngest daughter, married Isaac Clarkson Addis,

of Southampton, the 29th of January, 1846, by whom
she had five cliildren, the eldest being deceased. Arthur

Yerkes spent the greater part of his married life in South-

ampton, where he died October, 23d, 1840. His wife died

the same day of the same month in 1834.

Rebecca, the third daughter of Josiah and Ann Hart,

intermarried with William !Miles, of Lower Dublin, Phila-

delphia county, September 24tli, 1807, by whom she had

two sous and tAvo daughters, all of which are living and mar-
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ried. Tlie eldest son, Augustus Watts, lias been twice

maiTi«d, the first time to Leah Fisher, and the second to

]\Iartha Brades, by both of whom he had issue. He resides

in Baltimore. Ann the eldest daughter and child, married

Charles Beans, and Elizabeth, the youngest, married John

Boileau, both of Lower Dublin, where they reside. Both

daughters have children. The youngest son, William Hart,

married Catharine Carr, of Lansingburg, New York, and has

eight children, three of whom are deceased, and one married.

He lives in Brooklyn, but is in business in New York. Mrs.

Miles died at Doylestown, the 4th of March, 1815, of typhus

fever, which she contracted while nursing her mother.

The family of Mr. Miles produced one member of more

than ordinary mark, Edwin A. Miles, son of William H.

Miles, and grandson of William and Rebecca Miles. He was

born the 27tli of October, 1834. At an early age he evinced

great fondness for scientific pursuits, and much of his time

was spent in exploring the mineralogical and geological for-

mations around Cincinnati, Ohio, where his parents resided.

He was a close student, but delighted most in perusing the

great book of nature. He commenced to write for the public

journals at the early age of sixteen ; and such were his wit,

humour, and sarcasm, that he was oftered the position of

associate editor of the leading comic newspaper in New York

when but nineteen years old.

At twenty years of age he made a trip across the continent,

partly to recruit his health. During his journey he corre-

sponded with the New York Times, and wrote an interesting

account of the Indian tribes inhabiting Utah territory. He
taught school for a time at Salt Lake city, but not liking the

location, he pushed on to California, where he arrived in the

spring of 1856. He traveled much throughout that State and

the territory of Nevada, exploring and prospecting for mining

companies. While thus engaged he wrote a vocabulary of

the languages of thiee tribes of Indians, giving the significance
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<sf tlie words in Eiiglisli. He embraced the profession of

mining engineer and geologist. He became a correspondent

of tlie leading scientific newspapers on the Pacific coast. He

also indulged somewhat in romance and pnl)lished some

pieces of poetry. He made his home at Sacramento. He

met a melancholy death. While exploring the Home copper

mine, near Newcastle, on the 13th of November, 18G4, lie

was smothered to death by the burning of the frame building

over the month of the mine.

The San Francisco JSLuung and Sclentiji.c Press, of

November 19th, in speaking of his death, says: "Mr.

Miles was a young gentleman of rare promise, and most

ardently devoted to the cause of science. Though never

having enjoyed the opportunities of a liberal education, he

had nevertheless stored his mind with an amount of practical

information in relation to the natural sciences and mechanics

which, at the early age of twenty-eight, was already intro-

ducing him prominently to the scientific workl as a profound

and original thinker and a ready and able writer." The

Daily Flag, of the same city, in noticing his death, says:

*'Thus perished a really brilliant young intellect. Thus

perished Edward A. Miles, a young man who, had his life

been spared, was bound to make his mirk on the history of

this great mineral country." There is a promise that his

writings will be collected and published in one volume.

Amy, the fourth, and youngest, daughter of Josiah and

Ann Hart, was born the 20th of June, 1784, and was mar-

ried to John Davis, the 23d of JMarch, 1813. Tiie family of

Mr. Davis emigrated from Wales the beginning of the last

century and settled in Solebury township, Backs county,

where John was born, the 7th of August, 1788. His father

was a soldier of the Revolution, and entered the army of

Washington at sixteen vears of age. His first service was in

the Amboy expedition in the summer of 1776, under Colonel

Joseph Hart. He was a private in the company of captain

11
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Samuel Smith, the father of general Andrew J. Smith, who
distingnislied liimself in the late war. He fought at the battle

of Trenton. At that time he was living at Robert Neely's,

below New Hope, where James ]\Iadison, afterward President

of the United States, who was wounded at Trenton, was

taken and remained some time to recover of his wound. In

the spring young Davis, not yet seventeen years old, re-

entered the service and served for five years. He joined the

company of captain Butler, of colonel Butler's regiment,

Pennsylvania line, but w^as afterward transferred to the light

infantry under general Lafayette. Among others he partiei-

jiated in the battles of Branclywine, Germantown, Monmouth,

and the storming of Stony Point. At Brandywine he was

within a few feet of Lafayette when he was wounded, and

calling a soldier to his assistance, the two carried him to a

place of safety. He was married to Ann Simpson, the 26th

of June, 1783, and ten years afterward he removed with his

family to Maryland. He resided there until about 1816,

when he emigrated to Ohio, and settled on the banks of the

Sciota river. He died there in 1832. After his death his

widow received a pension for his revolutionary services.

John Davis purchased the farm in Southampton that

belonged to the heirs of Josiah Hart, his wife's father, which

he moved upon soon after his marriage. When Philadelphia

was threatened by the British, in 1814, Mr. Davis volunteered

his services, and held the commission of ensign in colonel

H'jmphrey's regiment of riflemen. On his return he became

active in military matters at home. He was elected colonel

of a fine regiment of volunteers, afterward made brigade

inspector, and was twice elected major general of the division.

He was equally active in politics. In 1828 he was candidate

for sheriif but defeated. Daring governor Wolf's adminis-

tration he was one of the appraisers of damages on the public

works. In 1S36 he was a candidate for delegate to the

convention to alter and amend the constitution of Pennsvl-
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vauul. In 1839 he was elected to congress, and served one

term. President Polk appointed him surveyor of the port of

Philadelphia in 1845, which he held for four years. He
retu'ed from an active participation in politics some years

ago. He is a member of the Hatborough Baptist church.

John and Amy Hart Davis liad seven children. William,

the first born, died in infancy. The other children are Ann,

Rebecca, William Watts Hart, Sarah, Elizabeth, and Amy.

Ann was married to James Erwin, of Newtown, the 10th of

December, 1835, and had four children, of which one daugh-

ter only, Anna Mary, is now living. She intermarried with

Henry Mercur, of Towanda, ]5ra Iford count}", where they

reside, and have one child, a son. Her husband is engaged

in mercantile pursuits. James Erwin died at DavisA'ille, the

28th of December, 1844. Rebecca married Alfred T. Duf-

lield, of Philadelphia county, the 5tli of January, 1840,

and has four children, all of which are living, The eldest

son, John Davis Duffield, served ar. enlistment of nine months

in the 122d Pennsylvania regiment in the army of the

Potomac, as quartermaster sergeant. The regiment was at

the battle of Chancellorsville. After he left the service he

studied law, at Xorristown; with G. R. Fox, esquire, and

was admitted to the bar in January, 18G7. ^Mr. Dutfield is

a descendant of Benjamin, son of Robert and Bridget Duffield,

who was born in England, the 19th of December, 1661. He
married Elizabeth Watts. He emigrated to America in 1679,

and settled at Burlington, New Jersey. In 1685 he took up

a tract of land in ^loreland township, Philadelphia county,

to which he removed. He died in Philadelphia, the 5th of

May, 1741. His descendants are very numerous, and some

of them have held distinguished positions. The lirst person

buried in Pennepack Baptist grave yard was Robert Duffield,

February 5th, 1692, aged 80 years. This was probably the

father of Benjamin. The fourth child, William W^atts Hart,

was educated at the militarv universitv, at Norwich, Yer-
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iiiont. On graduating lie was appointed a professor in the

military academy at Portsmouth, Virginia, wliere lie remained

two years. On his return home lie studied law with Hon.

John Fox, of Dojle&town, and was admitted to the bar in

September, 1846. He completed his legal studies at the

Cambridge uniyersity law school.

While at the nniyersity he enlis-ted in colonel Cnshing's

regiment, then recruiting in Boston, for service in Mexico.

He was commissioned first lieutenant, then made adjutant.

He tilled several appoiiitments on the staff of general Cushing,

and was afterward promoted to a ( aptaincj, in which position

he served to the end of the war. On liis return home he

commenced the practice of the law at Dovlestown. In Sep-

tember, 1853, he was appointed by President Pierce district

attorney of the United States, for New Mexico, where he

removed and remained four years. la the summer of 1854

he was appointed secretary of territory ; and for more than a

year he was governor and superintendent of Indian affairs.

Two yeai-s of the time lie edited and published the Santa Fe
Gazette, in English and Spanish. He resigned his commis-

sion and returned to Bucks county in December, 1857. In

the spring of 1858 he purchasetT the Doylestown Democrat

newspaper establishment, which he still owns. When the

late war broke out, Mr. Davis recruited a company of three

months' men. When their time had expired he raised a

regiment of infantry and a six gun battery for three years,

and served out his full term, the greater part of the time

commanding a brigade or division. He was twice wounded,

in the left elbow by a rifle ball, and in the right hand by a

shell, which carried away the fingers, and was also struck by

a spent ball on the right breast. The President conferred

upon him the brevet of brigadier general, for " meritorious

conduct" at the siege of Charleston. Mr. Davis is the author

of a work on New Mexico, and the "History of the 104th

Pennsylvania Regiment." On the 24th of June, 1856, he
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intermarried with Anna Carpenter, of Brooklyn, New York,

by whom lie had fonr cliildren, tln-ee of which are hving.

Sarah Simpson, the third daughter, was married to Ulysses

Mercur, of Towanda, Bradford county, Pennsylvania, the 12th

of Jnne, 1850. He is a member of the bar ; was several

years president judge of that judicial district, and in 1864 he

was elected a member of congress, and re-elected in 1866.

The father of ]\Ir. ^lercur received his education in Eiu'ope,

and was in Vienna in 1805 when the French army, under

Napleon, entered that city. They have five children. The

youngest daughter. Amy, was married the same day as her

sister Sarah, to Dr. Holmes Sells, of Dublin, Ohio. He
practiced medicine several years at that place, wdien they

removed to Atlanta, Georgia, where they now reside. They

remained in the city during its bombardment by Sherman in

the fall of 1864, and lived for six weeks in their cellar,

protected by cotton bales. Several shells struck the house

and the kitchen was entirely demolished, the cooking-stove

being about the only article uninjured. One morning a shell

burst on the bed from which Mrs. Sells had just risen, and

the concussion threw her through the partially opened door

into the yard. Her husband and son lying on the bed were

not injured. They had two children. The eldest, Charles

Watts, died in 1862. He had a great talent for music, and

for a child of eleven years was quite noted as a performer on

the piano.

Amy Hart Davis was a member of the Southampton

Baptist church over forty years, having been baptised the

19th of May, 1805. She died at Davisville the 17th of

August, 1847.

Joseph, the sixth son of colonel Joseph and Elizabeth

Hart, was born at Warminster, the 7th of December, 1758.

He had better facilities than the youth of that day generally

for acquiring a knowledge of men and books. His father

was a srentleman of larn;e information and readins;, and he
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met iiiuler the paternal roof some of the most prominent

characters in the State, during the critical period of the

Revohition. He was a member of the Hatborough Kbrary,

and was an extensive and careful reader to judge bj the

number and quality of the books he took out. I find no

record of any part Mr, Hart took during the war, in the

military service, although he may possibly have turned out

with the militia. He married into the Folwell family, one

of the most respectable and influential in the county. I find

the certificate of the marriage thus recorded in the South-

ampton Baj)tist church book :

—

"To ALL WHOM IT MAY CONCERN.

"These are to certify that Joseph Hart, jr., and Nancy

Folwell, both of the county of Bucks, in the State of

Pennsylvania, were joined together in the holy bands of

matrimony, this twenty -fifth day of December, Anno Domini

one thousand seven hundred and eighty-three, in virtue of a

publishment, by

(Signed)

" William VanHoen, of Southampton.

(Witnesses.

)

" Bj:tsy VanHorn, " William Watts,
" Eleanor Thomas, " William Maghee,
" Rachel Watts, " Safi:ty Maghee,
" Benjamin Jones, " Thomas Hough,
" William Folwell, " William Hart."

The M'ife of Joseph Hart was the sister of William Watts

Folwell, who was distinguished as a scholar. He was gradu-

ated at the imiversity of Pennsylvania, and thiee years

after was tendered the appointment of professor of rhetoric

in that institution, but declined it. He continued to reside

at Southampton until 1807, when he removed to Seneca

county. New York, where he died, October 13th, 1858, in

his 91st year. He was noted for his intelligence and libe-

rality, and kept alive his interest in letters. He became a
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member of church while in college, and lived the life of a

christian. He was also a descendant of Dr. Isaac Watts.

All these parties have been gathered to their fathers, the

last one to pay the debt of nature being Safety Magliee, who
died a few years ago, upward of ninety years of age. Mr.

Hart took his bride home to the old homestead and resided

with his parents until their death. The other children had

established homes of their own some time liefore, and it was

reserved for the youngest son and his wife to cheer the

declining years of their parents.

Joseph Hart early took an interest in public affairs and

enjoyed the confidence of his fellow citizens. During the

famous whiskey insurrection he was appointed paymaster to

colonel Hanna's brigade, and accompanied the army in its

march toward Pittsburg. Under date of October 14th, 1794,

he writes to his wife from '"Camp Strasburg,'' that the army

arrived at that place "in good health and high spirits" the

evening before, and the next day expected to march to Fort

Littletown oji the way to Bedford. He returned with the

army, and upon receiving his discharge retired to his home

in Warminster. In 1797 he was one of the commissioners

appointed by the court to settle the dispute between the

townships of Warminster and Warwick about rejjairing the

Bristol road. He was several times county auditor. He was

a member of the senate of Pennsylvania as early as 1804, in

which body he held a seat for several years. He was a useful

and active senator. In 1805 he was chairman of the com-

mittee which reported a bill in favor of building a new poor

house for the county. This measure appears to have met

with much opposition and created great excitement, judging

from what was said of it at that period. His nephew, Dr.

William Hart, writes him, under date of January, 1808, at

Lancaster, where he was attending the session of the senate :

"The poor house purchase has caused a great uproar in

some sections of the county : the discontent and opposition
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originated in Buckingham. Ilund-bills, memorials, ifec, are

circulating, tending to prejudice the public mind, and truly

if the purcliase is as represented it is by no means judicious.

The soil is stated to be sterile, and incapable of improvement

adequate to the object ; destitute of a sufficiency of good

water, the well and spring in certain seasons of the year

going nearly dry, generating animalcule, worms, tad-poles,

tfec, &G., &G., in such quantities as to render it necessary to

filter the water before using it. Such, say they, is the place

humanity sought for the reception and acconnnodation of the

unfortunate poor." It was during this present session that

Mr. Hart offered a resolution in the senate, for the first time,

for the removal of the county-seat from Newtown, which led

to its being changed to the present site, Doylestown. The

letters of Mr. Hart—which have been preserved—show that

he had an extensive correspondence with the leading men of

the State, such as Samuel D. Ingham, Nathaniel B. Boileau,

John Binns, William J. Duane and others, by whom he was

much esteemed.

At the conclusion of his senatorial career Mr. Hart returned

to Warminster, and devoted the balance of his life to domestic

pursuits. He was not excelled by any in those virtues which

make men esteemed among their fellows ; being a good

neighbor, kind parent, upright citizen and faithful friend.

He was a member of the Southampton Baptist church for

many years. He died the 15th of April, 1811, and his

remains were laid beside those of his ancestors. His widow

survived him over thirty years, and died the 11th of March,

1843.
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CHAPTEE YIII.

f^OSEPH and Ann Hatt liad seven cliildren, five sons

^^g and two daughters, Tliomas, John, Charles, Lewis

Folwell, Thomas, EHza Ann, and Clarissa ]\raria, of Avlncli

three sons and two daughters were living at his death. The

eldest son, Thomas, died at the age of six and a half,

in 1791, and the third son, Charles, in 1797, at the age

of eight years. At the death of Joseph Hart what remained

of the ancestral plantation in Warminster was divided into

three farms and bequeathed to his three sons living, John,

Thomas, and Lewis. The homestead buildings fell to the lot

of Thomas, while the other two sons erected new improve-

ments on their portions. They were three as fine farms as

could be found in the to-svnsliip.

John Hart, the elder of the three sons hving at the death

of his father, was born at Warminster, x4pril 9th, 1787. He
was married to jMary, daughter of John and ]\lary Horner, of

Bucks county, the 10th of 3Iarch, 1810, and had issue eight

children, six sons and two daughters, Joseph, William, Ann
Eliza, ]Mary Darrah, James, George, Benjamin F., and

Thompson Darrah. He was a man of some prominence in

the county, and for many years had considerable pohtical

influence. When the British threatened Philadelphia in

1814, he and his two brothers enlisted in captain William

Purdy's company, colonel Humphrev's regiment, and served

12
*
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in tlie field until sometime in December, when the danger

having passed the trooi:>8 were mustered out of service.

After the return of peace he took an interest in the military

of the county, and at one time was colonel of a regiment of

militia, He served one session in the legislature, and occa-

sionally held a local office. He Mas a warm patron of the

Hatborough library, which his ancestors had been instrumen-

tal in founding. His house will long be remembered as the

seat of a generous hospitality, which was dispensed at all

times to his acquaintances and friends.

The sons of John and JMary Hart have all married. Joseph,

the eldest, was a student at Cannonsburg college, and returned

to his father's house on finishing his education. On the 18th

of March, 1847, he marj-ied Jane, daughter of William and

Ellen Vansant, of Warminster, where he is settled as a farmer.

They had three children, one of which is deceased. The-

second son, William, is in the employ of one of the passenger

railways, in Philadelphia. He married Rachel, daughter of

William and Mary Ayres, of Moreland, December 27th, 1843.

They have three children, two of them being twins. James,

the third son, married Rachel, daughter of Isaac and Emily

Hobensack, of Warminster, November 2d, 1848. They

had six children, the two youngest being twins. George,

the fourth son, went to California in 1849, soon after the

discovery of gold. He remained three or four years, w-hen

he returned home and engaged in business in Philadelphia.

He is now junior partner in the mercantile house of Schumway
and Hart. He is married and has children. Benjamin F.,

the fiftil son, is a partner in Verree's foundry establishment

in Kensington. He w^as married the 9th of April, 1867, to

Annie H. Barnett, daughter of Thomas Barnett, of Phila-

delphia. Thompson D., the sixth and youngest son, is

book-keeper in the house of Schumway and Hart. He was

married to Susan, daughter of John and Rebecca Snedecor,

of Philadelphia, April 10th, 1851. They had one child, a
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daughter. His wife died ATtgust 20th, 1859. Soon after-

ward he went to Pike's Peak, where he spent a year in

prospecting for gold, at the end of which time he returned

home no richer tlian he went. Their two sisters removed to

Philadelphia on the death of their mother, where all the

members of the family now reside except Joseph.

The family of colonel Hart furnished two soldiers to the

country during the late war, and maintained its reputation

for patriotism and public spirit. James enteied the 1st New
Jersey cavalry in the summer of 1861, as first lieutenant, in

the company commanded by his cousin, captain John H.

Shelmire. The regiment was attached to the army of the

Potomac. He saw an unusual amount of hard and dangerous

service, and was noted as a faithful, vigilant, and gallant

officer. He was both breveted, and promoted to the majority,

for his services. He was killed at the l)attle of Five Forks,

Virginia, April 1st, 1865, and his remains were brought home
and interred in the Southampton Baptist burying ground.

A funeral discourse was preached by the reverend Jacob

Belville to a large concourse of mourning relatives and friends.

Thompson joined the 104tli Pennsylvania regiment and w^as

commissioned first lieutenant of the company commanded by

his cousin, captain Alfred Marple, and was appointed adjutant

when the regiment was organized. He served in this position

through the Peninsular campaign, and the 1st of November,

1862, was commissioned lieutenant-colonel. He saw ser\'ice

in Virginia, North and South Carolina, and Florida. He
was much of the time in command of the regiment, and

commanded the brigade a few weeks during the siege of

Charleston. John Hart died the 18th of June, 1840. Mary
Hart, his widow, died August 30th, 1858.

Lewis Folwell, fourth son of Joseph and Ann Hart, was

born at Warminster, the 17tli of March, 1792. He inter-

married with Sidney Gill, of Northampton township, bj

whom he had nine sons and two dauirhters. His life was
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principally spent in agricultural pursuits. About 1837 Yi&

removed with his family to Illinois, wliere he died. The*

family afterward went to ]\Iissouri and settled in the neigh-

borhood of Jefferson city. Two sons died in infancy, while-

five sons and two daughters are still living, viz : Henry G.

,

Charles, Louisa, John H., Thomas Jefferson, Andrew Jack-

son, Eebecca, Lewis, a>nd Joseph. Henry G., the eldest son,

is married and resides at BeUeview, Illinois. Charles, the

second son, lives in St. Louis. He intermai-ned, June 7th,

1839, with Ann Ehza, daughter of Grandison and Mary

Brannon, of Hamburg, Illinois, to which place they removed

from Virginia. They had ten children, seven sons and three

daughters, six of wliich are living. Three of the daughters

are married; Emily Carrell, the eldest, to William B., son

of John Defoe, of High Point, ]\iissouri ; Ann Elizabeth, the

tJiird, to William H. Low, now of California ; and Juha Ann,

the fourth, to Alfred P., son of Rufns and Maria Frost, of

Rutland county, Vermont. Louisa, the eldest daughter of

Lewis E. Hai't, first manned Gustavus Bosbyshell, of Mont-

gomery county, Pennsylvania. In. 1856 he fell overboard

from a steamboat on the Ohio river and was drowned. She

intermarried a second time with B. F. Bradford, of Missouri.

John H., the third son, is in Idaho, or some of the neighboring

territories. Thomas Jefferson, the fifth son, iiitermarried

with Harriet S. , daughter of John and Maria Vanartsdalen,

of Bucks county, Pennsylvania, ]\iai'ch 16th, 1848. They

had twelve children, five sons and seven daaighters, of which

three of the former and four of the latter ai*e deceased. Mr.

Hart was in service dm'ing the late war, first as quartermaster

in the Missouri home guai'd until that corps was disbanded

by general Fremont. He was afterward captain in the 43d

and 48th Missouri regunents, and served in Missom*i and

Tennessee. Ill health caused him to resign his commission

in January, 1865. Rebecca, the youngest daughter, inter-

married witli H. J. Dunlap. Emily, Tliomas Jeiferson, and
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Eebecca, with their ftimilies, and hkewise the two immarriecl

sons hve near Higli Point, Missouri.

Thomas, the fifth son of Joseph and Ann Hart, M^as born

the 3d of Jane, 1795, and died November 5th, 1838. He
intermarried with Charity, daughter of Derrick and Ehza

Kroesen, and had issue three sons and one daughter. One

of the sons died at the age of seven years. His children

intermarried with the Wahons, Longs, and the Wakefiekls.

The eldest son, Theodore, lemoved to Ohio a few years ago,

and settled near Columbus, a fai*mer. The husband of the

daughter, Mr. Wakefield, resides at Hatborough, in Mont-

gomery county, Pennsylvania, and is the librarian of the

Union library. Thomas Hart received for his portion of the

ancestral estate that which contained the old family mansion,

in which he lived and died. His life was devoted to firming.

At his death the farm was purchased by liis brother John, and

at the latter's death his children bought it and resided on it

several years. At the death of the mother, in the fall of

1858, it was sold at public sale and passed out of the family.

Down to this time it had been continuously owned by the

Harts since 1682, when it was purchased of William Penn.

The widow of Thomas Hart died the 16th of July, 1853,

and was buried beside her husband in the Southampton

Baptist grave yard.

Ann Eliza, eldest daughter of Joseph Hart, was born

December the 8tli, 1797, and intermarried with David, son

of Nathan and Elizabeth Marple, the 2d of December, 1817.

He is a native of Montgomery county, Pennsylvania, but has

resided in Bucks many years. They had eleven children,

Joseph Hart, Alfred, Ann Eliza, Clarissa Hart, Mary Purdy,

Nathan, Silas, William Warren, Caroline Virginia, Sarah,

Ellen, and Eugene A., several of whom have married and

some deceased. Mr. Marple was a man of considerable

pro±unence in the county, in his d-dj. In 1814 he joined a

volunteer company that was raised at Hatborough and served
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a tour of three montlis, as orderly sergeant. After his return

from camp he taught school for a few years. He became

quite active among the military of Bucks, and was col-

onel of a militia regiment. He was also active in politics.

In 1837 the governor of Pennsylvania appointed him regis-

ter of Bucks county, and he was afterward elected to the

same office under the new constitution, in which capacity

he served three years and ten months. During the adminis-

tration of President Polk he was chief clerk to the surveyor

of the port of Philadelphia. He is a farmer by occupation,

and resides in Warminster township. He is a member of

the Hatborough Ba])tist church. His sons, Joseph and

Silas, emigrated to Kansas in the spring of 1855, where

they located land near the town of Burlingame, and became

farmers. William Jamison and his wife, the eldest daughter

of colonel Marple, followed them to Kansas in April, 1860
;

and his daughter Clara joined them in December, 1862. On
the 1st of January, 1858, Silas married Mary Morrel], by

whom he had four children, two of them twins. Clara inter-

married with reverend Lewis W. Hover, the 3d of December,

1864. They have since removed to western New York.

Mr. Hover served sometime in the army as first heutenant

of the 12th Kansas regiment.

Few families in the country furnished more soldiers to the

Federal army during the late Avar than that of colonel Marple.

His five sons were in the military service, four of them com-

missioned officers. A¥illiam Warren, the youngest, joined

the company of captain Davis in April, 1861, and served the

three months' campaign as corporal. He afterwaid raised a

company for the 104tli Pennsjdvania regiment, in which he

served as captain about 20 months, when he was appointed

lieutenant-colonel of the 2d South Carolina volunteers, a

negro regiment, afterward known as the 34th United States

colored, and in the spring of 1865 he was appointed col-

onel on the resignation of colonel Montgomery. After he
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\ras mustered oiit of service the President conferred on liim

the brevet of brigadier general. He resides on Port Royal

island, South Carolina, and is engaged in the lumber business.

He was married the 28th of June, 1866, to 3Iiss Susan M.

Tracy, daughter of the late reverend O. Tracy, of Boston,

Massachusetts. In tlie fall she embarked on the steamer T.

D. Wagner, at Xew York, for Charleston, to join her

husband. The vessel took fire at sea and M'as entirely

destroyed. The passengers barely escaped with their lives,

losing all their eti'ects. Alfred, the second son, also com-

manded a company in the 104th Pennsylvania regiment, in

which he served three years. Joseph, the eldest son, enlisted

in the 11th Kansas regiment, the 14th of September, 1862,

and participated in the battles of Prairie Grove and Cane

Hill. He died near the latter place, in Arkansas, the 18th

ofDecembes, 1862. His younger brother, Silas, enlisted in

this regiment, at the same time. He was promoted first

lieutenant in the 2d mounted infantry of Kansas, a negro

regiment ; afterward changed to the 65tli United States

colored, in February, 1864. He died on the steamboat J.

S. Pringle, en route for Xew Orleans, the 27th of August,

1864. Xathan, the third son, enlisted in the 128th Penn-

sylvania regiment, raised for nine months, the 8th of August,

1862, and was mustered in on the 14th, as a sergeant. He
was subsequently appointed and commissioned a first lieu-

tenant. He was in the battles of Antietam and Chaucellors-

ville, at the lattei" of which he was taken prisoner. He was

marched to Richmond and confined four days in the Libby

prison, when he was paroled and sent home. He was dis-

charged the 19th of ]May, 1863. Virginia Caroline, the

youngest daughter of David and Ann Eliza Marple, intermar-

ried with Charles ^IcXair, of Livingston county, Xew York,

November 23d, 1865, and has one child.

Clarissa Maria, the youngest daughter of Joseph and Ann
Hart, was born the 19tli of December, 1802, and intermarried
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%vit]i Josepli Carver, a ikriuer of Solobmy, tlic 26tli of

December, 1828. She died the 26th of April, 1881, without

issue. He died July 22d, 1855.

Silas Hart, fourth sou of Johu aud Eleauor Hart, aud

brother of colonel Joseph Hart, was born in Warminster

township, the 5th of Maj, 1718. I know nothing of his

youth, but suppose he spent it at home on the farm, assisting

in its labors until he started in life for himself. In early

manhood he removed to Virginia and settled in Augusta

county, but I do not know the exact time. He went there

before 1749, for on the 26th of September of that year I find

that he was married to Jane Robertson, of that county. He
was now 30 years old, and it is probable that he settled there

soon after he came of age. In 1778 Augusta county was

divided aud Rockingham county set off from it, in which Mr.

Hart's residence was included. He was wholly engaged in

agricultviral pursuits and took but little part in local politics.

He occupied a highly respectable position as a citizen, and was

a warm advocate of the cause of the American colonies during

the revolutionary struggle, but never entered into the military

service. He was appointed justice of the peace in Rocking-

ham county, in 1778, and being the senior magistrate on the

bench the governor commissioned him sheriff. He declined

the honor at first, but the governor sent him the commission

accompanied by a letter, requesting him to assume the duties

long enough to organize the court and get the business set in

motion. Once inducted into office he most probably retained

it and enjoyed the honors and emoluments. In a letter

written to his brother, Joseph, under date of April 16th of

that year, he says: "If I can procure a deputy to my mind

perhaps I may keep it (the office) the usual time." There is

no doubt he kept it, for few people are disinterested enough

to relinquish, voluntarily, an office of honor and profit, and

it was quite natural for Mr. Hart to reconsider his first

decision. The war did not reach the part of the State in
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vrliicli he lived, *nd therefore he felt none of the distress

inflicted by the contending armies.

3Ir. Hart died in Rockingham county, without children,

the 29th of October, 1795, aged seventy-seven years. By
Lis -will he devised the principal part of his estate to the

Philadelphia Baptist association, as a prospective fund for the

education of youth who appear promising for the ministry,

reserving the preference for the descendants of his father's

family. In addition there were a few small legacies. He
left £100 to his brother Oliver ; his gold sleeve buttons and

shoe buckles to his nephew Joseph, and £100 to his grand-

nephew, WiUiam Hart. The Baptist association received

nothing from his bequest, as it \^'as not an incorporated insti-

tution and could not take under the will. The case was

carried up to the supreme court of the United States and

decided against them. The executor to the will was the

defendant, and the case was conducted for the association by

the honorable William \Yirt. The property was worth about

ten thousand dollars, and was divided among the heirs.

U
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CHAPTER IX.

^UCRETIA, the second daughter of John and Eleanor

Hart, was born at Warminster, July 22d, 1720, and

died December 15th, 1760, in the forty-first year of her age.

She was twice married. On the 15th of October, 1741, she

intermarried with William Gilbert, who lived either in Bucks

or the neighboring county of Montgomery. I am not

informed of their place of residence after marriage. By him

she had three children, Seth, Silas, and Joseph, named after

her three brothers. William Gilbert died about 1750. She

did not long remain a widow, for on the 5tli of March, 1752,

she was married to John Thomas, a resident, I believe, of

]\Iontgomery county. By him she had four children, John,

Elizabeth, Isaac, and Eleanor, the youngest of whom was

born the 3d of December, 1759. She had forty-six grand-

children, nearly all of whom were living at her death.

I have not been able to obtain much information of the

descendants of Lucretia Hart. Seth, her eldest son, married

Elizabeth Henry, the 5tli of January, 1767, and by her had

five children. The only knowledge I have of him after his

marriage is found in a letter written by his uncle Oliver to

his brother Joseph, dated Charleston, S. C, January 14th,

1779, in which he says: "Seth Gilbert and his family are

still in town, but in low circumstances ; hiujself for the most

part ailing." They ^vere still in Charleston the following
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December, but after that period all trace of them is lost. I

doubt whether they ever returned north, and their descend-

ants probablj are to be found scattered throughout the south.

The other two sons by her first husband, Silas and Joseph,

settled in Virginia, in the neighborhood of Dumfries, where

no doubt their descendants are still living. Silas married his

cousin Elizabeth, daughter of his aunt Edith Hough, on the

1st of August, 1771. Joseph married Euphemia, daughter

of David and Margaret Rees, of Hatborough, Montgomery

county, December 6th, 1770, sister to the wife of his cousin,

John Hart. These two brothers had thirteen children.

William, the eldest son of Silas Gilbert, married his cousin

Rachel Hart, ]March 24th, 1799, and had two children,

William and Silas. The latter only lived to arrive at the

age of manhood, who married and settled in Philadelphia.

My knowledge of the descendants of Luci-etia Hart, by her

second husband, extends only to her eldest son John Thomas
and his sister Elizabeth. He settled in Maryland. It is not

known at what time he removed there, but most probably

before he was married. The family record shows that on

the 31st of October, 1776, he was married to Eleanor, daugh-

ter of Abraham and Eleanor Jarret. They had thirteen

childi-en, six sons and seven daughters. He settled in the

neighborhood of Baltimore and engaged in the milling busi-

ness, but becoming dissatisiied and embarrased on account of

the depression of the times, he soon relinquished it. He
sold his mill, and whatever other real estate he owned, and

engaged in the wholesale and retail mercantile and general

trading business, in that part of Baltimore known as Fell's

Point, becoming a partner in the firm of John Given and

company. He removed there the day before christmas, 1778.

In a letter written to his uncle Joseph, on the 18th of June,

1779, in which he speaks of the sale of his property-, he

regrets having sold his mill, and says that since the sale four

times the sum he sold for " has been refused for it." ]Mr.
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Thomas was of a religious turn of mind, and I believe was a

member of the Baptist church. In a letter to his cousin,

John Hart, from Baltimore, written the 13th of July, 1780,

he writes thus :

—

" But religion ! what shall we saj of religion ?—that which

ought to be first and last in all our thoughts can scarcely be

admitted within our walls ! Whither shall we go to search

out Christianity ? Shall we find it predominent in the army

or navy ? I fear not. Shall we find it in our trading towns

and cities of commerce sitting in ease and affluence, or among

the busy multitude ? Fearful I am there is less of it among

these latter than tlie former. Where then shall we go in

^uest of it ? Or shall we stand and behold it afai* off wan-

dering about in sheepskins and goatskins, being destitute,

affiieted and tormented, and not have heart enough to follow

on to espouse its cause or make it more honorable. Oh my
impenetrable hieart ! bow lomg wilt thou stand unmoved in

that lukewarm staite ? How hard is it for the almost christian

to enter the kingdom of heaven ! May the God of all our

mercies and grace deliver me from my mere habitual Christi-

anity and inspire me with religion evangelical I

"

No doubt, Joh»n Thomas ended his days in Maryland, and

that his descendants are living there. His sister Elizabeth

was living with him in 1780, at which time she was twenty-

five years of age, and single. She afterward returned to

Pennsylvania, her home being, I believe, in Philadelphia

county. On the 11th of March, 1801, she was married to

Arthur Watts, son of Stephen and Elizabeth Watts, of

Southampton. She was his seeoad wife and had no issue.

He died October 9th, 1809, aged nearly seventy-six years.

He was a grandson of the reverend John Watts, mentioned

in a previous chapter. Isaac died at the age of seven years.

I have no knowledge whatever of Eleanor, the youngest child,

nor of the children of John Thomas or their descendants.

Oliver, the fifth son of John and Susannaii Hart, and
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grandson of John Hart, who came to America witli AYilliam

Penn, was born in Warminster, tbe otli day of July, 1723.

He was a brotlier of the colonel Joseph Hart who was so

prominent during the revolutionary struggle. I have not

been able to learn anytliing of his youth and early education.

No doubt his boyhood was passed on the plantation, as was

the custom of the period. He must have learned the trade

of a carpenter, and followed it some time, for I find that

December 31st, 1748, "Ohver Hart, carpenter, of War-

minster, and Sarah his wife" gave a mortgage to his brother

Joseph, on a tract of fifty acres of land he owned in War-

minster, "to secure the payment of one hundred pounds."

This is the only mention I find of his having learned a trade.

At this time he was twenty-five years of age, and one year

married, and no doubt supported his tamily by working at

carpentering. At that period there was quite a celebrated

classical school in the old stone school house near the South-

ampton Baptist church, torn down some years ago, and which

was kept at one time, I beheve, by the reverend Isaac Eaton,

A. M. Here the sons of many of the leading citizens of that

part of the country were educated, and Oliver Hart may have

received the major part of his early education there. About

the time he arrived at man's estate and his serious attention

was directed to religious matters, Mr. Eaton had charge of a

celebrated classical academy, at Hopewell, New Jersey.

Some of the admu-eis of Mr. Hart believe that he was edu-

cated at tliis institution, and was the fellow student of Samuel

and David Jones, James Planning, David Thomas, John

Gano and others, who afterward became distinguished

divines, but I can find no evidence to sustain this beUef. I

' am clearly of opinion that he was self-educated, and was not

indebted to the teachings of schools for the learning he

possessed. His close application to study, strong native

intellect, and unaffected piety, enabled him to reach his

distinguished position as a ministei' of the gospel.
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He was not intended, originally, for tlie ministry, but his

labors were directed in that channel by his conviction of duty.

He was early taught to attend church, and accompanied his

father's family to Southampton. From his associations and

teachings it is not atall strange that he became a professing

christian and entered into the ministry. At the period of

which I write, Whitefield, the Tennants, Edwards and other

distinguished preachers were traversing the colonies and

stirring up the people to a sense of their lost condition. Mr.

Hart heard several of them, and acknowledges to have derived

great benefit, in particular, from the sermons of Whitefield.

He was early impressed with a sense of the importance of

religion, and at eighteen years of age he was baptised and

received into the Southampton Baptist church, as we find

from the following entry in the church book

:

"Oliver Hart was baptised at Southampton, by Jenkins

Jones, April ye 3d, 1741."

No doubt, he turned his mind to the ministry, and began

to make preparations for it by study soon after he was

baptised. We have no record that he entered any college or

seminar}' to fit himself for this important office, but read and

studied at home, and probably received instruction I'rom his

pastor. At this time he must have been learning the carpen-

tering trade, and pursued his studies in the interval of labor.

From the time he became a member of church he was active

in all religious matters. In 1746 he signed the petition to

the Pennepack church asking for a separate church organiza-

ton at Southampton ; and his name is also signed to the

chuich covenant. He at once became a leading and useful

member in the new organization. Of the date of December

20th, 1746, we find this entry in the old church book, "Isaac

Eaton and Oliver Hart were called by the church to be on trial

for the work of the ministry ; to exercise at the meetings of

preparations; or in private meetings that might for that purpose

be appointed." 3Ir. Hart preached in pulilic, at Southamp-
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ton, for tlie first time, on Sunday the 21st of Februarv, 1748,

while the reverend Joshua Potts "had the measles, and

performed to satisfaction." On the 16th of .Vpril, the same

year, the ehurt-h " gave a full call to Oliver Hart and Isaac

Eaton, to ])reach in an}' place -svhere Providence might cast

their lotts, or need required." He was married the 2Stli of

Februai'v, 1748, to Sarah Breese, daughter of Henry Breese,

of Beusalem township, by the reverend Peter Peterson Yan-

Horn. She was born on the 7th of December, 1729.

Toward the close of 1749 the destiny of ^Ir. Hart was

suddenly changed to a distant part of the country, whither

he was called to labor in the cause of his Divine Master. At

this time there was great destitution of Baptist ministers in

the South. The first Baptist church of Charleston, S. C,
was in want of a pastor, not having had a settled minister

among them for several years. The last was the reverend ^Ir.

Simmons, under whose pastorship the church had many trials.

It had become so much reduced while he presided over it

that there remained but two comnnmicants, one man and one

woman. When Mr. Whitefield visited Charleston, after Mr,

Simmons' death, a great revival took place and one hundred

members were added to the church. Mr. Chauler now
supplied them occasionally, but between him and the congre-

gation a serious difliculty had arisen. Some members of the

church wrote to the reverend Jenkins Jones, of Philadelphia,

in the fall of 1749, " to know if there was any minister sound

in the faith" that might be prevailed upon to go there and

settle with them. The letter was received in September,

during the session of the Baptist association, and Mr. Jones

presented it to the ministers and messengers of the several

churches in attendance. Among others it was laid before

Mr. Hart, who was urged to respond to the call, or at least

to go on a visit. This he consented to do if the church

would agree to it. The matter was brought up in church

meeting at Southampton the 14th of October, when consent
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was given, and it was airanged tliat lie sliould be ordained

on the 18tli instant. A special cliurcli meeting was held on

that day for the purpose, and the occasion was kept bv fasting

and prajer. Mr. Hart was ordained for the work of the

gospel ministry by prayer and laying on of hands, by the

reverends Joshua Potts, and Benjamin Miller, "from the

Jersies," and Peter Peterson Vantlorn, of Pennepack.

Mr. Hart set out from Warminster for Charleston, S. C,

on the 13tli of November, 1749, bearing with him a letter

from the Southampton church, recommending him to the

people he was about to visit. He left his family at his father's

house, where they remained until the. next summer when

thoy joined him, after he had received a call to preside over

the church. It would be interesting to know by what means

himself and family traveled to their new home at that early

day, and what incidents happened on the journey. But

among the few papers in the hands of the family there is not

a line to enlighten us on the subject. He arrived at Charles-

ton the 2d of December, the day Mr. Chanler was buried,

who for some time had been the only ordained Baptist

minister in that part of the country.

His tirst sermon, preached soon after his arrival, must

have made a great impression upon his audience. Mr.

Benedict in his history of the Baptists, says of this event

:

" So great was the satisfaction of the church on hearing him,

that he was immediately invited to take the pastoral charge

of them, with which he was accordingly invested the 16th of

February following. " His coming was believed by many to

have been directed by a special Providence in their favor, so

opportune was his arrival. He entered at once u]>on the

discharge of his high calling in an extensive field of usefulness.

The writer above quoted says :
" His ardent piety and active

philanthropy, his discriminating mind and persuasive address,

raised him high in the esteem of the public, and gave him a

distinguished claim to the affections of his brethren."
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Tlie earliest letter preserved, written after lie liad become

settled at Cliarlestowu, is dated the 10th of March, 1757,

and addressed to his *' Honored Father, " as follows :

—

" Being unwilling to lose any opportunity, I embrace this

to let you know that through tlte tender compassion of God,

I yet subsist and with my family in good health, and still in

the enjoyment of numberless blessings. All I want is a

thankful heart. I am still trying to labor for God, as enabled,

but find I come short of that engagedness which I could

desire. Souls are precious, otherwise the Lord would not

have done so much for their salvation as he has done. And
can I trifle with them ? God forbid ! I fain would be made

instrumental in bringing many souls home to Jesus Christ.

I believe the Lord has owned my poor labors while in Penn-

sylvania and Jersey. I have received several letters giving

me some encouraging accounts of something being done by

such an unworthy instrument, while there ; may all the

praise be to Him to whom alone it is due. I have nothing

extraordinary to add ; friends are generally well. The

weather has been very wet for some time past. I remain,

your son.

"

(Signed) "O. Hart."

Mr. Hart labored in the christian ministry in Charleston

thii'ty years, and his efforts were crowned with great success.

When he assumed charge the church was weak, distracted,

and almost without influence, but before he left it, it had

become one of the largest, most wealthy and influential iu

South Carolma. He pursued his path of usefulness in a

meek and unobtrusive way and became distinguished as a

preacher. In a few years he ranked as one of the most

famous Baptist ministers of that period. As an appreciation

of his christian character, abilities and usefulness, the college

of Rhode Island, at their first commencement, in 1769, con-

ferred on him the diploma of Master of Arts. His preaching

attracted great attention, and he was received with approba-

14



lOG HISTOHY OF THE HART FAMILY.

tion by all ranks. Tlie reverend Dr. Manly, in his discourse On

the liistory of the Baptist churcli in Charleston, mentions the

following incident as a very pleasing evidence of the esteem in

Avliich he was held by the citizens at large. About 1770 he

\vas robbed of £30. When it became known in the town the

gentlemen of other societies made him a present of £730,

Avhich they raised among themselves, without the help of his

own congregation.

Mr. Hart's influence as a christian minister w^as wide-

spread, and not simply confined to a faithful discharge of

his clerical duties in the church. In 1751 he originated

the association of the Baptist churches in the south, and his

name is signed to the articles of union. The one first insti-

tuted took the name of "Charleston association," which was

formed by the union of four churches, and was organized

October 21st. At the meeting in 1755, the association

authorized him to procure a suitable person as missionary to

preach to the destitute settlements in South Carolina and the

neighboring States, if money could be raised for his support.

In 1756 he visited Pennsylvania and New Jersey for this

purpose, and prevailed on the reverend John Gano to under-

take it. He was born at Hopewell, New Jersey, July 20th,

1727, and was a man of distinguished piet}^ eloquence and

fortitude. He accompanied Mr. Hart south and entered

upon his new duties with great zeal. About the same time

Mr. Hart originated the Religious Society to assist destitute

young men to obtain an education for the ministry, and

he was one of the three trustees appointed to manage the

funds raised in South Carolina. He was one of two ministers

appointed, in 1773, to draw up a system of discipline for the

Charleston association. In 1762, when there was a prospect

of uniting all the Baptists in the State in one body, and the

" Separate Ba[)tists," as they were called, propounded several

queries to the Charleston association, Messrs. Hart and Pugh

wore solocted to answer them. In 1774, when sreat mterest
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was felt ill sustaining Eliocle Island college, Messrs. Hart

and Pelot were appointed to address the Baptist associations

througliout America, and ask a contribution of funds to

augment the endowments ; and he was one of two selected

to receive the contributions. When the celebrated Mr.

Whitefield was in South Carolina, he both preached in, and

worshii:)ped at, ]\Ir. Hart's church.

Mr. Hart and the distinguished Dr. Manning, so long

president of Rhode Island college, became acquainted while

the latter was a student at Mr. Eaton's academy, at Hope-

well, New Jersey. The doctor's biographer says that this

acquaintance " proved to him a source of great pleasure and

profit." They jnaintained a correspondence with each other

for man\^ years. In 1763 Mr. Hart was authorized to employ

an assistant, and he wrote to Dr. Manning to accept the

situation. This was before he had arrived at such eminence,

or become connected with the college. He declined the

oifer. He obtained the assistance of the reverend Mr.

Bedgegood, who had been converted under his preaching,

and baptised by him. He was an Englishman, and- brought

up an Episcopalian, was a man of popular talents and pleasing

address, and became quite a distinguished divine. He tried to

supplant Mr. Hart in his own church and congregation, but

failed. He fell from grace by marrying a second time while

his first wife was living. While Mr. Hart presided over this

church it gave several young men to the christian ministry,

some of whom became prominent. Besides Mr. Bedgegood,

just mentioned, he baptised and received into his church the

reverends Samuel Stillman and Edmund Bottsford, who
studied theology under his instruction. The latter was

ordained by Messrs. Hart and Pelot, March 14th, 1772. In

November, 1773, Mr. Hart accompanied Mr. Pelot into the

upper part of Georgia, whither they went to constitute Bap-

tist churches.

Mr. Hart's wife died the 20th of October, 1772, leaving four
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cliildren living. He remained single but eighteen raontTis ;;

and on the 5th of April, 1774, he was married to Mrs. Annd

Maria Grimball, of Charleston, a member of an influential

family of South Carolina. vShe was a daughter of William and

Sarah Seaty, of Eutaw, and the widow of Charles GrimbalL

In November, 1773, Mr. Hart accompanied the reverend

Mr. Pelot into the upper part of Georgia, to constitute a

Baptist church.
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CHAP TEE X.

[HE breaking out of the Revolution found Mr. Hart

laboring in his chnrch ; but when the tocsin of war w^as

sounded it filled him with the same patriotic ardor that burned

in the bosom of the other members of his family. He at once

arrayed himself on the side of his afflicted country, and gave

all his infll^ence to the cause. South Carolina soon called

his services into requisition. In the summer of 1775 the

provincial congress of that State desired to send a commission

into the western counties, '
' to explain to the people at large

the nature of the unhappy dispute between Great Britain and

the American colonies ; to endeavor to settle all political

disputes between the people ; to quiet their minds and to

enforce the necessity of a general union in order to preserve

themselves and their children from slavery." This important

and delicate duty was entrusted to the honorable William

Drayton, and the reverends Oliver Hart and William Ten-

nant. The commissions of Messrs. Drayton and Tennant

are dated July 23d, 1775, and no doubt that of Mr. Hart

bore the same date, but I have not been able to find it among
the family papers. They started on their mission about the

1st of August, and returned the middle of September. I

have seen the diary of Mr. Tennant, which gives a minute

account of their journey. It was attended with great fatigue

and much personal danger. They went to the extreme
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M-estern frontiers of the State, where many of the inhabitants

were much disaffected toward the Revohition. After their

return the provincial congress, in acknowledgment of their

patriotism and zeal in the public service, adopted the follow-

ing resolution, the 29tli of November :

—

" On motion Resolved :—That the thanks of the congress

are due to the Reverend Mr. Tennent, and also to the Rev-

erend Mr. Oliver Hart, for the important public services by

them respectively rendered to this colony in their late progress

into the back country." A writer speaking of his services,

says :
" It was believed that the influence Mr. Hart exerted

on this occasion was the means of preventing blood-shed

when the tories first embodied." The same year he went to

the Higli Hills of Santee on a similar errand, where he met

a large number of dissenting ministers and others, called

together to consult on measures for the common welfare.

As the war progressed Mr. Hart kept xxp as frequent cor-

respondence as the means of communication would permit,

with his brother Joseph in Warminster. His letters which

are preserved breatlie a lofty spirit of patriotism, and are

filled with interesting incidents of the campaigns in the south.

The following, dated Charleston, S. C, July 5th, 1778,

pictures what he considered the country would become when

it had achieved its independence. The language is that of a

sincere patriot, and the picture is not much, if any, over-

drawn. He says :
—

" With joy I look forward and contemplate the rising

glories of this continent ; its inliabitants nourished by the

most free, generous, and perfect form of government ever

modeled ; and cherished by the best of rulers chosen by

ourselves, whose interest and inclination will conspire to

make the ruled happy ; when Peace, like the swelling tide,

shall flow over the mountains and cover the whole land

;

when religion, freed from its shackles ; learning and virtue

encouraged and promoted shall spread far and wide ; wisdom
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and knowledge shall increase and eveiy peaisant shall be

qualified for a senator. Every man shall sit down peacefully

under his own vine and under his own iig-tree ; and the

trade, favor, and protection of America will be courted by

all nations undei Heaven. This is the prize for which we
are contending, and this is the legacy we mean to bequeath

to our posterity. In the enjoyment of which our children's

childreu to the last stages of time will rise up and call us

blessed."

In February, 1780, when the British army was about to

lay siege to Charleston, the friends of Mr, Hart advised him
to retire from the city to avoid falling into the hands of the

enemy. He had been too active a patriot to trust himself to

their tender mercies. He left home and went into the

country, probably into the upper part of the State, but I

have no knowledge where he took up his residence for the

time being. When the city capitulated to the enemy,

in ]May following^ he returned to his bh'th-place in War-
minster, Pennsylvania. He left his family at Charleston, as

most probably he had to leave in such haste that he had no

opportunity to take them with him. They afterward joined

liim at Hopewell, where he was settled, but it is not known
at what time they arrived. On his way north he was joined

by Mr. Bottsford, who journeyed with him as far as Virginia,

where he remained during the war. The British converted

the church building of i\Ir. Hart into a store house for pro-

visions, and damaged it badly. When thej" evacuated the

city there was nothing left but the bare avails and the roof.

His loss was very heavy, most of his personal effects falling

into the hands of the British, including many of his most

valuable books and i)apers. Among these was a large volume

of poems, principally of his own composition. He received

a warm welcome from his numerous relatives and friends in

Bucks county. He never returned to Charleston ; he had

left his pleasant homo in the city by the sea foreve)-.
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Mr. Hart remained in Warminster until the following

December, preaching occasionally at Soniliampton and else-

where, wlien lie received a call from the Baptist church at

Hopewell, New Jersey. The termination of the war being

uncertain, his friends advised him to accept the call, which

he did and immediately removed thither and took charge of

the church. When the war was closed his old congregation

at Charleston advised him that it was his duty to remain

where he was then settled, and requested him to send them

a minister who could fill his place. At this time he was sixty

years of age, and probably he did not care to go so far a

second time from the home of his fathers. The question of

age no doubt had its due influence with his former congre-

gation, who wanted a young and active man to regather their

scattered flock. He labored in his new field the remainder

of his life.

He took up his abode at Hopewell sometime in the fall or

beginning of winter. The following letter, written to his

brother at this period, under date of December 23d, 1780,

gives us some insight into his arrangements for housekeeping.

He says :
—

" As there is no house or family near or convenient to the

meeting, in which I can be accommodated, I have determined

to go into the parsonage and keep house myself. The people

undertake to furnish me with necessaries, and I am desirous

of procuring Nelly Thomas as my housekeeper. In this I

hope for your concurrence and assistance so far as to advise

Nelly to come. Should she refuse it will be to me a shock-

ing disappointment. I cannot see that lier coming can be

any detriment either to Nelly or any body else.

" I have been so confident of succeeding as to encourage

Stephen Barton and Nathan Stout, esqrs., two of our

deacons, to go over with a light wagon for Nelly, and with

tlieni goes Miss Rachel Stout, a most valuable young lady,

j>urely for comj>any to Nelly. If, after all, the attempt



HISTORY OF THE HART FAMILY. 113

diiould fail of success, I sliould liardly know liow to hold up

my head or look my friends in the face ; therefore must beg

jou to use your influence in luy favor."

The Nelly Thomas here spoken of was a niece of ]\Ir. Hart,

daughter of his sister Lucretia by her second husband, John

Thomas. His wife had not yet joined him. In the letter

above quoted he remarks:— "Should the enemy continue

any time in Charleston I should be for sending for my wife

to come over, and it might be an inducement for her to come

did she know I had a home to bring her to. This is one of

the many considerations that have induced me to go to

housekeeping." Mrs. Hart no doubt joined him the following

year. In a subsequent letter to his brother, written in 1785,

he says that the people have exerted themselves to make him

comfortable. They engaged to allow him $200 in money

per annum besides the benefit of the parsonage, which they

promised to assist him to work. The church and congrega-

tion had just then added 37 acres to the parsonage, which he

thought would make it more pi-ofitable. He says :
" With

these advantages I hope my Hving here will be tolerably

easy altho' not grand." The good old man did not lay claim

to the riches of this world ; there was laid up for him a store

in Heaven

!

At the close of the war the church at Charleston was

reorganized. At a meeting held April 14th, 1783, it was

agreed to invite Mr. Hart to return, and the reverend Richard

Furman was requested to write the letter to him. He replied

under date of June 26th, and declined the invitation, assign-

ing as reasons, " The Providential direction he had received

to Hopewell, New Jersey ; the strength of mutual attach-

ment ; the pleasing prospect of the church he then served ;

his own better health ; and his opinion that a younger and

more active man was necessary for them. " In the spring of

1784 the church renewed the invitation, which he again

declined with great reluctance, after some delav. He recom-
15
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mended them to invite Mr. Furman, promising that if he

declined lie would come himself or send one better qualified.

The health of Mr. Hart had been failing some years before

liis death. For se^'el•al months he considered himself in a

dying condition. He was taken with his last illness in

December, but was able to walk al>ont his room for some

days. Before he M'as confined to his bed he called for his

will, which he gave to a friend, whom he requested to have

his remains conveyed to Southampton, the family burying

ground. He suffered great agony. His struggle for bveath

Avas so great that he ruptured a blood vessel. His cough and

spitting of blood increased until December 31st, 1795, when

he as quietly expired as though going to sleep, at the age of

72 years, 5 months and 26 days. His remains were taken

to Southampton, where a plain marble slab thus records his

virtues:—

-

" In this grave is dejiosited all that M-as mortal of that

pious christian and eminent servant Eeverend Oliver Hart,

A. M., Pastor of the Baptist church in Hopewell, New
Jersey, who exchanged this world for abetter December Slst,

1795, in the seventy-third year of his age."

The death of Mr. Hart caused cpiite a sensation in tlie

religions world, and many eulogies were passed upon his

eminent virtues and abilities. A leading Philadelphia news-

paper spoke of him as follows :
" His character is too well

known to stand in need of description. The endowments of

his mind ; his early and imaft'ected piety ; his abilities as a

Theologian and Minister of the Sanctuary; the regularity of his

whole life ; his domestic virtues and universal philanthropy,

would aflord ample foundation for a newspaper eulogium.

" He bore a long and tedious confinement with exemplary

patience, becoming resignation, and to the last was strong in

faith, giving glory to God.

" 'Mark the perfect man and behold the upright, for the

end of that man is peace.'"
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Among the funeral discoiivses pronounced on the occasion

of his death, bj eminent divines, was one delivered by Dr.

Furman, at Charleston, February 7th, 1796, which was

published ; and another by Dr. William Rogers, professor of

EngHsh and Belle Letters in the university of Pennsylvania,

dehvered at Hopewell, April lOtli, 1796, which was also pub-

lished by particular request. The text was :
'
' Know ye not

that there is a great man fallen in Israel." 2d Samuel, 3d

chapter, and part of the 38tli verse. The widow and youngest

child were present at this discourse. Dr. Rogers preached

the substance of the same sermon at Southampton, on the

10th of January, the Sunday after the interment.

Mr. Hart was something of an author, but few of his pro-

ductions are extant. The only ones which have come into

my hands are two sermons, one entitled " The Gospel church

portrayed and her orderly service pointed out," delivered at

Philadelphia, at the opening of the Baptist association,

October 4th, 1791 ; the other entitled, "An humble attempt

to repair the christian temple," a sermon delivered in Phila-

delphia, October 12th, 1783, also at the opening of the

association. He delivered a sermon on Thanksgiving Day,

November 26th, 1789, in Philadelphia, which was published

in that city in 1791. Several others of his productions liave

appeared in print, viz:—"Dancing Exploded ;" "A funeral

discourse on the death of the reverend William Tennant ;"

"A Circular Letter on Christ's mediatorial character," and

"American Remembrancer." At his death he left in manu-

script many yaluable discourses delivered on pulJlic and

common occasions. In a letter to his brother Joseph, dated

September 10th, 1778, he mentions that he sends him two

publications, the first he had made. Their title is not given,

but as he says that " one copy of Dancing Exploded is for

sister Edith," that was probably one of them. He wrote

considerable deyotional poetry, but I have only been able

to trace the following yerses as being the production of his
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pen. They were written at a season of great trial, and were

published after his death :

—

*' Foreboding tlionghts and gloomy feare

Crowd thick into my breast

;

Perplexing doubts and anxiotrs cares

Forbid my soul to fest.

Hapi^y ye Saints, alcove {he skies,

Bej^ond the reach of woe

;

Dear Lonl, command my 30M to rise.

With joyful haste I'll go.

The world in sackcloth an^ distress,

I'd leave beneath vmy feet

;

And mounting in a beaTenly ch'esB,

I would my Sayiour meet."

He was a friend to schools and leaniing, and gave the

Weight of his high character to advance the cause of virtue

and religion. The reverend doctor Fnrman, his successor at

Charleston, snd docior Rogers, in their funeral discourses,

paid a high tribute to his character as a man, a christian and

a patriot. Dr. Furman sajs : "As a christian and divine

his character was most conspicuous ; no person who heard

his pious, experimental discourses, or his alfectionate, fervent

addresses to God in prayer ; who beheld the zeal and con-

stancy he manifested in the public exercises of religion, or

the disinterestedness, humility, benevolence, charity, devo-

tion, and equanimity of temper he discovered on all occasions

in the private walks of life, could for a moment doubt of his

being not only t?'idy, but eminently religious. He possessed

ill a large measure the nioral and social virtues, and had a

mind formed for friendship."

James Hardie, in his, Biographical Dictionary pays the

following tribute to tlae memory of Mr. Hart. He says

:

"Mr. Hart was blessed with such strong natural abilities as

to lay a foundation for those gratefml services, which from

his youth to a good old age he rendered to both church and
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State. His imagination was lively and liis judgment firm;

hence though he never enjoyed the advantages resulting from

a regular progress through any public school or university
;

yet such were the improvements of his mind by self-applica-

tion, close reading, and habitual reflection that few men more

richly deserved those honors which, by our first seminaries

of learning, have been in many instances too uncautiously

bestowed. The college of Rhode Island, however, was not

wholly inattentive to his worth, for in the year 1769 that

institution forwarded him a diploma constituting him Master

of Arts. He scarcely left an equal in the religious society to

which he belonged."

The reverend John Blake, in his "Universal Biographical

^Dictionary" also pays a fitting tribute to the memory of this

excellent man. He says: "Mr. Hart was a self-educated man;

his countenance was open and manly ; his voice was clear,

harmonious and commanding; his mental powers were strong,

being enriched with a fund of useful, classical, scientific and

theological knowledge ; and his tastes were elegant and

refined. He wrote much devotional poetry. But his merits

were most evident as a christian and a pastor ; he walked

with God ; the doctrines of free and efiicacions grace were

precious to him ; his desire for usefulness was ardent and

incessant.

"

The widow of Oliver Hart remained at Hopewell until

late in the spring of 1796, when, with her young son, she

returned to her own family in South Carolina. There she

passed the remainder of her days. She died the 5tli of

October, 1813, in the 73d year of her age, and her remains

were interred in the Wilson burial ground on Wadmalaw
Island.

Oliver Hart was the father of ten children, eight by his

first, and two by his second wife. Their names were Seth,

Eleanor, Hannah, Oli^^er, John, Joseph, Mary Baker, Sarah,

Silas, and William Rogers. The eldest w^as born November
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18tli, 1748, and the j^ouiigest December 13tli, 1784, thirty-six

years afterward. But four were hving at his deatli, OHver,

John, Mary Baker, and WiUiam Rogers. Of tliose deceased

all died in infancy except Eleanor, who lived to the age of 32

years. She was the eldest daughter and next to eldest child,

and the first married. On the 6tli of March, 1770, she was

united to colonel Thomas Screven, a widower of Charleston,

South Carolina, a member of one of the best families in the

State, and brother of the general Screven who was killed by

the British and tories during the revolutionary struggle. He
w^as boin the 24th of June, 1741. She was his third wife

and he but twenty-nine years of age at the time of the mar-

riage. After her death, in 1782, he married a fourth time,

and died the 4th of May, 1804. He was a member of the

Charleston Baptist church, and many years a deacon.

The Screvens were an English family, lire first progenitor

of the name, the reverend William Screven, was born in

England about 1629. He emigrated to America and settled

at Boston in 1681, wdiere he was a member of the Baptist

church. In 1682 he began to preach, and the same year he

became pastor of a church at Piscataway, Maine. He was

so much persecuted on account of his religious belief, that he

was obhged to leave ; and between 1682 and 1690, in com-

pany with several other Baptists, he removed to Charleston,

South Carolina. They established the first Baptist church

in that city, the same over which the reverend Oliver Hart

afterward presided. Thence he removed to Georgetown,

South Carolina, where he died in 1713. From him in regular

descent came James Screven, born in 1706. In 1737 he

intermarried with Mary, daughter of the landgrave, Thomas
Smith, of South Carolina, and both died in 1758. Their

son, Thomas Screven, was the husband of Eleanor Hart.

The Screven family, it is said, intermarried with the descend-

ants of the counts of St. Julien, who emigrated to Carolina
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during the reign of Louis XIY. They claim descent from

the family of Lord Thomas Cromwell.

The Smiths are among the most distinguished and wealthy

people of South Carolina, The first progenitor of the family

in America, landgrave Thomas Smith, was born at Exeter,

England, in 1648. He was compelled to leave England on

the restoration of Charles II., because of the part he took in

the Revolution, and in 1672 he emigrated to South Carolina,

accompanied by his brother James. He settled near Charles-

ton, while his brother removed to Boston. The wife of

John Adams, second President of the United States, was a

descendant of James Smith. The wife of the landgrave was

a German baroness, a beautiful young widow. On the 13th

of May, 1691, he was created landgrave by the English

government, with a grant of 48,000 acres of land. In 1693

he was commissioned governor of the province, which he

held until his death in 1684. His son Thomas intermarried

with Sarah, daughter of colonel Joseph Blake, second son of

the great English admiral of that name. He left a numerous

progeny.

Thomas and Eleanor Screven, had seven children, four sons

and three daughters, Sarah, ^lartha, Thomas who died the

day of his birth, James, Oliver, and Eleanor, all born in nine

years. Four of the children died in infancy, and the rest

married. Martha, the eldest daughter of Thomas and Eleanor

Screven, intermarried with Benjamin Bonneau, of South

Carolina, about 1795, and had one daughter, Elizabeth

Vanderhorst, born in Charleston, May 31st, 1798. On the

25th of May, 1820, she was married to Samuel, son of John

and Elizabeth Murray, of Santee, South Carolina, and had

issue eleven children, John, ^Yilliam Bonneau, Elizabeth

Nelson, ^lartha Screven and Ellen Cox, twins, Edward Lang,

Ellen Cox 2d, Benjamin Calhoun, Mary Cornelia, Elizabeth

Nelson 2d, and George ^Mercer, of which three are deceased,

Ellen, Elizabeth, and Benjamin, and six married. John,
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Ihe eldest son, intermarried witli Mary, youngest daughter of

colonel J. S. Spann, the 13tli of December, 1848, by wliom

lie had five children, Isabella Norella, Ellen Ransom, John

Jr., Ransom, and Sarah. The second daughter is deceased.

William Bonneau, the second son, married Caroline Middle-

ton, eldest daughter of colonel Robert H. Goodwyn, of

Columbia, South Carolina, October 27th, 1846, and had

issue, Elizabeth Vanderhorst, Charlotte Thompson, William

Bonneau Jr., Samuel J., Elizabeth Vanderhorst 2d, Caro-

line Middleton, Emma Bradly, James Nelson 2d. Elizabeth,

James, Emily, and Sarah are deceased. Martha Screven,

the second daughter of Samuel J. and Elizabeth Murray,

intermarried with doctor Mathew S. Moore, the 4th of May,

1848, and had issue—Mathew Singleton, Elizabeth Bonneau,

John Ishani, Sarah Richardson, Arthur Rose, Samuel Mur-

ray, Martha and Screven, twins, Mary Cornelia, Burchell

Richardson, and MacDonald. Ellen Cox 2d, the fifth daugh-

ter, married Isaac S. K. Bennett, and had issue five children,

Samuel Murray, Henry, Isaac S. K. J., J. C. Faberj arid

Wilham Bonneau. Elizabeth Nelson 2d, the youngest

daughter, intermarried with S. J. Bradley, and had four

children, John, Gordon M., Mary Murray, and Samuel, all

of whom are living. The youngest child, George Mercer,

married Martha Pinckney, and had one child, Hopson, now

deceased. Samuel J. Murray was born June 22d, 1794, and

died July 1st, 1850. The family seat of the Murrays is at

Sumter, South Carolina. On the maternal side, the Murrays

are descended from landgrave Thomas Smith, and the rev-

erend William Screven, the first baptist minister who settled

in South Carolina.
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CHAPTER XI.

[HOMAS, tbe eldest sou of Tliomasand Eleanor Screven,

^^e and grandson of the reverend Oliver Hart, was born

August IGtli, 1774, and died the 12th of June, 1833. The

Slst of December, 1803, he intermarried with ]\Iary Ann,

daughter of Archie and 3Iary Ann Smith, of Charleston, by

whom he had three daughters, 3Iary Ann, jMartha, and

Margaret, from whom have descended a numerous posterity*

The eldest daughter of Thomas and !Mary Ann Screven

intermaiTied with Dr. George P. Frierson, son of John and

Eliza Frierson, of St. John's Berkley, Charleston district,

October 20tli, 1830. Dr. Frierson removed to Alabama and

thence Louisiana, where he now resides, in De Soto parish,

on the bank of the Red river, engaged in planting. By him

she had seven children, four of whom are hving, William,

George Archer, St. Julien, and Mary Eleanor. On the

death of his tirst wife, November 19th, 1844, he married her

sister Martha, November 2oth, 1846, by whom he had eight

children, four of them hving. Four of the sons of Dr.

Frierson were in the confederate army. Archer was wounded

at Sharpsburg ; Witten killed at Chancellorsville, and St.

Julien wounded at Manassas. The fourth son, Screven, was

a sursceon. Witten was educated at Princeton college. I
" IG
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iiiacle liis acquaintance the last year he was in college, and

found him to he a noble yonng man. The plantation of Ur.

Frierson lay in the route of Banks' army up the Red river,

and he suffered great loss from the depredations of the

troo]>s.

The youngest daughter of Tlionuis and ]\Iary Ann Screven

intermarried with Dr. Francis A. Lee, of Dallas county,

Alabama, ]May 15th, 1839. He is son of Paul and Jane E.

Lee, of Charleston, South Cai'olina. She had eight children,

of whom seven are living, viz : Thomas Screven, Tringilla

Althia, Martha Eleanor, Julia Emma, Francis Audibou,

Burwell Boyken, and Wm. Henry. One child is married,

the eldest daughter, Tringilla, who was united to Julius

Amelias Smith, of Charleston, the 29th of June, 1859, and

lias issue three children. When the war broke out Dr. J^ee

had but one son, Thomas, old eiiough to enter the military

service. He volunteered in April, 1861, joinnig the lirst

company of cavalry raised in Alabama. He was engaged in

nearly all the leading battles, fiom fort Pickens to Marietta,

Georgia. He was captured at the latter place, while on

picket, July 4th, 1864, and confined at camp Douglas until

the close of the war. ]\Ir. Smith the son-in-law of Dr. Lee

also served through the war, as an artillerist. Mary, the

wife of Thomas Screven, died October 29th, 1819.

Eleanoi', the youngest daughter of Thomas and Eleanoi*

Screven, interm.arried with John, son of John and Susanna

Cox, December 22d, 1800. He was born in 1769. His

father emigrated from Surry, England, about 1750, and

Fettled at Albany, New York, where he married a daughter

of John Johnson, the ancestor of judge William Johnson,

late of the United States supreme (?ourt. John Cox, senior,

was killed by being thrown from his carriage in Albany,

al)Out 1770. His widow soon afterward removed to Charles-

ton, South Carohna, where she died in 1803, leaving five

cbildriMi. The vouno-est son, as well as the Youngest child
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of these parties, married Eleanor Screven, the granddan^'hter

of OHver Hart. They had eight chikh-en, five sons and

three daughters, Joseph Hart, Thomas S., John Johnson,

Eleanor Susan, John AVashington, Mary Amarentha, Sarah

Elizabeth, and Robert. Six are deceased, of which five died

without issue. The eldest son, Joseph, born October 18th,

1801, died in Aberdeen, JMississippi, January 17th, 1850.

He married Margaret L., daughter of Isaac Le Noir, of South

Carolina, October 16th, 1834, and had seven children, Mary

Ameha, Thomas S., Isaac Le Noir, Sarah Screven, Eleanor

Screven, Sarah Screven the 2d, and Adelia Amarentha.

Three died in infancy, three are single and only one is mar-

ried. Eleanor, the third daughter, born in 1842, married

Augustus J. Puree, of NewBern, North Carolina, and has

two children, Augustus and Eleanor. They reside in Hale

county, Alabama. Thomas, the eldest son, is living in

Washington county, in that State, unmarried.

Eleanor Susan, the eldest daughter of John and Eleanor

Cox, born October 17th, 1808, intermarried with Dr. William

Luyten McCaa, the 24th of January, 1830. He was born at

Camden, South Carolina, August 8th, 1800, studied medi-

cine, and in 1822 graduated at the university of Pennsylvania.

He emigrated to Marengo county, Alabama, where he resided

until his death. May 20th, 1853. The McCaa family is of

Scotch descent and came originally from the Highlands of

Scotland. The name is pure Gaelic, and signilies " the

children of the crow." It is said that the ancestor of Wil-

liam Luyten followed tlie banner of the unfortunate prince

Charles to Cullodin in 1745, under Lochiel of Cameron. His

name was John. He afterward settled in Dumfries, where

he probably died. His three sons emigrated to America

about the close of the rev'olutionary war. John, from wdioni

our branch of the family is descended, settled near Camden,

South Carolina, where he married Louisa O'Kain. He was

an active, enterprising business man, a msrchant, planter.
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and mill owner, and amassed great wealth. He^ was a

Federalist in politics, and held office under John Adams.

He lost heavily by a fire and afterward by the Embargo,

Wilham Lnyten McCaa and Eleanor Cox had four children.

The eldest, Eugene, was born November 30th, 1830. He
graduated at the South Carolina college in 1851, afterward

studied law and was admitted to the bar; and is now in

practice at DemopoHs, Alabama. The other three children

are Mary Louisa, Amelia, and Bona, all unmarried. Mary,

the second daughter of John and Eleanor Cox, intermarried

with Dr. James R. Jones, of Marengo county, and has issue

four children, Elizabeth Finney, Roberta Daisy, and James

Robert. John Cox died in Charleston, in 1829, and his

widow in Marengo county, Alabama, February 17th, 1845.'

The coat of anns of the Cox family was a Pheasant on a field

azure. The members of this branch of the descendants of

Oliver Hart have never held office, nor meddled in public

matters, but from generation to generation been quiet

southern planters, neither buying nor selling slaves, but

from father to sou inheriting ample estates and good social

position. They suftered greatly by the war.

Oliver, the fourth child and eldest son of the reverend

Oliver and Sarah Hart, was born at Charleston, the 7tli of

November, 1754. I have not been able to learn anything of

his youth, and but httle of his manhood. He studied medi-

cine and settled in practice in Charleston. He was a surgeon

in the revolutionary army, but it is not known how long he

remained in service. On the 19th of November, 1778, he

intermarried with Sarah Brockenton, of Charleston. In a

letter written by his father to his brother Joseph, of War-

minster, in the previous January, in speaking of her who is

soon to become a daughter-in-law, he says :
" She is a poor

girl, but of a virtuous character, who I may hope will make

him a good wife. Her parents have been dead many years."

They had six children, Sarah, Thoma& Washington, Eleanor,
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Mary, Oliver, and John. Thomas, ^larv, and Jolm died in

infancy, and Sarah died yonng and unmarried, while Eleanor

and Oliver married and left issue. Oliver Hart, the fatlier,

died in September or October, 1790, and his widow about

the year 1800. His two surviving children emigrated to

Kentucky with the famdy of their uncle Benjamin ^lerrell,

who married Mary, the youngest sister of their father. They

became members of his family, by whom they were adopted,

and remained in it until tliey settled in life. The daughter,

Eleanor, maiTied three times. Her first husband was a Mr.

Stout, a merchant, the second, ^Ir, Harris, a planter, and the

third, a Thomas Bennett, likewise a planter. She left two

sons, a Stout and a Harris, but had no children by her third

husband. The son, Oliver, also married and had children,

but I have not been able to learn anything of them except

that one of his sons, OUver, removed to Nashville, Tennessee,

where he settled, married and died, leaving a large and

respectable family.

John, the second son and tifth child of Oliver and Sarah

Hart, was born at Charleston, the Otli of March, 1758. I

have no record of him until he arrived at fifteen years of age.

In 1773 he was entered a freshman at Rhode Island college,

then under the management of the distinguished doctor

Manning, his father's friend. From the little we know of

him John was a wild youth in his college days, and gave sore

displeasure to his father. Under date of November 5th,

1773, Mr. Hart writes to Dr. Planning in the following strain

about his son :

—

" I am sorry John has so conducted so as to give you so

much trouble, and to forfeit the place he had under the

management of Mrs. ^lamiing. Had I been apprised of his

unworthy conduct sooner, perhaps I should have remanded

him back to Carolina, for I am not in such affluent circum-

stances as to throw away money in the education of one who
has no view to his own advantatje. I thank von, howe\er,
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for all the pains you have taken with him, and that you have

made trial of the discipline of the rod. I should be sorry he

should return a worthless blockhead." He also mentions

that John had written to him but once in twelve months, and

urges Dr. Manning to prevail on him to write. His father

had sharply reproved him for his neglect, over and over

again. It is to be hoped the application of the rod had a

salutary effect on the wild youth. John was probably under

the care of Dr. Manning before he entered college, and most

likely he was fitted by him to enter that institution.

The American Revolution broke out when John Hart was

in the midst of his college career. Being an enthusiastic

patriot he took up arms to defend the colonies. He fought

at Bunker Hill as a private, and no doubt was a member of

a company of students that marched to the defence of Boston.

Some delay only prevented him taking part in the battle of

Lexington. He graduated in 1 777, at the age of nineteen, and

returned to South Carolina. The Revolution was now under

full headway, and he immediately re-entered the service, and

was commissioned a lieutenant in the 7th South Carolina

continental regiment. His father under date of January,

1778, writes thus to his brother Joseph of Warminster:

"John is still in the army, and seems to long for an oppor-

•tunity of improving his valor. I doubt not his courage, but

wish he may have equal conduct, and not be too rash."

He rose to the rank of captain. He was taken prisoner by

the British at the capture of Savannah, in June, 1778, and

sent to New York, where he endured great suffering. He
was liberated on his parole and returned to Charleston, but

soon afterward resigned his commission. While at college he

had studied medicine ; but as he never finished the course nor

took his degree he relinquished the profession and established

himself in trade at Charleston, where he continued to reside

several years. The 17th of June, 1784, Mr. Hart married

Mary, the second daughter of general James Screven, of
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South Carolina. He "vvas a prominent actor in the south

during our revohitionary struggle, and sacrificed both life

and fortune to the cause. While in pursuit of the British

and tories he came suddenly upon them in the swamp, near

Medway church, Liberty county, Georgia. One of his aides

incautiously exclaimed, "here they are, General,'' when the

latter fell mortally wounded, with eleven bullets in his body.

He was carried to the church, but afterward to the house of

colonel Elliott, where he was left under the protection of a

white flaof and a small miard, in a dvinu^ condition. The
enemy fu'ed the house over his head, and while he was being

carried out he expired on the steps. He was buried in the

Medwaj^ cemetery, and tradition reports that the paling

around his grave was painted black and tipped with red to

indicate his bloody death. Congress voted a monument to

his memory, but the appropriation was never made to build

it. The wife of John Hart was a niece of Thomas Screven,

the husband of his sister Eleanor.

Mr. Hart continued to reside in Charleston after his mar-

riage. His first business venture after that event was the

establishing a store at Monk's corner, which was not suc-

cessful. He afterward taught school for a time. He was

then elected sheriff of Charleston district, a lucrative office ;

but before his term had expired he removed to Columbia and

discharged the duties by deputies. On the expiration of his

office, about the close of the century, he removed to Lexing-

ton district, where he erected mills ; thence to Granby,

where he parsed the remainder of his life. While there he

filled various public offices, such as clerk of the court, ordin-

ary, judge of the inferior court, cfec, &c. He became a

professor of religion in early life, and himself and wife were

members of the Baptist church. In 1784, and for some

years afterward, he was one of the trustees of the Charleston

Baptist church of which his father was formerly pastor ; and

in 1789 and 1 790 he was mainlv instrumental in raisinir means
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to pay off the debt on the church. He was a member of the

society of the Cincinnati. He died at Granby, Soutli Carolina,

March 17th, 1814, and Ins remains were interred in the

Baptist grave yard at that place. In December, 181o, his

widow and children removed to Snnbnry, Liberty county,

Georgia, where she died Decendjer 27tli, 1845. Late in life

she received a pension from the government for the revolu-

tionarv services of her husband.
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CHAPTER XII.

^^^^OHN Hart was tlie latlier of nine children, six sons

•^^^^ and three daughters, OHver James, Esther Marj,

Martha L., John Screven, Charles Thomas, Henry Wilham,

Elizabeth Screven, Odhigsell W., and Smith Screven. The

first and fourth child died in infancy ; the second at the age

of seventeen years ; while the others grew up to man and

womanhood and married. Six were livino: at the death of

the father. Of those, ]\Iartlia L., the eldest, horn July 19th,

1790, intermarried with J"ohn C, son of captain John Bell,

of Granby, December 3 1st", 1818. ^le lived less than a year

after hei" marri-a;ge, and died November 15th, 1819, without

issue. Her husband survived until 1853. Charles Thomas,

the fifth child, an<l eldest son, was born at Charleston,

September 26th, 1794. He intermarried with Ann Cath-

arine, daughter of the reverend Jacob Dunham, of Liberty

county, Georgia, the 4th of January, 1819, and died April

3d, 1834. The issue of tliis marriage was one daughter,

Helen Mary, who was married to William R. Gignilliat,

of Mcintosh county, Georgia, September 19th, 1838.

They had five children, all sons. Her husband is of an

old Huguenot family whicJi emigrated from France after the

revocation of the edict of Nantz, with the vSt. Juliens,

DuPonts and others, and settled in South Carolina. Of their

childi-en, William R., the eldest, studied law at the university

17
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of Virginia, and settled in practice at Darien, Georgia. He
intermarried with Ilattie Heywood, of Aiken, South Cai'ohna,

also a descendant of a Huguenot family, and has three chil-

dren. Two of the sons are twins, Thomas and (jilhert.

The fo]-nier married Ellen Barbara, granddaughter of the

reverend C. O. Screven, of Walthonville, Georgia, but the

latter is single. During the war William R. was a lieutenant

of artillery, and the twin-lu-others were members of a cavalry

company. Gieenwood, the beautiful family residence on

the banks of the Altamaha river, was burned by the Federal

army. Henry William, the sixth child and fourth son of

John and Mary Hart, was born in Cohnnbia, South Carolina,

July 13th, 1798. He settled in Edgefield district in 1823,

where he married Harriet Eeams the 15th of August of that

year. They had no children. He Mas ba})tised by Di*.

JManly and united with the Baptist church. He afterward

removed to near Tuskaloosa, Alabama, where he entered the

ministry, and died there August 1st, 1836. His widow

married AVilliam P. Phifer, and still resides at Tuskaloosa.

Elizabeth Screven Lee, the se\enth child and third

daughter of John and Mary Hart, was born at Charleston,

the 25th of Eebriiary, 1801. On the 25th of January-,

1820, she was united in marriage to captain Joseph Jones,

of Liberty county, Georgia, son of major John Jones,

aide-de-camp to general Mcintosh who was killed at the

siege of Savannah during the le^'olntionary war. His

grandfather emigrated fioni Wales and settled in Chaileston,

where he married into one of the first families of the city.

The grandmother of major Jones was JMary Newton, who

claimed lineal descent from Sir Isaac Newton. The husband

of Elizabeth Hart was an extensi^"e and successful planter,

and a gentleman of wealth and refinement. He commanded

a company of cavalry in the war of 1812. They had fourteen

children, of which four only are li\ing, Henry, Emma,
Andrew, and Helen. Tliree died in infancy, and one, the
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toiingest, at llie a.o;e of eleven ^^ears. Charles Beri-ien, the

eldest son, was edncated at the Georgia nniversity and after-

ward studied law. After practicing a few years he settled as

a planter in Liberty county. He became a prominent man,

and was a member of the Georgia senate. He married

Marion S., daughter of William and Mary Anderson, of

Walthonville, and had five (children, Charles Marion, Mary
Genivieve, William Anderson, vSarah Anderson, and Joseph

Maxwell. He died at Savannah, April 5th, 1857. His

eldest son entered the confederate armj^ and fought througk

the war, being twice wounded. The eldest daughter is like-

wise married. Evelyn Elouisa, the second child of Joseph

and Elizabeth Jones, intermarried with Joseph A. ^Vndersoi^,

and had issue two cliildren, Bessie and E^•a Josephine. She

died November 21st, 1849, and her husband in April, 1866.

Both were members of the ]\Iedway Preslnterian church.

Their youngest daughter intermarried with James Ross, of

Thomas comity.

Henry Hart .Tones, the third child, was educated at the

Georgia nniversity and settled as a planter near Sunbury.

While a student at college he joined the Medway church.

The 21st of May, 1846, he married Abbie S., daughter of

Samnel Dowse, a wealth}^ planter of Burke connty. They

had nine children, Joseph, Henry, Evelyn, Ella Stnrgis,

James, Newton, Eli;<a Low, Stuavt Dowse, John Sturgis,

Abbie Angusta, and Henry Hart. The iirst four and the

last named are deceased. When the war broke out j\Ir.

Jones entered the service as a member of the Liberty county

tioop, but was afterward detailed to command the eleventh

district of Georgia. He lost veiy heavily. On the return

of peace he established himself in the mercantile business at

Cuthbert, where he likewise edits a newsjiaper. James

Newton, the fourth child of Joseph and Elizabeth Jones,

devoted his time exclusively to planting, an<i resided at Load-

bar, his father's plantation. TFc Ijccamc a professing christian
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at sixteen years of age. Li November, 1851, lie iiitermarfie(J

with Sarah Jane Norman, of Liberty comity, by whom he

had one child, a danghter. He died October 8th, 1854.

After his death his widow and child removed to Savannah^

where they now reside. He was a gentleman of great worth

and died much regretted. Emma Adelaide, the fifth child,

married Dr. Stephen N. Harris, of Bryan county, in Augnst,

1846. He estabhshed himself in practice at Savannah, where

he died of yellow fever in 1854. She had four children.

She afterward removed to Liberty county, where she married

Columbus Harris, a brother of her first husband, in the fall

of 1858. Their residence wps in the track of Kilpatrick's

raid, whose men robbed it of all moveable property.

Hettie Augusta, the sixth child, intermarried with Dr.

Troup Maxwell, of Florida, the 12th of December, 1848.

Two years after the marriage they settled in Tallahassee. In

April, 1857, he removed to Key West, and soon afterward

was appointed surgeon of the United States hospital at that

place. His wife and child died there of yellow fever the

tbllowing September. He returned to Tallahassee on the

death of his wife, and two years afterward married a second

time. When the war broke out he raised a company for the

eo^federate ser-s ice, and was afterward commissioned colonel

of the 5th Florida ca^'alry. He was taken prisoner at the

battle of Missionary Ridge and confined eighteen months on

Johnson's island, lake Erie. At present he resides at Fer-

nandina, Florida, of which town he is mayor. Edward

Joseph, the seventh child, died at the age of two and a half

years. Tlie eighth child, Andrew Maybank, graduated with

distinction at the university of Georgia, and commenced the

study of medicine in Savannali, but ill health compelled him

to become a planter. In 1856 he intermarried with Evelyn

A., daughter of Robert Harrison, of Amelia island, Florida,

and granddaughtoi- of colonel Cooper, a patriot of the Revo-

lution. For a time they lived on the island, but afterward



HISTOIJY OF THE UAPT FA:N[ILY. 133

removed to Jacksonville, Florida, where he studied law and

commenced parctice. AVhen the war broke out he was

commissioned a lieutenant in the 1st Florida regiment. He
served a year in Virginia, participating in the siege of York-

town and the battle of Williamsburg, when ill health

compelled him to resign. He returned home to iind his

dwelling burned down and his family refugees. He now
resides in Fernandina, Florida, and has two cliildren. Ed^vin

West, the ninth child and sixth son of Joseph and Elizabeth

Jones, married in Savannah in 1857, and had one son who
died at the age of three years. He volunteered in 1861, and

served in an artillery company in the army of Virginia. He
was killed by the bullet of a sharpshooter at the battle of

Sharpsburg, while manning his gun, and buried at night, by

Lis comrades, under a tree. His widow married a second

time.

Thomas Screven and Elliott IMaxwell, the tenth and

eleventh children, died in infancy. Josephine Caroline, the

tweltli child, was educated at the seminary of Miss l^hirston,

at Elmira, New York, and on the 1st of August, 1857, inter-

married with Dr. J. J. ]\laxwell, of Bryan county, Georgia,

nephew of her sister Hettie's husband. Soon after marriage

they removed to Key West, whither her husband went to assist

his uncle in the care of the marine hospital. She was taken

with the yellow fever a few days after her arrival, and died

the 13tli of September, at the age of eighteen years and a

bride of only six weeks. Her sister had died of the same

disease a few days previously. Helen Louisa, the thirteenth

child, was united in marriage to Dr. K. A. Quarterman, a

graduate of the Philadelphia medical school, in July, 1862.

He was assistant surgeon in the confederate army, and now
has charge of a medical school at Cuthbert, Georgia. His

wife is a member of the Presbyterian church, her mind having

been first awakened on the subject of religio^i by a sermon of

Kennedy, the "boy preacher," while at Saratoga in 1860.
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The youngest cliild died at the age of eleven years. Captahl

Jones died the 18th of October, 1846, in the sixt^-second

year of his age. His death was caused by an accident.

While driving over his plantation to note the damage done

by a severe storm, his horse became frightened, ran away and

threw him out, injuring him so severely that he survived but

three days.

Odingsell Witherspoon, eighth child of John and Mary

Hart, was born in South Carolina, December 9th, 1803. He
was educated at the Georgia university, and settled as a

planter near Sunbury. He amassed a large fortune, but lost

most of it during the war. He was twice married ; the first

time to Mar3' Caroline Stevens, January 12th, 1826, whose

father had emigrated to Georgia from A'ermont. Three of

her brothers were Baptist ministers, one of them a missionary

to India. They had live children. The eldest son is deceased.

The second, Edward Henry, is a physician, and is settled at

Jefferson, Camden county, Georgia. He intermaaried with

Esther Dunham, of Liberty county, by whom he had one

son. Dr. Hart served as a surgeon in the confederate army

to the end of the war. His youngest son, Charles Thomas,

is also a physician, and graduated at the Cincinnati medical

college, where he filled a professor's chair and edited a

medical iournal for some time. When the war broke out he

was practicing in northern Missouri, whence he entered the

confederate army as a surgeon. He intermarried with Dora

Kelley, by whom he has one child. They now reside in

Arkansas. The wife of Odingsell Hart died in 1836, and

two years afterward he intermarried with Sarah, a daughter

of colonel Wilson, and granddaughter of general Stewart, of

Liberty county. By this marriage he has eight children.

His second wife died September 15th, 1858. The wealth,

and intelligence of Mr. Hart gave him prominence among his

fellow citizens. He held several places of public trust, and

rei>rcscnted Bryan county four sessions in the legislature. At
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the close of the war lie removed to Quitman, l^rooks county,

where he now resides. His eldest son hv his second wife was

in the confederate army, and was killed at the battle of Cold

Arbor. The youngest was three times married and had six

children ; while the eldest daughter, Mary Caroline, inter-

married with Thomas Parker, of Bryan county,. by whom slie

had two children, one of them deceased. Her husband died

m 18 63.

Smith Screven, the ninth and youngest child of John and

Mary Hart was born in Lexington district, South Carolina,

April lOtli, 1806. He settled as a planter in his native

county, where he resided some years, when he removed to

Walthonville, Georgia. He was thrice married. His first

wife was Mary Coleman, who died two years after his mar-

riage, leaving a son who lived ten months. He intermarried

a second time with Elizabeth Fulton, a cousin of his first

wife, by whom he had five cliildrea, Thomas Henry, John,

Mary Caroline, Marion, and Screven, of which the four elder

are living. The eldest son was a soldier in the confederate

army ; was taken prisoner at Gettysburg, and fell mortally

wounded at Cold Arbor. .Uter the death of his second wife

Mr. Hart intermarried with Harriet Atwood Newel, only

child of ]"everend Samuel Newel, missionary to Burmah, in

1856. He had four children by this marriage, two of which

are living. He died February 26th, 1866 ; when his wife

returned to the north and now resides with her aunt at

Ehnira, New York. He was a member of the Baptist

church.

The widow of John Hart died December 27th, 1845.

Mary Baker, the third daughter of Oliver and Sarah Hart,

was born at Charleston, September 6th, 1762. The 11th of

Januar}^, 1789, she intermarried with Benjamin Merrell, by

whom she had five children, Sarah, John ]McIver, AVilson,

Martha, and Maria. About 1805 or 1806 colonel JVIerrell

removed with his family to Kentucky, and settled on a plan-
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tatioii called Belvidere, three miles from Lexington. He
amassed a large fortune. Here himself and Avife died, but

the date of their decease is not known. The eldest daughter

intermarried with Abraham l^arton, a merchant of Lexington,

by whom she had two sons, Abraham and John. The elder

died at the age of twenty-one, at* Havaima, island of Cuba,

wliiihei* he had gone for his health. John married very

young and met a violent death. John and Wilson, the two

sons of Benjamin and Mary IMerrell, married and removed to

to the far west with their families, which is the last that I

known of them. The second daughter, Martha, late in life

married Thomas Bennett, the former husband of her cousin

Eleanor Hart. The marriage was an unfortunate one ; her

liusband spent her fortune and afterward deserted her.

Maria, the youngest daughter, died single.

The reverend Oliver Hart had two children by liis second

wife, Silas who died three weeks after his birth, and William

Rogers, born December loth, 1784. He was educated in

South Carolina among his mother's kindred, and is spoken of

by those who knew him in his youth as a gay and dashing

young man. The 27th of December, 1809, he intermarried

with Sarah, an estimable and wealthy young lady, daughter

of James and Elizabeth Clark, of Edisto island, South Caro-

lina. They had three children, William Charles, Thomas

Bannister Scabrook, and Oliver James. Mr. Hart settled as

a planter on Wadmalaw island, where lie resided during his

life, and died in ]\Iarch, 1825. His widow survived him

nntil February 17th, 1844. Their remains were buried at

the Clark family burial ground on Edisto. The eldest son died

April 2d, 1860, unmarried. The second son is a bachelor

and resides with his younger brother. The third son, Oliver

James, studied medicine and settled on Wadmalaw as a

planter. The 26tli of February, 1845, he intermarried with

Joanna Adelila, daughter of Richard and Mary Sealy Town-

send, of the same island. She was l)orn April 25th, 1828.
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The issne of this marriage is nine chikh-en, six sons and three

daughters, eight of whom are- hving. When the Federal

troops approached Charleston at the beginning of the war

Dr. Hart and his family retired into the interior of the State,

where they remained until peace when they returned to the

island. William Rogers Hart was named for professor

WilKam Rogers of the university of Pennsylvania, the inti-

jnate friend of his father.

Edith, the third daughter of John and Eleanor Hart, was

iborn the 4th of May, 1727, at Warminster. Nothing is

known of her until the 29tli of September, 1748, when she

M'as married to Isaac Hough, who hved in Bucks or Mont-

gomery county. She had eleven children, Eleanor, Elizabeth,

Susannah, John, Mary, Isaac, Thomas, Oliver, Silas, Joseph,

and William. The youngest child was born the 12th of

September, 1770. So far as known all tlie children lived to

the age of man or womanhood. Nine of them married and

had children, and two, Mary and William, died unmarried.

Edith and Isaac Hough were both members of the South-

.ampton Baptist church. The records state that they were

baj)tised August 1st, 1772, by the reverend Mr. VanHorn,
" and received into church fellowship, by prayer and imposi-

tion of hands, the next day." Their remains lie buried in

the old grave yard at that place. His occupation was that of

a farmer. He died the 13th of April, 17S6, while his widow

survived him nearly twenty years, and died Marcli 27th,

1805.

My knowledge of Editli Hart's descendants is very limited.

The eldest daughter, Eleanor, married Tliomas Craven,

December 18th, 1766. They resided in Warwick township,

Bucks county, until about 1778, when they removed to Lou-

don county, Virginia, Their removal was probably caused

hj the near approach of the British army. She was the

mother of nineteen childrei\ of whom nine were sons and

ten daughters : the first eight beino; ])orn in Bucks county.

18
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Two of them were twins, and six died in infancj- Seven of

the cliildren married and had cliildren born to them. Edith,

Abner, and j\largaret married Sinclairs, of Virginia, Jolin

married Catharine Duhn, of Loudon connty, for his first wife,

and at her death six months after marriage, he intermarried

with Ehzabeth P. Dorrell, of Fairfax county. Josiah married

Ehzabeth Shepherd ; Joseph married Harriet Steere ; and

Eleanor married Robert Owens. The latter liad twin-daugli-

ters. Thomas Craven, the husband of Eleanor Hough, died

February 8th, 1795. The descendants of Eleanor Hough no

doubt live in Virginia to this day.

John, the eldest son of Editli and Isaac Hough, married

Charity Vandesen, May 1st, 1774, and had one daughter born

in Virginia. His wife died in 1810.

Susanna, the third daughter, married Benjamin Jones,

June 17th, 1773, and had issue one daughter.

Isaac, the second son, married Elizabeth Harton, April

25th, 1781, by whom she had three cliildren. She died

December 23d, 1788, when he married Mrs. Elizabeth

Eberth, February 16th, 1793, by whom he likewise had

three children. Two of tlieir sons, Constant and George

Washington, married into the families of Smith and-Prall

and had issue.

Thomas, the third son of Edith and Isaac Hough, married

Hannah Tompkins, April 1st, 1790, by whom he had eight

<;hildren, six sons and two daughters.

Oliver, the fourth son, married Phebe Cadwallader, April

16th, 1790, by whom he had eight cliildren, two sons and

six daughters. Three of the daughters and one son died in

infancy. The third ,daugliter, Mary, married Samuel Yard-

ley, who was a merchant at Doylestown for many years, and

then removed to Philadelphia, where he lately died. She

had four children, two sons and two daughters, all of whom
-are deceased. One daughter, Pliebe, married James B.

Smith, of Doylestov.'n, and the otlier, Lydia, married Joseph
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jMatlier, of Wliitemarsh, Montgomery coniitj. Both daugh-

ters had issue. The sons died unmarried. Marj^, the fourth

daughter of OHver and Phehe Hough, married Mahlon K.

Taylor, of Bucks county, the 23d of Obtober, 1817, by whom
she had eight cliildren, four sons and four daughters, six of

whom are living. Two of the sons are twins. Mrs. Taylor

died January 22d, 1863. Of these children three have mar-

ried. Rebecca, the eldest daughter, married John S. Brown,

June 12th, 1844, by whom she has three children, two sons

and a daughter. For several years Mr. Brown was the

proprietor and editor of the Bucks county Intelligencer, a

flourishing and influential country journal. At present he

resides in Philadelphia. Benjamin, the third son, married

Mercianna, daughter of George B. Yardley, June 16th, 1853,

and had Ave children. He is lately deceased. Phebe mar-

ried Samuel M. Shute, September 1st, 1852, and died with-

out issue.

Silas, fifth son of Edith and Isaac Hough, married his

cousin, Elizabeth Hart, of whom a more extended account

will be found elsewhere.

Joseph, the sixth son of Edith and Isaac Hough, married

Elizabeth Marple, December 13th, 1789, and died without

issue. His widow died September 1st, 1829. These few

paragraphs contain all the information I have been able to

obtain of the descendants of Edith Hart. Beyond what I

have written there appears to be nothing known of them by

other branches of the family ; and they have been so long

lost sight of that inquiry fails to discover them.

I have now arrived at the end of my task, and "The
History of the Hart Family" is finished. The concluding

pages embrace such genological data of the family as I have

been able to obtain in the course of my researches.
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GENEALOGY
OF THE

H^RT FAMILY,
OF

Warmiiister Township, Bucks Comity, Pennsylvania.

^^^(IIIS family is descended from Christopher and 3Iaey

S^ Hart, of Witney, Oxfordshire, England, Avho had
issue :

—
JOHN, born Nov. IGth, 1G51; died Sept., 1714.

ROBERT, born August 1st, 1655.

MARY, born April 1st, 1658.

JOSEPH, born October 2-l:th, 1661.

Jolin Ilnrt, eldest son of Christo-
pher and !M;ijy Hart, nho came to
America with "WiLUam Peun, married
Susanna, dauiijhter of William and Au-
relia Rush, ol' Byberry, Pennsylvania,
in the fall of IG.'^.'), and had issue :

—

John, b Julv l(j. lii;>4 ; d ilarch l'3, 17G3.
Thomas, b-1
Josei)h, b— ; d 1714.
Josiah, b

—

Mary, b— ; d 17-21.

Susanna Hart died Feb'y 2<, 1725.

Joliu, eldest son of John and Susanna
Hart, married Eleanor (born Septenibi-r
10. 10.^7 ). dauiihter of Silas and Hcslcr

Crispin, and granddaughter of Thomas
Holme, November 23^ 17()f<, and had
issue :

John, b Sept'r 10, 17(10 ^ d June 11, 174.3.

Susanna, b April 20, 1711 ; d March 30,
1733.

William, b March 7, 1713 ; d Oct. 6, 1714.
Joseph, b Sept. 1. 171.i ; d Feb. 25, 178«.
Silas, b :May a, 171iS

; d Oct'r 29, 17!»5.

Lucretia, b Julv 22, 1720 ; d December
15, 17(jO.

Oliver, b Julv 5, 1723 ; d Dec. 31, 1795.
Edith, b M;iy 4, 1727 ; d March 27, 1805.
Seih, b June il, 17.31 ; d Oct'r 31, 1740.
Olive, b July 3, 1734; d August 1.3, 1734.
Eleanor Hart died October 2!>, 1754.
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'•Tolin, eldest son of John and Eleanor
Hart, died in Virginia single, being
killed by the accidental discharge oi'

his g'uu in his own hands, 1743.

'^^iij^niana, eldest daughter of John
and Eleanor Hart, mari'ied John Price,

Marcli ;;i, I.Sol, and had issue :

—

Joseph, b March 3, 1732.

-Joiiiiepli, third son ofJohn and Eleanor
Hart, married liis cousin, Elizabetli,

(born May 14, 1711,) daughter of John
and Mary Collet, October 9, 1740, and
had issue :

—

William, b Dee. 4, 1741 ; d Oct. 15, 1760.
-John, b Nov. 29, 1743 ; d June 5, 178G.
SUas, b Oct. 4, 1747 ; d—
Josiah, b July 17, 1749 ; d Oct. 25, 1800.
Joseph, b Nov. 21, 1751 ; d Jan. 30, 1752.
Joseph, b Dec. 7, 1758 ; d April 15, 1811.

Elizabeth Hart died Feb'y 19, 1788.

John, second son of Joseph and Eliza-
beth Hart, married Rebecca, (born
August 21, 1746.) daughter of David
and Margaret Keese, Sept. 13, 1767,
and has issue :

Willam, b Sept. 9, 1768 ; d Dec. 8, 1769.
William, b April 11, 1770 ; d August 13,

1«10.

Elizabeth, b June 24, 1773; d July 3,

1860.

Joseph, b Nov. 17th, 1771 ; d Dec. 20,

1794.

Eiiphemia, b. Dec. 22, 1775 ; died March
(i: 18.35.

John, b Oct. 19, 1777 ; d July 1, 1841.
Oliver, b Oct. 15, 1785 ; d Oct. 17, 1785.

Rebecca Hart d Nov. 9, 1787.

WiLLiAsr, second son of John and Re-
becca Hart, married Maria, (born Dec.
2, 1780,) daughter of reverend Nathan-
iel Irwin, October 31, 1800, and had
issue

:

Louisa Matilda, b Feb'v 7, 1802 ; d July
9, 1802.

Maria Hart d Sept. 28, 1802.

EnzAnKTii, eldest daughter ot John and
Rebecca Hart, marriell Dr. Silas Hough,
(born P'eb'y 8, 1766,) son of Isaac and
Edith Hough, :VIareu 20, 1794, and had
no issue.

Dr. Silas Hough died May, 1823.

Joiix, thh-d son of John and Rebecca
Rebecca Hirt, married Sai-ah, (born
May 2, 17.S6,) daughter of Joshua and
R;ichel Dungau, April 28, 1803, aud had
issue

:

Joshua Dungan, b Sept. 17, 1804.
Hachel, b Sept. 11, 1806 ; d Nov, 7, 1-S07.

William, b Oct. 2i', 180K; d Junc2-_', ls(i:i.

Rachel, b April 15, 1810.

William Reese, b June 5, 1812.
John, b December 31, 1814.

Joseph S., b June 22, 1.S17.

Tiiomas H., b AprU 29, 1820.
Sarah, b June 10, 1822.

Elizabeth H., b Sept. 3, 1825 ; d Oct. 10,

1K55.

Rebecca, b July 20, 1827.

Sarah Hart died June 20, 1849.

Joshua Duxgan, eldest son of John and
Sarah Hart, married Martha Gilling-

ham, (born June 22, 1809,) daughter of
Joseph and Letitia Bonham, Nov. 9,

1826, and had issue :

Sarah, b Sept. 18, 1827.

Joseph, b April 3, 1829 ; d Feb. 13, 1833.

Marv, b Sept. 18, 1830 ; d May 21, 1832.

Letitia B., b Feb'y 11, 1832.
Rachel, b July 10, 1837.

Charles B., b May 24, 1840 ; d Dec. 26,
1861.

Elizabeth H., b May 28, 1845.
John, b July 13, 1-847.

Mary Anna, b Oct. 25, 1850 ; d Apiil 13,

1852.

SARA>r, eldest daughter of Joshua and
Martha G. Hart, married John K., (b
Nov. 13, 1818,) son of John and Lenah
Spencer, Dec. 18, l84s, and has issue

:

Samuel K., b Sept. 11, 1,^49.

John Charles, b Feb. 23, 1863.

Rachel, fourth daughter of Joshua and
Martha G. Hart, married Cameron G.,

(b Nov. 24, 1836,) son of Samuel and
Sarah Spencer, Feb'y 10, 1859, aud has
isaue :

Horace Greelev, b August 4, 1860.
Mattie H., b Feb. 25, 1864.

A. Lincoln, b Nov. 17, 1866.

Rachel, second daughter of John and
Sarah Hart, manied Thomas Woolston,
(b Dec. 20, l^i07,) son of Thomas and
Mary V. Bye, March 16, 1831, and had
issue

:

Mary V., b March 14, 1832.

John Hart, b Due. 9, 1833.

Sarah H., b Nov. 9, 1835.

A son b Oct. 20, 1«37 ; d same day.
Thomas D., b Jan'y 31, 1840 ; d June 25,

1>S42.

Thomas H., b Sept. 22, 1843 ; d Oct. 20,

1.SJ5.

Victorine, b Feb'y 26, 1846; d July 17,
1.S47.

Auua R., b June 6, 1848 ; d April 29, 1866.

Frank, b June 22, 1852.

Thomas W Bye died Dec. 21, 1865.

JoHx Hart, eldest son of Thomas W.
and Rachel I). By(\ married Helen M.,
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<1j May -20. is-14.) daughter of Saniiu'l

Johusbu and Mary Anna Paxsuu.March
9, 18«>4, and has lio issue.

Sarah Haut, second daughter of Tho-
mas W. and Richel D. Bye. married
Gustavus A., (^b Sept. 27. iVo:!.") son of

Justice and Mary Cox, Nov. 24, 1850,

and has issue

:

Mary R., b Feb'y 28. 1858.

Bessie C, b Sept. 24, 18(j2.

WiT-LiAsi Reese, third son of John and
Sarah Hart, married Mary, ( b Feb'y
2;>, 1816,") daughter of Ricliard and Ann
Robb, >iarcli 1, 18.S8, and had issue :

Richard Robb, b July 23, 1839 ; d Julv
20, 18C2.

Sarah, b August 28, 1841.

Jolm, b Julv 17, 1843.

Ann Robb.'b Feb'v 3. 1845 ; d JanV 5.

186C.
Mary, b Feb'y 22, 1851.

JoHX, fourtli son of John and Sarah
Hart, married Marv Eliza, (b Jan'v 8,

1828,^ daughter of :Martin and Ellen
Johnson, Dec, 28, 1854, and had issue :

John Lyman, b Fov. 12, 1855.

Sarah Ellen, b Sept. 3. 1857.

Elizabeth Housh, b August 0, 1850 ; d
Oct. 23, 1800.^

Marv Eliza, b March 23, 18(51.

Martin Johnson, b Dec. 20, 18C3.

Eliz.\.betii Hough, fourth daughter of
John and Sarah Hart, married Benja-
min, (b June 25, 1810, ) son of Anthony
and Maiia Rich, Nov. 15, 1854, and had
issue

:

John Hart, b Oct. 10^ 1855.

Joseph Sacket. fifth son of John and
Mary Hart, married Jane, {h Feb"y 17,

1832,") daughter of Abraham and Bet.sy

Pierce, Mav 29, 1853, and had issue

:

Frederick, b Ap'l 14, 1854 ; d Julv 4, 1854.

Lillie P., b AprU 17. 1855.

William L., b Jan'y 29, 1859.

Thomas Hu>irnREY, sixth son of John
and Sarah Hart, married Rachel C. (

b

Dec. Iti, 1827), daughter of WiUiam
and Elizabeth Fetter, November 18,

1849, and had issue :—
Silas Hough, b Sept. 24, 1850.
Ella Rebecca, b Sept. 20, 1857 ; d Mav

28, 18(53.

Elizabeth CarreU, b Nov. 1, 1800 ; d AprU
20, 1803.

William Humphrey, b March 19, 1864.

Rebecca, fifth daughter of John and Sa-
rah Hart, married David, (b Feb'y 1st,

1830"). son of George and Henrietta

19

Slielmirc, May 11. 1852. and has no
issue.

EurHE:MLv, second daughter of John
and Rebecca Hart, married Thomas, (b
Jan'y 8. 1774), son of Thonins'and Sa-
rah Humphrey, March 15, 1798, and
had issue :

—

Eliza Hart, b Jan'y 15, 1790 ; d Aug. 28,
1S55.

Sarah, b March 17, ISOO ; d Djc. 21, 1818.
ReJjecca. b Au<r. 10, ls(i2.

Thomas Humphrey, d Oct. 3, 1822.

Eliza Haut, eldest daughter of Thomas
and Euphemia Humphrev, married
Samuel. (bOct. 28, 1792). son of John
and Hannah Wentz, Feb'y 19, 1819,
and had issue :

—

Thomas Hart, b May 21, 1820.

SUas Hough, b Sept. 3. 1823 : d March
3. 1854.

Sarah Humphrev, b ^larch 7, 1>'19 ; d
March 7, I.^IO."

Samuel Wentz, d Sept. 11, 1826.

Thomas Hart, eldest son of Samuel and
Eliza Wentz. married Isabella, (b Feb'v
14.) 1829. daughter of Georae and
Catharine Boyer, Nov. 20, 1847, and
had issue :

—

Henrv Clav, b Jan'y 14, 1840.
Silas Hough, b Feb'v 3, 1850 ; d Julv 30,

1850.
" "

Silas Horoir, second son of Samuel and
Eliza Wentz, married Kate, (b ^larch
27, 1.S27), daughter of Peter and Ann
Emerick, November 30th, 1848, and
had issue :

—

Kate GUbert, b Oct. 27, 1849.
Howai'd Emerick, b Nov. 8, 1852.

SiL-^s, third son of Joseph and Eliza-
beth Hart, man-ied ;Marv Daniel, Jan'y
20, 1770, and had issue :"—

Elizabeth, b Sept. 21, 1700 ; d Feb'v 13,
1837.

Rachel, b Sept. 22, 1771 ; d Feb'y 28,

1828.

Hannah, b Dec. 30. 1772.
Myra, b — 1773, d Feb'y 20, 1802.
Siias, Oliver, WiUiam, Sarah, and Ellen.

Ei.iz.vBETir, eldest daughter of Silas and
Mary Hart, married William, (b Nov.
1. 1709\ son of William and Mary
Powers. Mav 2, 1793, and had issue :—

Ann, b Feb'y 16, 1794 • d Dec. ;il, 1860.
E uphemia. "b Nov. 28, 1705 : died Jan'y

10, 1807.

:Maria, b Julv 3, 1798.

Joseph, b March 28, 1801; d Julv 21,

1803.

Sarah, b :Mav 29. Isu3.
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Elizabeth, b April 28, 180G; d Oct. 25

l.sj'j.

Rachael, b April 8th, 1810.

WiUiam Powers died July 13, 1811.

Eci'itEMiA, second daughter of William
and Elizabeth Powers, married Jona-
than, (b Oct. 3, 1798), son of David
and Margaret Livezey, Dec. 30, 1823,

and had issue :

—

John, b July i>, 1824 ; d Oct. 2G, 1862.

William, b Oct. 2G, 1827 ; d Sept. 7, 1860.

Elizabeth, h Jan'y 6, 1826.

Jonathan Livezey died Dec. 6, 1852.

John, eldest son of Jonathan and Euphe-
mia Livezey, married Rosanna, (b

April 3, 1820), daughter of Joseph and
Elizabeth Hill, June 14, 1847, and had
issue :

—

Elizabeth Euphemia, b Aug 7, 1848.

Francis Frederick, b Aug. 19. 1850.

William Lewis, b April 10th, 1852.

Anna Maxwell, b Dec. 28, 1854.

Rosanna Livezey died Dec. 14, 1857.

WiTJ.iAM, second son of Jonathan and
Euphemia Livezey, married Margaret,

(b Dec. IG, 1837), daughter of Joseph
and Elizabeth Parker, Feb'y 13, 1854,

and has issue :

—

EUzabeth b Nov. 18, 1854.

Maria, third daughter of William and
Eliabeth Powers, married George, (b
— ) son of George and Sarah Feas-

ter, Sept. 16, 1826, and has issue

:

Powers, Rachel, William, George, Sarah,

and Joseph.

Rachel, eldest daughter of George and
Maria Feaster, married Josiah Conard,

and has issue

:

WiUiam, Charles, Kate, George, and
Emma.

William, eldest son of George and Maria
Feaster, married Mary, daughter of

Mark and Jane Fleming, and had issue:

George, Frank, and Jennie.

Sarah, second daughter of George and
Maria Feaster, married Edward, son of

James and Rebecca Walton, and had

Emma, Hany, Susan, Mary, Samuel, and
Edwin. The last two are de-ceased.

Elizabeth, fifth daughter ofWUUamand
Elizabeth Powers, married Hiram, (b

Sept. 13, 1807,) son of Aaron and Sarah

Morris, July 26, 1840, and has issue

:

Thomas J. Kitts, b June 10, 1841.

William Powers, b Dec. 18, 1844.

James Wes! b March 25, 1847.

Rachkl, sixth daughter of William and
Elizabeth Powers, married John, (b
Sept. 2Gth, 1809,^ son of David and
Hester Faunce, August 14, 1832, and
had issue

:

William R., b June 25, 18.33.

Maiy Amanda, b Nov. 10, 1835 ; d May
26, 18.37.

Ehzabeth. b June 13, 1838.

Sarah Jane, b Nov. 3, 1843.

William R., son of John and Rachel
Faunce, married Eliza, (b Sept. 30,

1826,) daughter of Joseph D. and Mar-
garet Mills, Oct. 2, 1855, and has issue :

Mary Elizabeth, b Jan'y 31, 1857.
Ellen Mary, b May 25, 1865.

Rachel, second daughter of Silas aucl

Mary Hart, manied WEUam, (b J'une

22, 1774,) son of Silas and Elizabeth
Gilbert, April 30, 1799, and had issue :

WilUam Duncan, b March 22; 1804; d
August 2, 1823.

SUas Hart, b Oct. 11, 1811.

Silas Hart, second son of William and
Rachel Gilbert, married Caroline Ann,
(b Feb'y 1, 1818,) dauohter of Joseph
and Anna Barbara Wilson, and had
issue I

Rachel Ann, b March 10, 1835.

CaroUne Ann, b May 8, 1838.

Amelia Matilda, b Feb'y 4, 1840.

William Wilson, b June 19, 1842.

Albina, b August 2, 1«44.

Joseph, b August 11, 1846.

Anna Maria, b Sept. 7, 1849 ; d Nov. 11,
1849.

**

Caroline Ann Gilbert d August 11, 1850.

Silas Hart Gilbert on the death of his first

wife married Jane, (b Feb'y 14th, 1827,)
daughter of John and Jane Mitchell,

Aprd 10, 1853, and had issue :

Florence, b Feb'y 26, 1854 ; d July 7,

1861.

Myra Hart, b April 10, 185G.

Florence Lavinia, b May 9, 1861.

Rachel Ann, eldest daughter of SUas
and Caroline Ann Gilbert, married
William, (b Feb'y 21, 1828,) son of
David and Charlotte Benner, July 5,

1857, and has issue :

Maggie Minerva, b Jan'y 3, 1860.

WiUiam CriUy, b Jan'y 16, 1865.

Caroline Ann, second daughter of SUas
and Caroline Ann GUbert, married

WUliam H., (b Sept. 17, 1828,) son of

John and Mary Waldron, Feb. 5, 185-,

and has issue

:

Anna Amelia, b June 3, 1856.

Clara Virginia, b Sept. 2, 1857.
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Amanda. bNov. 5, 1859.

Caroline GUbert, b July 25, 1863.

Amellv Mattld.v. third daughter ofSilas
and Caroline Ann Gilbert, married
William, (^bFeb'yS. 183,^^.) sonofElias
and Sarah Ann Crillj, Dec. 31, 1858,

and had issue

:

Ida AmeUa, b Jan'v 12, 1860 ; d May 5,

1860.

Willie, b March 14, 1861 ; dSept. 24, 1862.

Willie (second), b Sept. 4, 1863 ; d Nov.
14. 1864.

Sarah Ann, b Sept. 22, 1865.

WiLLLv.M WiLsox, eldest son of SUa* and
Caroline Ann Gilbert, married Sarah
Ann, (b June 3, 1839.) daughter ofJohn
and Ann Bidamim, An^iist 13, I860,

and has issue :

Samuel Hart, b Oct. 10, 1863.

Albix.\, fourth daughter of Silas and
Caroline Ann GUbert, mairied John,
(b March 4. 1844,) son of Jacob R. and
Elizabeth K. Clothier, Ftby 9, 1865,

and lias issue

:

Clara Vuginia, b May 7, 1867.

Olia-er. second son of Silas and Mary
Hart, married Mary, daughter of Abra-
ham and Margaret Sweeny Randall,

about 1810, and had issue :

John, b June 7, 1811.

Julia Ann. b Ju.v 18. 1813 : d — 1851.

Charles, b March 6. 1816.

Mary Hart d April 2. 1816.

Ch.uiles, second son of Oliver and >rary
Hart, married Mercy M.. (h April 11,

1818,) daughter of "Joseph and Mary
Twiniug. Sept. 19, 1839. and had issue :

Harrison, b Aii2:ust 9. 1840.

Joseph Twiniuo-, b AprU 4, 1842.

Samuel Twimn'g, b Dec. 16, 1843 ; d Feb.

11, 1^44.

Mary Jane, b April 29. 1845.

Elizabeth E., b JanV 14. 1847.

Albert Hibbs. b May 1, 1849.

Amanda Pettitt, b June 2, 1851.

Susanna Elv. b Nov. 15, 1852 ; d August
18, 18.54.

'

Antinette Louisa, b July 31, 1844 ; d
August 14. 1854.

Mary Hart d March 28, 1845.

On the death of his first wife Charles
Hart married Tacy Ann, (b Sept. 3,

1827, daughter of Thomas and Rebecca
Foster, August 9, lt<55, and had issue :

William Roberts, b Mav 7, 1856.

Rebecca F., b May 7, 1856 ; d August 21,

1862.

Clementina Kirk, b May 30, 1860; d
Auffust 23, 1862.

Isaac Percy, b July 7. 1862.

Wii.i.iA>r, third son of SUas and Mary
Hart, manied Elizabeth Randall, x^roo-

ably a sister of his brother Oliver's
wife, about 1807. and had issue :

SUas, b Jan'v 22, 1808.

Marv, b— 1810.

Abraham Randall, b March 4, 1812.

SiL.vs, eldest son of William and Eliza-
beth Hart, married CaroUue Busby, (b
July 7, l.><16.) daughter of John" and
Eleanor Websttr, Jan'y 17, 1837, and
has issue

:

Elizabeth W., b Oct. 26, 1839.

John W.. b Jan'y 8. 1841.

Mai-y Ann Ingram, b AprU 4, 1845.

Eliz-vbeth Webstkr. eldest daughter of

I

SUas and Caroline Hart, married Tho-

I

mas Craven, (b Oct. 11, 1840,) son of
I Isaac and Cynthia YanHom, Sept. 5,

I
1862, ane has issue :

Ida Mary, b JiUy 6, 1863.

Isaac, b"July 8, "l865.

M-VRY, daughter of WiUiam and Eliza-
beth Hart, married Jacob Betts, and
had issue

:

Geoi^e ; Jacob, b Sept. 28, 1831, d Feb'y
24, 1857 ; Elizabeth, d ; and WiUiam.
Jacob Betts is deceased.

Jacob, second son of Jacob and Mary
Betts, married Elizabeth, (b August
24, 1834,) daughter of Maiy Ann Hew-
ett, Oct. 27, 1851, and has issue

:

George Henry, b June 22, 1853.
Mary Emma, b Jmie 24, 1855.

Jacob Monroe, b AprU 14, 1857.

Abraham Randai.i.. youngest son of
WUliam and Elizabeth Hart, married
Ann :Maria, (b March 12. 1812,) daugh-
ter of PhiUp and Ann Shafer, and had
issue:

Thomas, b August 8, 1834 ; d Sept. 30,
1864.

Elizabeth, b Dec. 13, 1836 ; d Dec. 20,
18.54.

WUliam, b M.ny 25, 1840; d July 12,
18.51.

Abraham, b June 11, 1845 ; d June 13,
1853.

Ann Maria Hart d Feb'y 8, 1857.
Abraham Randall Hart, married a second
time with Mercy, (b Oct. 21, 1830,)
daughter ofThomas and Maiy Walker,
Mav 12. 1857, and had issue

:"

Mars-"EUzabeth, b Nov. 10, 1857.
Ida, b AprU 10, 1861 ; d Sept. 17, 1862.
Emma Bateman, b August 10, 1864.

Thom.vs, eldest son of Abraham and An-
na Maria Hart, married Margaret Eli-
zabeth, (b Feb'y 4, 1839,) daughter of
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George and Sarah Auu Taylor, Oct. f),

1858, and has issnc :

Anna, b June 22, 18;');).

Thomas Wiiifield Scott, bFeb'ylit, 18G1.

Elt-en, seventh daughter of Silas and
Elizabeth Hart, married Dr. William
Bachelor, and had no issue.

WiUiam Bachelor d Sept. 23, 1823.

Josi All, fourth son of Joseph and Eliza-

beth Ilart, married Ann, (b October 5,

1759,) daughter of Arthiu- and Sarah
Watts, Jaii'y 11, 177(), and had issue :

Sarah, b Nov. (J, 177(3 ; d May 3, 1838.

Elizabeth, b Dec. 13, 1779 ;,d Oct. 23,

1834.

Rebecca, b Jan'y 14, 1782 ; d March 4,

1815.

Amy, 1) June 30, 1784 ; d August 17,

1847.

Frances, b August 22, 1787 ; d March 7,

1789.
WiUiam Watts, b Jan'y 2, 1790 ; d Feb'y

24, 1815.

Ann Hart d March 2, 1815.

S.vuAii, eldest daughter of Josiah and
Ann Hart, married William, (b 1772,)

son of George and Rachel Shelmire,

Dec. 7, 1797, and had issue :

Charles, b June 20, 1798 ; d August 10,

1799.

Joseph H., b Dec. 19, 1799 ; d August 31,

1830.

Charles, b Jan'y 29, 1803 ; d Dec. 25, 1827.

Ann Eliza, b Dec. 10, 1801 ; d Dec. 23,

1801.

Amy Hart, b July 29, 1805.

Mary Ann, b Nov. ], 1807.

Rachel, b AprU 25, 1810; d May 12,

1802.
William Shelmire d Sept., 1«35.

Joseph Haut, second sou of WilUam
and Sarah Shelmire, married Jane, (b

August 8, 1800,) daughter of Charles
and Mary Miller, March 27, 1821, and
had issue

:

Mary Jane, b June 2, 1822.

Sarah Ann, b Oct. 9, 1824.

William, b Feb'y 17, 1827.

Jane Shelmire d March 5, 1800.

Mary Jank, eldest daughter of Joseph
and Jane Shelmire, married James,
(born at Edenburg, Scotland, May 9,

1810,) son of James and Margaret Alli-

son, Oct. 21, 1841, and had issue :

Emily G., b Sept. 13, 1842.

MaryM., b Sept. 18, 1841.

Margaret C, b Oct. 12, 1847.

James, b Oct. 5, 1850 ; d Sept. 4, 1851.

WilUam S, b Sept. 22, 1853.

Georc-e Gricr, h Feb'y 18. 1850.

Saiiah Axx, second daughter of Joseph
11. and Jane Shelmire, married Beuja-
min L., (b Oct. 2, 1813,) son of Benja-
min and Lucy Leland, Feb'y 25, 1845,
and has issue

:

Theodore F., b Feb'y 12, 1846.
William H., b August 8, 1848.

Benjamin L., b June 30, 1850.
Mary Jane, b Sept. 11, 1859.

WiLLiASf, son of Joseph H. and Jane
Shelmire, married Sarah Ann, (b Jan'y
2.S, 1.S27,) daughter of William and
Aim E. RUey. June Cth, 1848, and had
issue :

Wan-en R., b Feb'y 8, 1851.

Mary Elizabeth, b Dec. 21, 1853 ; d July
8, 1857.

William II., b Oct. 1, 1855.

Charles Wiltbank, b Oct. 3, 1857.

Amy Haut, second daughter of WUliam

'

and Sarah Shelmire, married John F.,

(b March 9, 1801,) son of WUliam and
Mary Purdy, Nov. 0, 1823, and had
issue :

William S., b Nov. 0, 1824 ; d Feb'y 13,

1825.

William Watts, b Nov. 13, 1825 ; d May
12, !852.

Sarah S., b Jan'y 14, 1828.

John F. Pm-dy d March 23, 1838.

Mary Ann, thu-d daughter of William
and Sarali Shelmire, married Robert,
(b August 25, 1804,) son of Thomas and
Elizabetli Neal, 1830, and has issue

:

Tliomas Dunlap, b March 7, 1831.

William Shelmire, b Mai-ch 27, 1833.
MatUda, b Jan'y 1, 1837.

Mary Ann, b Jan. 9, 1839.

Charles. 1) —
Emma Mathews, b May 28, 1844.
Henry C, b Oct. 8, 1841.

Matilda, eldest daughter of Robert and
Mary Ann Neal, married Henry, (b
August 9, 1830,) son of Frederick and
Mary DidcUebock, April 18, 1853, and
has issue

:

Henry M., b June 27, 1854.

Mary Ella, b March 17, 1858.

George Martin, b March 24, 1800.

Mary Ann, second daughter of Robert
and Mary Ann Neal, married William
H., (b April 2, 1838,) son of George
and Margaret Wallace, Sept. 28, 1850,
and had no issue.

William H. Wallace d Dec. 2, 1856.
Mary Ann Neal married a second time,

Frederick, (b Sept. 29, 1829,) son of
John and Elizabeth Van Gunton, AprU
4, 1801, and has issue :

Adalinc Wallace. 1) August 9, 1802.
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Thomas DrsL.vr, eldest son of Robert

and .M.iiy Ann Nial. maiTied Mary
Anu, (b J;iuy ,s, lio^.) duu^luc-r of

WiJliam aud'M.ny :<mitli, July i'.j,

iNio, aud bad is.<in_-

:

William lleuiy, b June 6, l.so4.

£iuma Virjpuia, b Jau'y «, Ij^oS ; d June
13. 1><01.

Maiy Ann. b May 28, 18ofi.

Emma Elizabeili, b .Nlarcli 24, 1863.

William Siielmike. second son of Rob-
ert aud Marv Ann Neal. married Bar-

bara Ann, (f) Sept. 14. lf<.;o.) daughter
of William and Sarah Hiltner, Oel. 10.

isj_', and ha.< issue :

Mars- Ann, b March 3, ls:)3.

William Wallace, b Sept. 2ii, 1807.

Sallie I'urdy, b March i'4, l!<b'J.

Lam"a, b Jauy 2o, 1«(!2.

EiniA M.vTiiEws. younifest daushter of

Robert and .Marj- Anu Neal, married
Samuel, b April i. lf<41.) sou of Sauui-

el and Mary Scheetze, July l'.», isGo,

und has no issue.

Rachel, foiu-th daughter of WiUiam and
Sarah SheLuiire. ^married L'ri;da, (^b

April 14, Isuy, ) son of Uriah and Re-
becca Mathews, March 3, 1833, and had
issue

:

Morris ^l.. b Nov. -24. 1833.

Sarah Ann, b Febv 10, 1«30.

3Iarv Ann, b JiUv 15, 1?>3;>; d Nov. 8.

1839.
WUliam Watts, b August 15, 1843; d
Nov. 25, 1843.

>IoRRis M., eldest son of Uriah aud
Rachel Mathews, married Caroline Ce-
celia, (b June 21, 1^3;>.) daughter of
George and Antoinette Binder, August
3, 1858, and has no issue.

S.\RAn Axx, eldest daughter of Uriah
and R;iehel Matliews, married Harrj-
P.. (.b April 21, IS12,) son of John and
Elizabeth Duucan, June 11, 1857, and
had issue

:

EUa M., b June 22, 1858.
Joseph H., b March 14, 18C1 : d .March 4.

1862.
Harry M., b Oct. 20. 1861.

ELiz.vr.ETii, second daughter of Josiah
and Ann Hart, mamed Arthur. ( b Feb.

11, 176'J.) son of -and Rebecca
Yerkes. March 30, 1797, and had issue :

Ann, b Julv 27, 1798.

Elias, b June 20, 1800.

Horatio Gates, b Juue 20, 1802 ; d Feb'y
4, 1860.

Rebecca, b March 14, 1805 ; d Oct. 12.

l.s-16.

20

WUliam. b Sept. 23. 1807.

Isaac, b Sept. 9, 1809.

Arthur Watts, b March — 1S13 : d Nor.
' 11. 1^.36.

Elizalietli. b :\rarch 14, 1816.

Arthur Yerkes. d Oct. 23. 1840.

Ask, eldest dau<rhterofArthur and Eliza-

beth Yerkes. married William, (b .\u-

stu-:t 30. isnii, ) son of Thomas anti Ann
Micheuer, Decenib.'r 2f;. 182(i. aud has

issue

:

Charles, b Nov. 17. 1821.

Elizabeth Y.. b Manh 22. l!S23.

Sarah Ann. U Juue 24. I.s26.

Arthur Yerkes, b Sept. 23, 1832.

Charles, eldest sou of William and Ann
ilicheuer, married Catharine. ( b March
17, 1820.) daughter of John and Ann
Spotts. Dec. 3, 1846, aud has no issue.

Elizadetil eldest daughter of William
and Ann Michener. married John (b

Dec. 28, 1819.J son of John and •

Murrav. Sept. 184.'*. and has issue :

Auua Y." b August 2o, 1849.

John Thomas, b -Jidy 2. 1851.

William Walter, and" Ella Laura.

Elias. eldest son of Arthur and Elizubcth

Yerkes. married Harriet Krewson, (b

Sept. 25, 1806.) Dec. 30, 182 i. and has

issue

:

Eliza Ann, b Dec. 6, 1825.

Hannah Shay, b Jan'y 3. 1828.

Amanda WilhelminiL b Angnst 5. 1830.

WUliam Watts Hart, b Nov. 1, 1832.

Rebecca Jane, b Sept. 5, 1835.

Ann Hart, b Nov. 14. 18.57.

Harriet ElliU. b June 16. 18 to.

Sarah Emma, b Juue l.>. 18)3.

, Laura AiigusLa, b June 3, 1848.

Eliza Anx, eldest daughter of Elias and
Harriet Yerkes, married Ilenrj-, 0>
Juue 20, 182.').) son of Ilenrs' aud Jane
Hagerman. Dec. 22. 1849, and has issue:

; WUliam Edwin, b August 1. 1851.

i
Harriet Jane, b June 2,;, 1853.

Elias Yerkes. b Sept. 14, 18.55.

Oliver Hart, b April i!<. 1860.

Henry, li Jan'y 26. 1862.

Haxxah Shay, second daughter of Elias

aud Harriet Yerkes, married Stephen,

( b Dec. 4. 1819. ) son of William and
Mary DeCoursey, March 4, 1851, and
has issue

:

Walter Colton. b Dec. 15, 1853.

Holmes Sells, b Oct. 15, 1856.

Frank E., b March 11, 1860.

William W.\tts H-^rt. son of Elias ajul

Hirri f Y'-rkr-:. mini:>:l Marv Ann. (b
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Dee. 10, 1810.; daughter o! Jncob and
Sarah Lxig:ir, Nov!' 1, 1808, and has
issue

:

llarriet Anna, b August 22, 18r>9.

Harinan Anderson, b Jan'y22, 1801.

Chira, b Oct. 1(1, 1803.

Edward, b June 13, 1805.

HoRATif) Gates, second son of Arthur
and Elizabeth Yerkes, married Eliza

Ann, (b Sept. 18, 1805,) daughter of
Amos and lluth Addis, Nov. 8, 1827,

and had issue

:

Julia Ainia, b August 25, 1828 ; d Oct.

28, 1844.
Elizabeth Jauc, b Dec. 20, 1829.

Ellen .Mc.rrison, b Oct. 27, 1831.

Sarah Miehener, b .May 5, 1838.

Amos Addis, h Jan'y 2, 1836.

Ruth Anna, b June 0, 1837.

Amy Rebecca, b April 20, 1839.

Mai-y Louisa, b May 4, 1841.

Arthur Watts, b March 20, 1843.

Josi'ph Morrison b Dec. 30, 1 845.

Emma Luctta, b April 8, 1849.

ELizAnr.Tii Jane, second daughter of
Horatio Gates and Eliza Ann' Yerkes,
married Bazidiel, (b M;n-eh 29, 1829,)

son of Ezra and Elizabeth Croasdale,

Jan'y 8, 1853, and has issue

:

James Madison, b Feb. 20, 1854.

Flora, b May 25, 1857.

Charles W., b Jan'y 20, 1864.

Ellen Morrison, third daughter of Ho-
ratio Gates and Eliza Ann Yerkes, mar-
ried Moses, (b Jan'y 20, 1820,) sou of
Benjamin and Sarah Yerkes, Feb'y 23,

1854, and had issue :

Benjamin, ( b Dec. 5, 1854 ; d Dec. 8,

Amos Addis, f 1854.

Augustus Gates, b August 3, 185/.

Georire W., b Fcb'v 23, 1860.

Sarah Emma, b Dec. 23, 1801.

Charles Boucher, b March 23, 1804; d

April 11, 1865.

Sarah Micheneb, fourth daughter of
Horatio G. and Eliza Ann Yerkes, mar-
ried David, (b Nov. 25, 1829,) son of
George and Esther Cherry, of Ireland,

March 4, 1858, and had issue

:

Mary Ann, b Dec. 7, 1859 ; d Jan. 1,

1802.

Wmie,) b August 10, 1860.

Ella, r d August 10, 1860.

George, b Feb'y 28, 1804.

Ruth Anna, fifth daughter of Horatio
Gates and Eliza Ann Yerkes, married
Charles, (b Jan'y 18, 1838,) son of Jo-
seph and Susanna Addis, Dec. 24, 1 863,

;iik1 has nf) issue.

A.MY Rebecxa, sixth daughter of Horatio
Ciates and Eliza Ami Yerkes, married
Charles, (b Oct. 19, 1839,) son of Gar-
ret ond Mary WyuKooi), Feb. 28, 1861,
and has no issue.

Mary Louisa, seventh daughter of Ho-
ratio G. and Eliza Ann Yerkes, married
James, sou of Hugh and Ellen Thomp-
son, Feb'y 11, 1806, aud has no issue.

Amos Addis, eldest son of Horatio Gates
and Eliza Ann Yerkes, married Rebec-
ca, (b duly 8, 1842,) daughter of John
and Mary^Slack, Nov. 15, 1860, and had
issue

:

Anna Mary, b May 11, 1802 ; d March 21,

1804.

Horatio Gates, b Jan'y 11, 1864.

Rebecca, second daughter of Artliur and
Elizabeth Yerkes, married Christopher,
(b Jan'y K!, 1799,) son of Garret and
Jane Krewson, in 182.3, and had issue :

Elizabeth Jaue, Feb'y 1, 1824 ; d August
10, 1824.

Rebecca, b ; d April 12, 1846.
Christopher Krewsou d Feb'y 3, 1864.

William, third son of Arthur and Eliza-

beth Yerkes, married Eliza B., (b Au-
gust 3, 1805, )daughterofJonathan and
Mary Yerkes, August 10, 1829, and had
issue :

Jonathan, b April 2, 1830.

Elizabeth, b May 1, 1831.

Arthur, l)Augt. 2X, 1832; d Augt. 15, 1853.

Mary, b Jan'y 17, 1835.

Harriet, b May 5, 1836 ; d May 11, 1858.

-^^^^^'J-'Unov. 24, 1839.
Jane S., (

'

Christopher K., b April 17, 1838.

Rebecca K., b Oct. 10, 1841.

Edward, b March 14. 1843.

Margaret A., b Oct. 25, 1846.

Eliza B. Yerkes d Dec. 25, 1864.

Jonathan, eldest son of William and
Eliza Yerkes, married Miranda, daugh-
ter of James and Miranda Watsou,
Oct. 29, 1859, and has issue :

Judson, b Sept. 19, 1861.

Anna J., b June 2, 1864.

Eli2:abetii, eldest daughter of William
and Eliza Yerkes, married Harrison,

(b Dec. 3, 1827,) son of Jacob and Ann
Puft', Nov. 24, 1853, and has no issue.

Harriet, third daughter of William and
Eliza Yeikes. married William, son of
William Keas, March 12, 1857, and had
issue

:

Benton Hart. 1) April 21. 185S; d August
17. 185.S.
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Isaac, fmirtli son of Arthur aiul Elizn-

l.etli Yerkes. iiiarritd Elkn. t !> M.iy 1;»,

1816,) daushter of Thoiiiis and Chris-

tiana McKiustry. Jany 12. l'^37, and
has no is^lR^

Anrnrn Watts, fifth son of Arthm* and
^ Elizabeth Yerkis. married Chariot re.

(^b Marcli 1-2, 181!i. ) dauirhter of Jona-
tlian and Eli/.ahetli Knight, Feb'y it,

184:!. and liad issue :

William Hart. 1) Xov. 30, 1843.

Amv Davis, b June 19, 1845 ; d April 23,

1802.

John Kniirht, b June 30, 1848.

Isaac, b Dec. 30, isoO : d Oct. 8, 1851.

Elizaceta. third daughter ofArthur and
Elizabeth Yerkes. married Isaac Clark-
son, (b Sept. 30. 1N19.) son of Amos
and Amy Addis, Jany 29, 184G, and
had issue

:

Christopher Krewsou. b Dec. 2. 184'] ; d
Auffust 4. 1S47.

Am\Cb Mav 25. 1848.
Anna, b April 21. 1852.

Howard, b April 10, 1856.

Rebecca, third daughter of Josiah and
Ann Hart, married William, (b June
11. 1771.) son ofJoseph and Ann Miles.

Sept. 24, 1.S05. and had issue :

Augustus Watts, h August 13, 1806.

Ann, b April 1, lf<08.

William Hart, b July 8. 1810.
Elizabeth, b Julv 6. 1812.

William MUes d May 29, 1855.

AuGrsTrs Watts, eldest son of William
and Rebecca Miles, married Leah Jaue.
(b Feb'y 16. 1^07.) dauifhter of
and Elizabeth Fisher, Feb'y 16, 1832,
and had issue

:

Leah, b March 21. 1833.
Leah Miles d March 27, 1833.

Augustus Watts Miles married, the sec-
olid time. Martha, (b in 1809.) daugh-
ter of Peter and Margaret Brades, Ajiril

16th, 1835, and had issue :

John Davis, b Feb'v 1, 1836 ; d Sept. 12.

1861.

Adonii-am Judson, b Ausrust 9, 1837.
Ausrustus Watts, b August 1, 1841 ; d
Dec. 7, 1847.

Harriet Brades, b Sept. 16, 1844.

Asx, eldest daughter of William and Re-
becca Miles, married Charles, ( b May
15, 1795.) son of William and Auh
Beans, Dec. U . 1832. aud had issue

;

Rebecca, b June 1, 1834 ; d Dec. 3, 1857.
Elizabeth, b Sept. 14, 1836 ; d Dec. 3,

1836.

Griffith Miles, b Nov. 5. 1837 : d Ansust
20. I>i3>!.

Lvdia Jaue. i. Julv 13. 1839.
Charles, b Auuust 17. 1842.
Thomas, b June 1, 1845.

Amy Elizabeth, b Feb'y 10, 1850.

Elizabeth, second daughter of William
and Rebecca Miles. maiTicd John, (b
May 10. 1816.) son ofNathan and Lydia
BuUoau. June 11, 1837, and had issue :

William Miles, b Feb'v ]9 ,1838 ; d Feb'v
15. 1^51.

Nathan, b Jan'v 4. 1840; d Auffust 19,
1S4].

Sarah Ann. b Angixst 12, 1848.
John Davis, b Nov. 21, 1853.

William, second son of William aud
Kebi.'cca Miles, married Catharine, (b
Jau'y 31, 1813.) daughter of Richard
and Susan CaiT, Dec. 26, 1833, and had
issue

:

Edward Ausmstus, b Oct. 27, 1834; d
Nov. 13, 1864.

Catharine Ames, b March 26, 1837; d
Dec. 2. 1842.

Sarah Jane, b Sept. 28. 1839.
William Hart, b April 4, 1841.
Rebecca Hart, b March 29, 1845 ; d March

29, 1845.

Alfred Leaman. li August 19, 1846.
Mary Emma, h July 22, 1849.
Charles Richard, b"Oct, 7, 1851.

William Hart, secon(i son of William
aud Catharine Miles, man-ied Catha-
rine, (b Feb'y 4, 1837.) daushter of
John Granfield and Catharine Clayton,
Sept. 19. 1864, and has issue :

Catharuae C, b Jime 12, 1865.

A:my, foiu-th daughter of Josiah and Ann
Hart, married John, (son of John and
Ann Davis, March 23, 1813, and had
issue :

William Hart, b Mav 3, 1814 ; d July 8,
1815.

Ann Hart, b April 13, 1815.
Rebecca Miles, b Jan'y 27. 1818.
William Watts Hart, b Julv 27, 1820.
Sarah Simpson, b Nov. 10,"l822.
Elizabeth Neely. b Feb'y 20, 1825.
Amy Hart, b June 24, 1827.

Anx Hart, eldest daughter of Jobu and
Amy Davis, married James, (b Nov.
12. i812.) son of Oliver aud AnuErwin,
Dec. 10. 1835. and had issue :

John Davis, b Nov. 24, 1836 ; d July 29,
1840.

Amv Ann, b March 29. 1838 ; d July 4,

1838.

Anna Marv. b Oct. 15, 1839.
Oliver Hart, b Jan'y 4, 1842 ; d May 12,

1846.

—James ErA\in d Dec. 28. 1«41.
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Anna Mauy, daui!,liter of Jaims ami Ann
H:\rt Erwin, married Henry, (,b Maj' ,".,

1839,") son of Henry S. and iSarah A.
-Mercnr, Oct. 18, 186G, and has issue :

Henry S.,b July 2J, 1867.

HKr.i:« cv Milks, second dana:hter of
.John and Amy Davis, married Alfred

T., (I) Oct. n, "]81o,) son of Jacob and
Hannah Dnffield, Jan'y 5tli, 1810, and
has issue :

John Uavis, b March 13, 1843.

Thomas H. Benton, b FebV 9, 1815.

^Villiani Watts, b Sept. 9, i8o3.

Amy Hart, b May 1, 1858.

\Vili,ia:m W.\.tts Haht, son of John and
Amy Davis, married Anna, (b Mai'ch

8, 1832,) daughter of Jacob and Mary
Carpenter, June 24, 185(), and had is-

sue :

Amy Hart, b April 17, 1857 ; d April 2<»,

1857.

Jacob Carpenter, 1) August 23, 1858.

Ma2,"gie Spraguc, b August 12. 1800.

Jolin Davis, b Oct. 20," 1802.

tl'AUAii Simpson, tliird daughter of John
and Amy Davis, married IHysses, (b

August 12, 1818.) son of Heniy and
Mary Mercur, June 12, 1850, and lias

issue

:

Koduev xVugustus, b Sept. 2!i, 1851.

John fiavis,' b July 15, 1853.

Mary Eliza., b May 4, 1855.

James Watts, b Dec. 3, 1857.

Ulysses , b March 12, 1807.

Amy Hart, fifth daughter of John and
Amy Davis, married Holmes, (b March
19, 1820,) son of Charles and Amanda
Sells, June 12, 1850, and had issue :

Charles Watts, b May 15, 1851 ; d S;'pt.

9, 18G2.
John Davis, b May 4. 1857.

Joseph, sixth son ofJoseph and Elizabeth
Hart, married Ann, daughter of Wil-
liam and Elizabeth Folwell, Dec. 25,

1783, and had issue :

Thomas, b Oct. 11, 1784; d March 22, 1791.

John, b April 9, 1787 ; d June 18, 1810.

Charles, b March 29, 1789; dSept. 25.1797.

Lewis Folwell, b March 17, 1792 ; d —
Thomas, b June 3, 1795 ; d Nov. 5, 1S38.

FJiza Ann, b Dec. s, 1797.

Clarissa Maria, b Dee. 19, 1802 ; d April

26, 1831.

Ann FoJweU d March 11, 1843.

/^JoHN, second son of Joseph and Ann
/ Hart, married Mary, (b May 3, 1790,)

daughter of John and Mary Horner,
March 29, 1810, and had issue

:

Joseph, b.lMn'v21. 18T1,

William, b April 23, 181.3.

.\uu Eliza, b Jan'y 17. l^17.

Mary Darrah, b July IN iSlS.

Jam'is, b Dec. 15," 1820; d March 31,
ISO,-).

George \V., 1) April 18, 1823.

lienjamin F., b .March 22, 1X25.

Thompson 1)., b August 14, 18270?;

^ Mary Hart d August 30, 1858. jr ^.^

Josicpii, eldest son of .7()hn and Mary
Hart, married Jane, (b .\iarcli 28, 1«18,>
daughter of William and Ellen Van-

o sant. March is, 1S47, and had issue:
(}eorge VV., b March 25, 184s.

Marv'ElIen, b Feb'y 22, 1852 d March 16,

1852.

Charles Howard, b Jan'y 9, 1853.

EUa, b Sept. 9, 1855.

WTi>t,iA:M, second son of Jolm and Marv
Hart, married Rachel, (b Nov. 8, 1816,)
daughter of William and Mary Ayres,
Dee. 27, 1843, and had issue :

John, b August 5, 184G; d August 5,

isto.

Charles A., )

Benjamin F.,j
b June G, 1848.

•Jamks, third son of Jolm and Marv Hart,
nnu-ried Rachel, ( b Oct. 24, ' 1824,)
daughter of Isaac and Emily Hoben-

sack, Nov. 2, 184s, and had issue :

Albei-t, I) Oct. 5, 1S5().

Anna Mary, b May 11, 1853.

Isaac Newton, b Nov. 30, 1854.

William llobensack, b Jan'y 24, 1854.

John, \

Emily Louisa, j
b Oct. 29, 1859.

Thompson D., sixth son of John and
Mary Hart, married, Susan A., (b Dec.

17, 1827,) daughter of Jolinand Rebec-
ci Sneclicor, April 10, 1851, and has
issue

:

Florence, b April 21, 1855. ' - -J
Susan A. Hart d August 20, 1859.

Lewis Folwell, fourth son of Joseph
and Anil Hart, married Sidney, daugh-
ter of John Gill, and had issue :

Henry S. ; Charles, b Feb'y 8, 1818 ; Lou-
isa; Jolm H. ; Lafayette, b in 1825;
Thomas Jetlerson, b Feb'y 9, 1826

;

Andrew Jackson ; Rebecca ; Lewis 2d
;

and Joseph.
Sidney Hart d

Charles, second son of Lewis F. and Sid-

ney Hart, intermarried with Ann Eliza,

(b March 20, 1819,) daughter of Gran-
dison and Mary Brannori, June 7, 1839,
and had issue

:

Marv Louisa, b Oct. 10, 1840; d Augu.st
l,'|S.|2.
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!Em\lv C'anell, b March 20, 1842.

^\nn -EUzabftb. i

^ ^^ .,,, ^^^
Jiilia Ann. j *^

Virsnnia, b Sept. 20. 1)^7 ; d July 20,

John Lewis, b June .00, 184!) : d Mav 18.

1850.

Ciirolinc Dcwcv. 1> Mav (5. 1852 ; d Julv
2G, 1x54.

Henry Clay, b June 2, 1855.

Ella Josephine, b June 4, 1857.

Cyrus Speers. b Nov. 25, 18(50.

XoiisA. eldest dauirhter of Louis aud Sid-

ney Hart, married Gustavus Busljy-

shell, who was drowned in the Ohio
river in 1850. They had no issue.

Thojlvs Jeffeksox, fifth son of Lewis
and Sidnev Hart, married Harriet S.,

(b Feb'y 22, l88i>. ) daughter of John C.
and Maria Davis YanartsdiUen, March
16. 1848, and had issue.:

J. Byron, b Sept. 4. I84!t.

Annie Louisa, b Dec. 11, 1850^ d Jan'y
28. 1852.

JioweU Dorman, b August 10, 1852 ; d
April 10. 1853.

Howell Dorman, b August 22, 1853 ; d
Jan'y 20, 1854.

Maria Louisa, b Oct. 28, 1854 ; d Dec. 20,
1854.

Lillie Josephine, b June 10, 1850 ; d Jan.
4, 1803.

Frank H., b June 30, 1858.
Laura Louisa, b Dec. 10, 1859.
Louis F.. b Jan'v 4, 1802.

.U, S. Grant, b Sept. 15, 1863 ; d Oct. 3,

1864.

LDlie B^, b Feb'v 28, 1865 ; d May 16,
1865.

Emma Rosalie, b Nov. 17, 1866.

Tnoji.vs, fifth son of Joseph and Ann
Hart, married Charity, (b Nov. 22,

1707.) daughter of Derrick and Elsie
Kroesen, Dec. 18. 1817, and had issue : I

Theodore, b .March 14. 1k21.
I

Elizabeth, b Feb'y H",, ls23.

Derrick Kroesen." b August 28, 1825.
I

Thomas, b Oct. 3. 1830 : d Nov. 23, 1837.
|

Charity Hart d July 10, 1^53.

Theodore, eldest son of Thomas and
'

Charity- Hart, married Catharine Ann,
|

(b Sept. 27. 1821.) daughter of Gilbert :

aud -Maiy Ann Walton, Nov. ^3, 1843,
and had\<sue :

Lewis Walton, b Sept. 1. 18i4.
Thomas, b April 28, 1846.
Hannah LouisiV, b May 9, 1848.
Mai-v Ann. b July 17, 1850 ; d Sept. 9,

1M51.

Jane Craven, b Nov. 12, 1852.
Willie, b Ausnst 5. 1854.

21

Elmer, b July 10, 185i

.

Prank Alvin, b June 1, 1859.

EiizAUETir. daughter of Thomas aud
Charity Hart, married Charles. ( h Dec.

I

]0. l.s-21.) son of Tliomas aiul Edith
Wakefield, Nov. 4, isi'.t, aud had no

' issue.

: DEnniCK Kr.oESEx, second son of Tho-
mas aud Charity Hart, married Jaiir-.

0» August 2.;. iVilit. ) daughter of An-
drew and Marg:\ret Long. March 16.

1K48, and had issue :

Andrew, b May 17, ls4'.».

Lizzie, b Augiist 8, ls:,4.

Maggie Loraine. b ^larch 24. 1850.
Jane7 i) Oct. 2s. 1859.
Maiy Louisa, b Feb'y 22, 1861.
Susan Miles, b June 5. 18(^1.

Jane Hart d Feb'y 25, 1867.

Er.Tz.v Ann. eldest daughter of Joseph
and Ann Hart, married David. (bSept.
30, 1794, 1 son of Nathan and Ehzabeth
Marple, Dec. 2, 1817. aud had issue :

Joseph Hart, b — IMs ; d Dee. 18, 1802
;

Alfred : Ann Eliza : Clarissa Hart

;

Man,- Furdy ; Nathan : SUas. d August
2j, i«04 : "William Warren: Caroline
Virginia : Sarah Ellen : and Euirene
A., b Feb'y 1. 1844 : d August 4, l.s44.

Alfreii, second son of David and Eliza
Ann Marple, manied Anna, daughter
of Garret aud Sarali Yansant. May 31,
1849, and has issue

:

Frank Kossuth ; ilaiy Eliza ; William
Warren ; and Florence.

Axx Eliza, eldest daughter of David and
Eliza Ann Marple, "married William,
son of James and Ann Jamison, Jan'y
4, 18-19, and has no issue.

Silas Hart, fourth son of David and
El'iza Ann Marple, married Marv Fan-
nie, (b .May 1, 1840,) daughter of John
Gabriel and Fannie Viellet Morell, Jan.
1, 185.><. aud had issue :

Clara L.. > b March 17, 1860; d March
Clarence, r 1)<, 1800.

William WaiTcn. b March 28, 1862.
Silas Hough, b August 14, 1804.

Clariss-V Hart, second daughter of Da-
vid and Eliza Ann Marple, married
Lewis M. Hover, Dec. 3, 1804.

Caroline YiRdixiA, fourth daughter of
David aud Eliza Ann Marple, married
Charles W. McNair, of Livingston
county, New York, Nov. 2.3, 1865, aud
has issue

:

Wm. Warren, b Oct. — 1800.
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AVii.i.iA.M WAi;i;i:N. youiiii-e^;! .son of Da-
vid and Eliza Ann'Marple, inarried Su-
san AI., dan^htoi' of the late reverend
O. Traeev, of Boston, Matfsaclnisetts,

June 2S, l.S(;(;.

Ci.AiussA ]\rAi!iA, .second daughter of
Joseph and Aim Ilait, married J oscpli
Carver. Dec. 25, 1828, and Jiad no Is-

sue.

Joseph Carver d July 22, 1.S5.5.

Siln>!«i, fourth son of John and Eleanor
Hart, mari-ied Jane Robertson, of Au-
U'usta county, Vir<j,-iuia, Sept. 2G, 1749,
and died without issue.

The date of his widow's death is not
kuo\vij.

S.iiici'Ctisi, second daughter of John
and Eleanor Hart, married William
(iilbert, October l,j, 17J1, and had is-

sue :

Setii, b March ]s. ITir,.

Silas, b March ;!, 'n4(i.

Joseph, b Oct. !), ]7!.s.

On the death of William Gilbert,Lucretia
Hart inarried Jolm Thomas, March 5,
1752, and had issue :

John, b Jan'y ;>1, 17r);j.

Ellzalietli, b'Marcli 8, 17.^)").

Isaac, b Nov. 1:3, 1757; d Oct. 11, 17(J0.
Eleanor, I) Dec. o, 175!).

SicTir, eldest son of Lucretia and William
Gilbert, married Elizabeth Henry, Jan.
5, 1707, and had issue :

William, b Nov. 20, 1707 ; d —
Elizabeth, b July IS, 170t) ; d May ol,

1770.

Josepli, b Marcli 2, 1771.
Sarah, b Jan'y 17, 177)!.

Eleanor, b Julv 17, 1775.
Seth, b May n, 177N.

SiLA.s, second son of Lucretia and Wil-
liam Gilbert, married Elizabeth, his
cousin, daui;-hter of Isaac and Edith
Honnh, August 1, 1771, .and had issue :

Susanna, b August 0, 1772.
William, b June 23, 1774.
Edith

; John; Myra, b April 1, 1789.
Joseph, lj Sept. — 1800.

Si .SANNA, eldest daughter of Silas and
Elizabeth Gilbert, married Peter Cris-
pin, (b Sept. 2, 1771,) Jan'y 9, 1797.
and had issue

:

Eliza, b Nov. 9, 1797.
Lucretia., b Nov. 2.S, 1799.
Mary Ann, b Oct. 1, 1801.
William, b August 9, 180:!.

John, b Oct. 20, 1807.
Silas Hough, b July 25, ],^]().

Mvn, b:\l:iv I. l.'^l.'l.
'

JosKi'ii, third son of Lucretia and Wil-
liam Gilbert, married Euphemia, (b
July 29, 174«, ) daughter of David and
Margaret liecs. Dee. 0, 1770, and had
issue

:

Lucretia, b Sept. 20, 1771 ; d Sent 21
1788.

'

William Hart, b Jan'y 12, 1770.
-Io,seph Rees, b Dec. 80, 177x.
Margaret, b Nov. 5, 17.S2 ; d Sept. 24,

178(1.

Euphemia Rees, b Oct. 9, 1787.
Rebecca Hart, b Feb'y 22, 1790 ; d Oct.

15, 1804.

Silas Hart, b March 10, 1793 ; d Oct. 25
1704. '•

Euphemia Gilbert d Sept. C, 1800.

Joiix, eldest son of John and Lucretia
Thomas, married Eleanor Jarrett, (b
April 24, 1758,) daughter of Abraham
and Martha Jarrett, Oct. 31, 1770, and
had issue

:

Abraham Jarrct, b Sept. 0, 1777.
Elizabeth, b April 4, 1779.
Maiy, b Feb'y 19, 1781.
Jolm, b April 0, 1783.
Oliver, b August 25, 1785

; d August 22,
1780.

Oliver Hough, b August, 26, 1787.
Martlia, b Oct. 25, 1789.
William Tagart, b Oct. 18, 1791.
Joseph Hart, b July 30, 1793 ; d August

;!, 1794.

Lucretia, b Sept. 28, 1795.
Joseph Hart, b Jan'y 20, 1799 ; d August

3, 1799.

Eleauor, b Nov. 8, 1800; d March 7, 1801.

John, second son of John and Eleanor
Thomas, married Eleauor Bussey, Au-
gust. 1804. She died in 1805, in child
bed, together with the infant. He af-
terward married Mary Theresa Bertou-
line, Sept. 28, 1800, and had issue :

Josepih Bertouliue.

Martha, fourth daughter of John and
Eleanor Thomas, married John, son of
John and Ann Clark, Nov. 11, 1800,
and had issue

:

Eleanor Ann, b Oct. 2, 1807.

Elizabeth, eldest daughter of John and
Lucretia Thomas, married Arthur, (b
Oct. 29, 1733,) son of Stephen and
Elizabeth Watts, Feb'y 11, 1801, and
had no issue.

Oliver, fifth son of John and Eleanor
Hart, married Sarah, (b Dec. 7, 1729,)
daughthr of Henry and Hannah Brees,
of Bensalem township, Bucks county,
Pennsylvania, Feb'y 'J't, 17 lx, and liad
issue :
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Soth. b Nov. 1.^. 17 is : d Oct. iJ. irr.O.

Eleanor, b Mav .'J. l.'.n: a Apiil 15,
j

1782.
j

irauuah. b Dec. (1, 17.3-2 : d Sept. 2. 17."i;'.. '

Oliver, b Nov. 7, 1 754 ; d Sept. or Oct.,
17*. 10.

John, b March C. 17.18 : d ^fareh 17, 1814. 1

Joseph, bNov. 12, 17(iit : d Oct. Hi, 17G2. I

Marv Baker, b Sept. C, 1702.

Sarah, b Oct: l;i, 1772 : d Oct. H>. 1772.

Sarah Hart d Oct. 2ri, 1772.

On the death ot his first wife Oliver Hart
married Anne Maria. (bJauy]7, 1741.)
Avidow of Charles Griniball, and dansrh-
ter of William and Sarah Scaly, f)f

Charleston. South Carolina, April .">,

1774. and had issne :

Sila.«, b Aumist 31. 1775 ; d Sept. 21. 1775.

Wilham Rogers, b Dec. 13, 1784 ; d
^March, 1825.

Anne Marui Hart d Oct. 5. j8]3.

Er,E.VNon. eldest daughter of Oliver and
Sarah Hart, intermarried with Thomas,
(b JanV 24. 1741,") sou of Thomas and
Mary Screven, of Charleston, South
Cai-oUna, March 11, 1770, and had is-

sue :

Sarah, b Dec. 4, 1770 : d June 3, 1772.
]

>[artha, b Sept. 5, 1772 : d July 2G, 1798.
j

Thomas, b August lii. 1774 ; d Jime 12, I

1833.

James, b Oct. 2, 1777 : d Oct. 0. 1777.

Oliver, b Oct, 18. 1778 : d Oct, 2.i. 1778.

Eleanor, b Nov. 12, 1770: d Feby 17.

I84.i.

John Washington, b March 20. 1782 : d
April 15. 1782.

Thomas Screven d May 4, 1804,

Marth.v. eldest daughter of Thomas and
Eleanor Screven." intermarried with
Benjamin Bonueau, Feby 26, 1705, and i

had issue :

Elizabeth Vanderhorst, b May 31, 1798.
j

Er.iz.vr.ETH VAxnF.niroKsr. daughter of
Benjamin and ^fartha Bonneau, inter-

1

m.arried Avith Samuel J., {h June 22,

1704,) son of John and Elizabeth Mur-
niv, .Mav 25. 1820, and had issue

:

:

John, b M"av 4. 1821.
Wm. Bonneau, b Dec. 13, 1822.

Elizabeth Nelson, b Jan'y 10, J 825 ; d
Jiilv 0. 1835.

EUen Cox, 7 b Dec. 18, 182G ; d May
]

Martha Screven, i" 0, 1827.

Edward Lang, b ^[arcli .'i, 1828.

Ellen Cox 2d. b March 3, 1830.
Benjamin Calhoun, b April 10. 1832

;

Oct. 18, 18.3G.

Marv Cornelia, b Feb'y 26, 1834.

Elizabeth Nelson 2d, b August 4, 1836. 1

George Mercer, b March 22, 1838.
Saniiiel .1. >rnn:iv d .Tuh 1. is.vi.

Joiix, eldest child ofSamuel J. and Eliza-
beth 31urray, intermarried ^vitli Mary,
yoimgest daughter of colonel J. S.

Spann. Dec. 13, 1^18. and had issue :

Isabella Norrella. b Sept. l.".. LslO.

Ella Ransom, b Sept, 12, 1851 ; d Angust
0, 1852.

John b Sept. 25, bs54.

AVtr.i.TAM BoNNKAi, .-eeond child of Sam-
uel J. and Elizabeth MuiTay, intermar-
ried with Caroline Middleton, eldest
daughter of colonel Robert H. Good-
wAu. Oct. 28. 184(;, .and had issue

:

Elizabeth Vanderhorst, b Sept. 22, 1847
;

d August 0, 1848.

Charlotte Thompson, b Oct. 1. 1848.
TWfffBonneau. b Dec. 8, 1840.
Simnel J., b Janv 1 < , 1851.
Elizabeth Vanderhorst 2d, b Sept. 26, 1 852.
Caroline Middleton : Emma Bradly

;

James Nelson ; Goodwyn ; George ;

Mathew Moore ; Sarah : and Jaiues
Nelson 2d,

JfAi-.THA ScRF.vKN, fourth child of Samu-
el J. and Elizabeth Murray, intermar-
ried with ^lathew S. Moore, il. D..
Mav 4, 1848, and had issue :

Martha Singleton, b March 3, 1840,

Elizabeth Bbnnean, b Jan'y 23, 1851.
John Isham, b March 1. 1.s52.

Sarah Richardson, b Nov. 21, 1853.
.Vrihnr Rose, b Jan'y 1, 1855.

Samuel Murrav, b June 8, 1856.

^:\!^' !-bJulvl7,1859.
bereven.) • '

Mary Cornelia, Oct. 13, 1860 ; d March
6. "1865.

Burchell Richardson, b Sept. 5, 18C3.
MacDonald, b Dec. 26, 1866.

EctEX Cox 2d, seventh child of Samuel
J. and Elizabeth Murray, intermarried
with Isaac S. K. Bennett, and has is-

sue :

Samuel : Murray : Henry : Isaac J. ; K.
J. C. Faber : and AVm' Bonneau.

Et.izABETn Nelson 2d, tenth child of
Samuel J. and Elizabeth Murray, in-

termarried with S. J. Bradley, and has
issue

:

John ; Gordon M. : Mary MuiTay ; and
Samuel.

Thomas, eldest son of Thomas and Ele-
anor Screven, intermarried with Mary
Ann Susanna, (b July 13, 1784,) daugh-
ter of Archer and Marv Ann Smith.
Dec. 21, 1803, and had issue :

Maiy .\nn. h Feb'v 21. 1811 : d Nov. 9,

l.^M.
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Murtlm EUniioi-, h Nov. -21, L'^M.

i[aiu;irit Jaiio, b Aug-iist 17, Isl!) ; d
Murch l;!, !><(;:).

Muiy Anil Susanna StTCvcn d Oct.

i;>, isiu.

Mahv Anx, eldest daughter of Thonvis
and Alary Ann Susanna Screven, inter-

inarrkd Vitli (J-^'orge P., (b JanV j:>,

isos.i son of John and Eliza Frierson,

Oct. --'ti, |s;;o, and had issue :

Arthur Scre\ en, h August 22, 1832 ; d
August 1, lKr>.

AMlliani Screven, b June 2.5, 1831.

(ieorge Archer, b June 23, 1837.

John Witten, b August 12, 1838; d May
:'., bsi;3.

Saint Julien, b April 17, 1841.

Marv Eleanor, b Oct. 8, 1842.

Thomas Screven, b Oct. 3. 1844 ; d Sf^pt.

2S, 1845.

AlAitriiA Elk.vnor, second daughter of
Thomas and Marj' Ann Susanna Scre-

ven, intermarried with George P. Frier-

son, her )>rother-in-la\v, Nov. 25, ]&4(J,

and had issue

:

Cicorgettc Philipa, b Feb'y 10, 1848 ; d
April 12, 184.S.

Thomas Clarence, b July 3, 1.^40.

Eugene Victor, b Nov. 17,^851.
Francis Herman, b Fel)'j'28, 1853; dOct.

31, isc.l.

Martha Irene, h Oct. 25, 1854.

ALirgaret Screven, b June 2-2, 185/ ; d
.March 5, 185'.).

I'hilip Bernard, b Oct. 5, 1850.

Iiorrainc Screven, b August 7, 1801.

Wii,i,TA-\r Si i;i;>i:x, second son of Geo.
I*, and .Mary Ann Frierson, married
Flora .Mclver, Feb'y, lS5!t, and has is-

sue :

Mary Screven, b Sept. 12, ISiM.

Maiigaukt Jaxk, third daughter of Tlio-

mas and Mary Ann Susanna Screven,
intermaaried with Francis A., (b Nov.
21, 1810,) son of Paul S. H. and Jane
E. Lee, May 15tli, 1839, and had issue :

Thomas Screven, b Feb'y 2'.1, 1840.

Tringilla Althia, b July 8, 1841.

Martha Eleanor, b March IC, 1843.

Daughter, b March 22, 1848 ; d same day.
Julia Ennna Paulina, b Alarch 13, 185l"

Roland Audibon, 1) Julv 24. 1852.

Burwell Boyken, I) Dec. 9, 1857.

William Jleury, b Feb'y, 1SG7.

TiMNdiLT.A Ai.TiiiA, eldest daug-hter of
Francis A. and Mary Jane Lee, inter-

married with Julius Amelius, (b July
10, 1834.^ s(jn of James E. and Mary
Ann Smitli. June 2!>, 1X50. and had is-

sue :

.Marion Screven, b Feb'y 27, 1802.
Horace Waring, b June 21, 18(J4.

Francis Lee, b duly 12, l8G(j.

Elkanou, youngest daughter of Thom;i*
and FJeanor &'reven, inarried John, (l>

in 17(111,) son of John and Susanna Cox,
of Charleston, South Carolina, IJec. 22,
1800, and had issue :

Joseph Hart, b Oct. 18, 1801 ; d Jan'y
17, 1850.

Thomas S., b Dec. 12, 1803 ; d Nov. 8,
1831.

John Johnston, b April 15, 180G ; d Oct.
5, isos.

Eleanor Susan, b Oct. 17, 1808.

John AVashingtim, b Sept. 11, 1811; a
July 20, isKi.

MaryAmarentha. b 5, 1810.

Sarah P'lizabeth S., b 1822; d August 17,

1841.

Kobert L., b Oct. 1, 1824 ; d Sept. 15,

1844.

John Cox d in 1820.

JosKPii H.vuT, eldest son of John and
Eleanor Co.v;, married Margaret L.,

daughter of Isaac LeNoir, of South
Carolina, Oct. 10, 1834, and had issue

;

Mary Amelia, b in 1835 ; d in infancy.
Thomas S., b June, 1837.

Isaac, b 18.30 ; d in infoncy.
Sarah Screven, b 1841 ; d in infancy,
Eleanor Screven, b 1842.

Sarah Screven 2d, b Sept. 30, 184C.
Adella Amareiitha, b Mai-ch 30, 1848.

-Margaret L. Cox d in 1800.

Er.icAxou ScuE^•KX, third daighter of
Joseph and Alargaret Cox, intermar-
ried with Augustus Ives, (b Nov. 3,

1S38,\ son of Farimfold and Elizabeth
Pearce, Jan'v 15, 1801, and had issue :

Auiiustus Cox', b August 21, 18G2.

Margaret EUzabeth, b Sept. IG, 18G4.

John Brvan, b Nov. 7, 18GG ; d Nov. 10,

18CG.
"

EtiiANoii SrsAX, eldest daughter of John
and Eleanor Cox, married William
Luyton, ( b August 8, 1800,) son ofJohn
and Louisa MeCaa, of Camden, South
Carolina, Jan'y 24, 1830, and had issue:

Eugene MeCaa, b Nov. 20, 1830.

Mary Louisa, bSept. 13, 183G.

Amelia B., b July 20, 184G.

Bona, 1) Sept. 28, 1848.

!Villiam Luyton MeCaa d May 20, 1853.

Mauy Amaukxtha, second daughter of
John and Eleanor Cox, married Dr.
James R. Jones, of Marengo county,
Georgia, and had issue :

Elizabeth Finney ; Roberta L. ; Daisy

;

. and J. lines Robert.
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*(!)i.ivKit, second son of Oliver and Sarah
Hart, intermarried witli Saraii Broelv-

inton, Nov. 19, 177.S, and liad issue

:

.•Sarah, b Oct. 11, 177!) ; d —
TJiomas Wasliinsiton, b June 29. 1782 ; d

August 17, 1784.

iEleanor, b March 30, 1781.

Mary, b Jan'y 23, 17M(j ; d June 24, 1787.

•Oliver, b May 4, 17s,s:

John, b July 24, 1789 ; d August, 1797.

•John, third son of Oliver and Sarah Hart,

intermarried with Mary Screven, Ih
Sept. lo, 17G7,) daughter of James and
Mary Screven, June 17, 1784, and had
issue

:

Oliver James, b Oct. 15, 1785 ; d Oct. 17,

1785.

Esther Mary, b April 23, 1789 ; d Oct. 18,

1804.
JVIartha L., b Julv 19, 1790 ; d Nov. 15,

1819.

-John Screven, b Sept. 23, 1792 ; d Sept.

12, 1794.

•Charles Thomas, b Sept. 20, 1794; d
April 3, 1834.

Jlenry WUliam, b Julv 13, 1798 ; d Au
gust 1, 183G.

Elizabeth Screven, b Feb'y 25, 1801.

lOdingsell Witherspoon, b Dec. 9. 1803.

Smith Screven, b April 13, 180G ;'dF^'v
2(5, 18GG.

Maiy Hart d Dec. 27, 1845.

Martha, second daughter of John and
Mary Hart, intermarried wittfJohn C,
son of John and Mary Bell, of South
Carolina, Dec. 31, 18l"s, and had issue
one child, which died in infancy.
John C. Bell died in 1853.

iCharles Thojias, third son of John and
Mary Hart, intermarried with Ann
Catharine, daughter of reverend Jacob
D. Dunham, Jan'y 14, 1819, and had
issue

:

Helen Mary, b March 12, 1821 ; d June
17, 18G2.

Helen Mary, daughter of Charles Tho-
mas and Ami Catharine Hart, intermar-
ried with William K., son of Gilbert
and Mary Gignilliat, Sept. 19, 1838,
and had issue

:

William R., b June 21, 1839.
Charles Hart, Oct. 13, 3841 ; d Jan'y 14,

1842.
'

- '

'

"Gilbert West. )

Thomas Hart, j"
b Nov. 15, 1842.

William Robkut, eldest son of William
E. and Mary Gignilliat, married Hat-
tie, daughter of Thomas J. and Mai ga-
ret n. Heywood, of Aiken. South Ca-
j'olina, August 13, 18G0, and lias issue :

22

William LeSurrierier, li April 21. 18G1.
Tliomas Heywood, b Feb'y 10, 1XG3.

Helen Mary Hart, b June 23, 18G5.

Tiio.MAs Hart, son of William R. and
Helen Mary Gignilliat, married Ellen
Barbara, daughter of Tliomas S. and
Ann Screven Williams, of Walthonvilki,
Georgia, July 15, 18G3.

Hkxky Willia.m, fourth son of John
and Mary Hart, intermarried with Har-
riet Beams of Edgefield District, South
Carolina, August 15, 1823, and has no
issue.

Elizabkth Si'REVKX Lee, third daugh-
ter of John and Mary Hart, intermar-
ried with Joseph, youngest sou of John
and Mary Jones, Jan'y 25, 1820, and
had issue

:

Charles Berrien, b Nov. 11, 1820 ; d April

5, 1857.
Evelyn Elouisa, b June 9, 1822 ; d Nov.

21, 1849.

Henry Hart, b Dec. 3, 1823.
James Newton, b Sept. 14, 1825 ; d Oct.

18, 1854.
Emma Adelaide, b August 23, 1827.
Hettie Augusta, b Feb'y 15, 1829 ; d Sept.

15, 1857.

Edward Joseph, b April 20, 1830 ; d Oct.,

1832.

Andrew Maybank, b Oct. 16, 1831.

Edwin West, b Sept. 1, 1833 ; d Sept. 17,
18G2.

Thomas Screven, b August 10, 1835 ; d
Sept., 1837.

Elliott Maxwell, b Jan'y G, 1837 ; d July
G, 1837.

Josephine. Caroline Elizabeth, b May 13,
1839 ; d Sept. 13, 1857.

Helen Louisa, b ^^ 28, 1841.

Laura Matilda, b May 16, 1843 ; d March
22, 1854.

Hexry Hart, eldest son of Joseph and
Elizabeth Jones, intermarried withAb-
bie S., only daughter Samuel Dowse,
Mav 21. 184 G, and had issue :

Joseph Heiirv, b March 8, 1848 ; d Sept.
30, 18.-)3.

Evelyn, b Oct. 5, 1840 ; d Oct. 5, 1849.

Ella Sturgis, b March 22, 1850 ; d Nov.
17, 1854.

James Newton, b Jan'y 10, 1856 ; d Jiin'v

29, 1859.
Eliza Law, b May 2, 1858.

Stuart Dowse, b Jan'y 19, 18G0.

John Sturgis, h Dec. 24, isin

.

Abbie Augusta, b Feb'y 8, 18G1.
Henry Hart, b Dee. J, 18G1 ; d Juue 17,

18GG.
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OnixcjSKi.i. W., eiglitli child of Jolin and
Mary Hart, intci'iiiarried witli Mary
Carolina, (b June (J, 1>^08,) dansbter of
Oliver and Mary Stevens, Jan'y 12,

182G, and had issue :

William Odingsell, b Feb., 1827 ; d Sept.
1848.

Edward Henry, h Feb'y, 1832.
Two children who died in infancy.
Charles Thomas, b Sept., 1834.
Maiy Caroline Hart d Feb'y C, 1830.

Odingsell W. Hart, on the death of his

wife, intermarried with Sarah E.,

daughter of colonel Josiali and Mary
Wilson, of Sunbuiy county, Georgia,
in 1838, and had issue :

Mary Caroline, b Feb'v, 1830.

Robert Wilson, b Oct.', 1850. ^
Josiah Wilson ; Martha Lee ; Sarah Eliza^
beth ; Alice Lucile ; Helen M. ; and
Emily Odingsell.

Sarah E. Hart d Sept. 15, 1838.

S.MiTii ScKKVKX, ninth child and young-
est son of John and Marj' Hart", inter-

married with Mary Coleman. They
liad issue one sou, Joseph Henry, who
died at the age of 10 months. At the
death of his first wife he intermarried
with Elizabeth Fulton, b}' whom he
had issue : Thomas Henry, John, Ma-
ry Coleman, Marion, and Screven. He
was married a third time to Harriet
Atwood, daughter of reverend Samuel
Newell, in ]85fi, and by her had issue :

Samuel Newell, b Dec., 1856 ; Hattie
A., b 18G0.

Mary Bakkij, youngest daughter of Oli-

ver and Sarah Hart, intermarried with
Benjamin Merrill, of South Carolina,
Jan'y 11, 1789, and had issue :

Sarah, b Oct. 4, 1789.

John Mclver, b Feb'y 18, 1792.

Nathaniel Wilson, b Nov. 9, 1794.

Martha Bonneau, b March 11, 1798.

Anna Maria Gilchrist, b Jan'y 21, 1801.

WirxTAM RociEKs, youngest son of Oli-

ver and Anne Maria Hart, intennarried
with Sarah, (b June 20, 1783,) daugh-
ter of James and Elizabeth Clark, of
Edisto Island, South Carolina, Dec. 27,

1809, and had issue :

William Charles, b August 20, 18J1; d
April, 2, 1802.

Thomas Bannister Seabrook, b Jan'v 24,

1814.

Oliver James, b June 28, 181G.

Sarah Hart d Feb'y 17, 1844.

Oi.TVKR Ja:mi:s, youngest son of William
Rogers and Sai-ah Hart, intermarried
Willi Joanna Adelila, (b April 25, 1828,

)

daughter of John Richard and Mary

Sealy Townsend, of Wadmalaw Island,
South Carolina, Feb'y 2(!, 1845, and
had issue

:

Sarah Clark, b May 9, 184G ; d Sept.,
1847.

Richardine Wilhelmina, b Dec. 30, 1848.
Geo. Washington Seabrook, b July 27,

1851.

William Thomas, b April 14, 1853.
Oliver James, b August 20, 1854.
John Townsend, b June fi, 1858.
Joseph Seabrook, b April 24, 1859.
Richard Henry Jenkins, b April 29,

18(J0.

Mary Sealy, b August 29, 18G3.

f^ditli, thij-d daughter of John and
Eleanor Hart, intermarried with Isaac
Hough, Sept. 29, 1748, and had issue :

Eleanor, b August 2, 1749 ; d March 1,

1802.
Elizabeth, b August 21, 1751 ; d —
Susanna, b June 2S, 1753 ; d —
"^ohn, b March 12, 1755 ; d —
Mary, b May 19, 1757 ; d single.

Isaac, b Sept. 15, 1759 ; d March 1 7,
1801.

Thomas, b Oct. 7, 17C1.
Oliver, b August 27, 17G3 ; d Jan'y 18,

1^04.
Siife, b Feb'y 8, 1766 ; d May 14, 1823.
Joseph, b June 17, 1768 ; d July 3, 1799.
William, b Sept. 12, 1770 ; d single.

Isaac Hough d April 13, 178G.

ELEAN^fceldest daughter of E" .i and
IsaacTfough, intermarried with Tho-
mas Craveii, (b June 4, 1739,) Dec. 18,

17GG, and had isstie :

Isaac, b Sept. 29, 17G7 ; d Feb'y, 1809.
Edith, b Nov. 7, 1768.

Abuer, b Dec. 11, 1769.

Margaret, b Sept. 5, 1771.

Amy, b Dec. 12, 1772 ; d August 9, 1773.

John, b March 19, 1774.

Seth, b Dec. 28, 1775 ; d August 9, 1777.
Josiah, b Jan'y 27, 1777.

(These children were born in Warwick
township, Bucks county. Pa.)
Elizabeth, b Feb'y 17, 1779.

William, b March 5, 1781 ; d March 5,

1781.

Joseph, b Jan'y 23, 1783.

Thomas, b May 1, 1784.

Eleanor, b Sept. 18, 1785.

Rachel, b Dec. 28, 1787 ; d March 28,

1790.
Mary, b April 14, 1789 ; d March 20, 1790.

James, b Jan'y 31, 1791.

Harriet, 1 twins, b Jan'y 26th, 1792.

Charlotte, T Charlotte d Feb'y 8, 1792.

Lucretia, b Jan'y 17, 1795.

(The last eleven cliildren were born In

LoudojT county, Virginia.)

Thomas Craven d Feb'y 8, 1795.
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EoiTii. eldest dauglitur of Eleanor and
Thomas Craven, intermarried witli

Saranel Sinclair, (^bSept. lu. 17(J2.) sou
of John and Sarah Sinclair, Nov. 7,

1792, and had issue :

Thomas :MeDowell, b Sept. 3<1, 1793.

Geo. Housh, b April 18, 179t).

Sarah, b Jiilv 29. 1798.

Samuel Craven, b Dec. 26, 1800.

Abxkr, second son of Eleanor and Tho-
mas Craven, intermarried with Sarah
Sinclair, (^b Oct. 1.5. 1775.") daughter of
John and Sarah Sinclair. Nov. 10, 1799,

and had issue

:

William, b Aus;ust 3, 1800.

Sophia Vanhorn, b August 30, 1803.

Silas, 1 twins, b FebV 17, 1806. Silas

Samuel. \ d Oct. 12, 1807.

Siirali, b :Mav 29, 1808,

Abuer Craven d Sept. 12, 1808.

M.VRG.VRKT-, second daughter of Eleanor
and Thomas Craven, intermarried with
Georare Sinclair, son of John and Sarah
Sinclair. JanV 1. 1799. and had issue :

Pamela, b Dec." 22, 1799 ; d August 27.

1803.

Delia, b Dec. 8, 1800 ; d Sept. 24, 1805.

Eleanor, b Nov. 19, 1801 ; d —
Isaac, b April 20. 1803 : d Sept. 16. 1805.

Emma, b Febv 27, 1805 : d Dec, 6, 1805.

George, b May 18. 1806.

Samuel, b June 7, 1808,

Aud one son died nameless 3 weeks old.

Joiix, third son of Eleanor and Thomas
Craven, intermarried with Catharine
Dulin, of Loudon countv. Virginia.

Sept. 28. 1797. She died March 9. 1798.
when he intermarried with Elizabeth
Dorrel, of Fairfax county, Virginia,

March 19, 1800. and had issue :

Llewellyn, b Feb'y 27, 1801.

JosiAH, fifth son of Eleanor and Thomas
Craven, intermarried with ElLzabeth
Shepherd, (b Dec. 26. 1786.) daughter
of Charles and Eleanor Shepherd, Au-
eust 16. 1804. aud had issue :

Eleanor, b Feby 14, 1808.

Joseph, seventh son of Eleanor and Tho-
mas Craveu. intermarried with Hannah
Steere. (b Sept. 2. 1781.) daughter of
Isaac and Elizabeth Steere. Oct. 25,

1804, and had issue :

Isaac, b Dec. 26, 1805.
Eleanor, b Sept. 10. 1807.
Abner, b Oct. 3, 1809 ; d March 16, 1811.

Ei.E.VNOR. fifth daughter of Eleanor and
Thomas Craven, intermarried with

\ Kobert Owens, ( b Jany 24. 1776.) April
4, 1805, aud had issue':

Pamela, b August 5, 1806.

Es;th.}t-i-^

SrsAXXA, third daughter of Edith and
Isaac Hough, intermarried with Benja-
min JonesT June 17, 1773, and had is-

sue :

Edith, b March 10, 1774.

John*, eldest son of Edith and Isaac
Hough, intermarried with Charity Van-
deseu. May 19, 1774, and had issue one
daughter

:

Edith, born in Virginia.

Charity Hough d Sept. 5, 1810.

Isw\Ac. second sou of. Edith and Isaac
Hough, intermarried with Elizabeth
Hartbn. April 25. 1781, and had issue

:

Constant, b April 7. 1782.
Thomas, b [March 20. 1784.
Charlotte. Julv 26. 1787.

""

Elizabeth Hough dDec. 23, 1788, when
he intermarried" with Mrs. Elizabeth
Eberth. Feby 16. 1793. and had issue

:

Geo. Washinirton. b Dec. 23, 1793.
Anna Maria, b Oct. 19. 1796.
Elizabeth, b July 13, 1799.

CoxsTAXT. eldest son of Isaac and Eliza-
beth Houffh. intermarried with Catha-
rine Ann""Smith. (b Oct. 4. 1784.) Au-
gust 31. 1804. and had issue

:

Constant, b Feb'v 20, 1806.
Catharine Ann. b April 6. 1808.
Elizabeth Houghton, b April 6, 1810.

Geo. Washixgtox. eldest sou of Isaac
Hough and Eliz.abeth Eberth. inter-
married with Kebecca PraU, Maj' 30,
1816,

Thomas, third son of Edith and Isaac
Hough, intermarried with Hannah
Tompkins, (h Oct. 7, 1766,) daughter
of James Tompkins, April 1, 1790, and
had issue :

Sarah, b Jan'v 5. 1791.
Lewis Hart, b Feb y 26, 1792.
Nancy, b June 6. 1794.
William, b Nov. 8. 1795.
Joseph. bOct. 27. 1797.
John, b August 16. 1800.
Jonathan Tompkins, b Jan'y 16, 1803.
Thomas, b Jan'y 12, 1806.

Oliver, fourth son of Edith and Isaac
Hough, intermarried with Phebe Cad-
wallader, April 16. 1790, and had issue:

Elizabeth, b Julv 21. 1791 : d August 14,
1795. .

•

Rebecca, b August 31. 1792.
Marv, b Mav 28, 1794. died Januarv 29.

1854.
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Samuel,
Oliver H.

Elizabeth, b Oct. 23, 179G ; d Jan'y 22,

180)3.

Isaac, b June 25, 1788 ; d April 8, 1802.

Rachel, 1) May 4, 1800 ; d Oct. 17, 1801.

Phebe, b Jan'v 17, 1802 ; d Dec. 20, 1803.

Oliver, b Feb'y 14. 1801.

Mary, third daughter of Oliver and
Phebe Hough, intermarried with Sam-
uel, (b in 1800.) son of Samuel and
Lydia Yardley,' March 22, 1822, and
had issue

:

Phebe H., b Jan'y 6, 1823 ;. d Nov. 15,

1853.

Lydia, b Sept. 2, 1824 ; d Nov. 6, 1847.

1 Samuel d Dec. 10, 1828.
^- b Oct. 1, 1827.

\ Oliver H. d April 3, 18(54.

Charles, b Dec. 14, 182ft ; d April IG, 1861.
Samuel Yardley d April 23, 1807.

PjiEnE H., eldest daughter of Samuel
and Mary Yardley, internuarried with
James B., son of general Samuel A.
Smith, Jan'y 18, 1842, and had issue :

Mary Elizabeth, b Sept. 12, 1843.
Howard Charles, b June 27, 1845.

Lydia, second daughter of Samuel and
Marv Yardley, intermaraied with Jo-
seph M., (bJuly 25, 1819,) son of Jo-
seph and Elizateth W. Mather, Oct. L5,

1844, and had issue :

A daughter, b Jan'y 29, 1846.
Ilenrv, J., b July 16, 1847; d Sept. 23,

184"7.

Elizabeth, fourth daughter of Oliver
and Phebe Hough, mamed Mahlon K.,
(b June 4, 1791,) son of Benjamin and
Elizabeth Taylor, Oct. 23, 1817, and
had issue

:

Oliver H., b August 12, 181k.

Edward, b Nov. 24, 1819.
Rebecca J., b Oct. 21, 1821.
Benjamin F., b Dec. 2, 1826 ; d July 20,

1866.
^

Pliebe H., b Nov. 7, 1829 ; d Sept. 1, 1855.
Augustus, luTw. -I A 1800
Thomas C.j *^^*''^- ^*' ^^^^•

Mary Elizabeth, b July 1, 1836.

Reuecca J., eldest daughter of Mahlon,
K. and Elizabeth Taylor, married John
S., (b Dec. 17, 1815,) son of Samuel
and Mary Brown Juue 12, 1844, and
has issue

:

'

Etlward T., b March 20, 1845.
Harry Clav, b Nov. 20, 1847.
Muy, b. Oct. 14, 1861.

BEN,TA:MrN F., third son of Mahlon K.
and Elizabeth Taylor, married Merci-
anna, daugliter ofGeorge and Eliza P.
Yardley, June 16, 1853, and had issue :

Helen, b March 31, 1854 ; d Jan. 12, 1857.
Lilian, b Oct. 16, 1855 ; d Jan. 12, 1857.
Maldon K., b Dec. 5, 1857.
Eliza Y., b August 30, 1859.
Gfceorge Y., b May 18, 1862.

PiiEBE H., second daughter of Malilou
K. and Elizabeth Taylor, married Sam-
uel M. Shute, Sept. 1, 1852, and died
without issue.

SiT^is, fifth son of Edith and Isaac Hougli,
intermarried with Elizabeth, daughter
of John and Elizabeth Hart, March 20^
1794, and died without issiue.

JosEi'M, sixth son of Edith and Isaae
Hough, intermarried with Elizabeth
Marple, December 13, 1789, and died
without issue.

Elizateth Hough d Sept. 1, 1829.

Errata.—The word "sixteenth" in the second line of the first chapter

should read seventeenth.
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